
รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่ ๑ 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๓.๔๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๐๗  คน 
 

  (เนื่องจาก นายมีชัย  ฤชุพันธุ ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ไปราชการ 
หรือไมสามารถปฏิบัติหนาที่ได พลเอก จรัล  กลุละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   บัดนี้สมาชิกฯ มาครบ 
องคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม   
  ๑.๑ ดวยสมเด็จพระเจาพี่นางเธอเจาฟากัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาส 
ราชนครินทร สิ้นพระชนมลง เมื่อวันพุธที่ ๒ มกราคม ๒๕๕๑ จึงขอเชิญชวนสมาชกิฯ  
ทุกทานไดโปรดยืนขึ้นเพื่อถวายความเคารพและแสดงความไวอาลัยเปนเวลา ๓ นาที  
เชิญครับ  
  (สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อแสดง
ความไวอาลัยเปนเวลา ๓ นาที) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เชิญนั่ง  
  ๑.๒ ดวยนายโคทม  อารยีา ไดมีหนังสือขอลาออกจากตําแหนงสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ตั้งแตวันที่ ๒๔ ธันวาคม ๒๕๕๐ จึงขอเรียนตอที่ประชุมทราบ 
   (ที่ประชุมรบัทราบ) 
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Highlight



สนช. ๑           อัจฉรียา  ๑/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๑.๓ ตามที่สภาไดสง
ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติสภาองคกรชุมชน  
พ.ศ. .... และขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติมาตรการ
ปองกันและปราบปรามการคามนุษย พ.ศ. .... ไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อดําเนินการนั้น   
บัดนี้ คณะรัฐมนตรีไดมีมติรับทราบขอสังเกตดังกลาวแลว และใหนําเหตุผลของ 
รางพระราชบัญญัติที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขแตละฉบับเปนเหตุผลของ 
รางพระราชบัญญัติในการประกาศราชกิจจานุเบกษาตอไป จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
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Highlight



สนช. ๑           อัจฉรียา  ๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๑.๔ ตามที่สภาไดสง
ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติพันธุพืช (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... และขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติแกไข
เพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... พิจารณารางพระราชบัญญัติ
แกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไปยงัคณะรัฐมนตรีเพื่อดําเนินการ
นั้น คณะรัฐมนตรีไดแจงรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ และรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของกระทรวงยุติธรรมมายังสภา 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหทานสมาชิกฯ ทุกทานทราบแลวนะครับ จึงขอเรียน
ตอที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
 
 
               -  ๒/๑ 
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สนช.  ๑                                                                                                        สมบูรณ  ๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เรื่องที่ ๑.๕ รับทราบ
รายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําป พ.ศ. ๒๕๔๙ เลขาธิการ
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดเสนอรายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจําป ๒๕๔๙ ตอสภาเพื่อทราบ ตามมาตรา ๑๐ (๑๖) แหงพระราชบัญญตัิประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึง่รายละเอียดปรากฏตาม
เอกสารรายงานที่ไดจัดใหทานสมาชิกฯ ทราบแลวนะครับ จึงขอเรียนตอที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
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Highlight



สนช.  ๑                                                                                                        สมบูรณ  ๒/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๑.๖ รับทราบรายงาน 
ผลการดําเนินงานรอบระยะเวลาบัญชีป ๒๕๔๘ ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิต 
เหรียญกษาปณและการทําของ ดวยคณะรัฐมนตรีไดเสนอรายงานผลการดําเนินงาน 
รอบระยะเวลาบัญชีป ๒๕๔๘ ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณและการทําของ
ตอสภา เพื่อทราบ ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหสมาชิกฯ ทุกทานทราบ
แลวนะครับ ขอเรียนตอที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ)  
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สนช.  ๑                                                                                                        สมบูรณ  ๒/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๑.๗ รับทราบรายงาน 
งบดุล และรายงานการรับจายเงินกองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ประจําป ๒๕๔๙ ดวย
นายกรัฐมนตรีไดเสนอรายงานงบดุล และรายงานการรับจายเงินกองทุนหลักประกันสุขภาพ
แหงชาติประจําป ๒๕๔๙ ที่สํานักงานตรวจเงินแผนดิน ตรวจสอบรับรองแลว 
ตอสภาเพื่อทราบ (ตามมาตรา ๔๓ แหงพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพแหงชาติ  
พ.ศ. ๒๕๔๕) ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหสมาชิกฯ ทุกทานแลว 
นะครับ ขอเรียนใหที่ประชุมทราบครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
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สนช.  ๑                                                                                                        สมบูรณ  ๒/๔ 
  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๑.๘ รับทราบรายงาน 
ผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ ติดตาม
มติของสภาและตรวจรายงานการประชุม เรื่อง การพิจารณาศึกษาและติดตามผลการใช
งบประมาณของกองทุนฟนฟูและพัฒนาเกษตรกร ดวยคณะรัฐมนตรีแจงวา ตามที่สภาไดสง
ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ ติดตามมติของสภาและ 
ตรวจรายงานการประชมุ เรื่อง การพิจารณาศึกษาและติดตามผลการใชงบประมาณของ
กองทุนฟนฟูและพัฒนาเกษตรกร ไปเพื่อดําเนินการนั้น กระทรวงเกษตรและสหกรณซึ่งเปน
หนวยงานกลาง ไดรวบรวมผลการดําเนินการของกระทรวงการคลัง และสาํนักงบประมาณ  
ในการพิจารณาดําเนินการตามรายงานการพิจารณาศึกษาดังกลาว ซึ่งคณะรัฐมนตรีไดมีมติ
รับทราบผลการดําเนินการเกี่ยวกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ  
และเห็นชอบใหกระทรวงเกษตรและสหกรณเรงรัดการดําเนินการตามที่เสนอ ไดรับ
ความเห็นของสํานักงบประมาณไปดําเนินการโดยดวนตอไปดวย คณะรัฐมนตรีจึงไดเสนอ
รายงานผลการดําเนินการตอสภาเพื่อทราบ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดให
ทานสมาชิกฯ ทุกทานทราบแลว ขอเรียนใหที่ประชุมทราบนะครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
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สนช.  ๑                                                                                                        สมบูรณ  ๒/๕ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๑.๙ รับทราบแผน 
การกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๑ และ
แผนปฏิบัติการกําหนดขั้นตอนการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น  
(ฉบับที่ ๒) ดวยคณะรัฐมนตรีไดลงมติเห็นชอบแผนการกระจายอํานาจใหแกองคกร
ปกครองสวนทองถิ่น (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๑ และแผนปฏิบัติการกําหนดขั้นตอน 
การกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น (ฉบับที่ ๒) และรายงานตอสภา  
(ตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบัญญัตกิําหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอํานาจใหแก
องคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒) ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัด
ใหสมาชิกฯ ทุกทานทราบแลวนะครับ  
  อนึ่ง คณะกรรมาธิการการปกครอง ไดพิจารณาการศึกษาเรื่องการกระจาย
อํานาจสูทองถิ่น และไดนาํเสนอรายงานดังกลาวตอสภาแลว จึงไดนําเขาบรรจุในระเบียบ 
วาระเรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ลําดับที่ ๔.๑๔ จึงขอเรียนตอที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ)  
 

- ๓/๑ 
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Highlight



สนช.  ๑                                                                                                        ภิญญดา  ๓/๑ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เรื่องที่ ๑.๑๐ รับทราบ
รายงานผลการปฏิบัติงานของสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ประจําป  
พ.ศ. ๒๕๔๙ ดวยคณะรัฐมนตรีไดเสนอรายงานผลการปฏิบัตงิานของสํานักงานปองกัน 
และปราบปรามการฟอกเงิน ประจําป พ.ศ. ๒๕๔๙ พรอมดวยขอสังเกตของคณะรัฐมนตรี
ในเรื่องนี้ตอสภาเพื่อทราบ ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหสมาชิกฯ  
ทุกทานทราบแลว จึงขอแจงที่ประชุมทราบครับ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒   
รับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๖๔/๒๕๕๐ ถึงครั้งที่ ๖๗/๒๕๕๐ 
รวม ๔ ครั้ง ซึ่งไดวางไวใหสมาชิกฯ ตรวจดูกอนแลว ตามขอบังคับฯ ขอ ๒๕ จะมีสมาชิกฯ 
ทานใดขอแกไขเพิ่มเติมประการใดหรือไมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีผูใดขอแกไข
เพิ่มเติม ก็ถือวาที่ประชุมรับรองรายงานการประชมุทั้ง ๔ ครั้ง ดังกลาวแลวนะครับ 
ขอบพระคุณครับ เชิญคุณอดิศักดิ์ มีอะไร  
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ
ที่เคารพ กระผม อดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมขออนุญาต
เรียนหารือที่ประชุมกอนที่จะเริ่มดําเนินการประชมุในวาระตอไป ซึ่งกระผมก็ไดพยายาม
กราบเรียนทานประธานฯ เปนการลวงหนาไวแลวดวย สิ่งที่ผมจะเรียนหารือก็สืบเนื่องจาก 
การประชุมเมื่อวันศุกรที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๕๐ ซึ่งเปนวันสุดทายที่ไดมีการกําหนดวา 
จะมีการประชุมเพื่อพิจารณารางกฎหมาย แตผมคิดวาสิ่งที่สมาชิกสภานิติบัญญัตแิหงชาติ 
ทั้งที่อยูในหองประชุมในวันนั้นและก็ที่อาจจะไมไดอยู คงคาดไมถึงวาถึงแมวาจะยังมีเวลา
เหลืออีก ๑ ชัว่โมงกวากอนที่จะถึงเวลา ๒๔.๐๐ นาฬิกา แตก็มีการเสนอใหนับองคประชุม  
ซึ่งจากผลของการใหนับองคประชุมในครั้งนั้น ก็สงผลทําใหไมสามารถที่จะประชุม 
ตอไปได ผลตามมาก็คือรางพระราชบัญญัติที่ยังเหลือ และไดบรรจุอยูในระเบียบวาระอีก  
๓ ฉบับ ซึ่งจริง ๆ บรรจุในระเบียบวาระไวในวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๕๐  
แตเนื่องจากวา ที่ประชุมเห็นวารางพระราชบัญญัตบิางฉบับอาจจะใชเวลาในการพิจารณา
นาน จึงใหยกเลื่อนไปไวตอนทาย แตในที่สุดก็ทําใหไมสามารถพิจารณาไดถึง ๓ ฉบับ  
สิ่งที่ผมเรียนหารือวา ทําไมจะตองมีการนับองคประชุม ทั้ง ๆ ทีเ่ราก็เห็นอยูแลว 
ในขั้นของการลงมติของรางพระราชบัญญัติฉบับสุดทายกอนที่จะนับองคประชุม  
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คือรางพระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล ที่มีผูลงมติรวมกัน ๑๐๗ คน เราก็รูอยู 
วา ๑๐๗ คน ก็มากนะครับ เพราะฉะนั้นคิดเปนอยางอื่นไปไมไดนอกจากการเสนอใหนับ
องคประชุมนั้นเปนเจตนาที่จะตองการใหยุติการประชุม จริงอยูถึงการเสนอใหนับ 
องคประชุมเปนเอกสิทธิ์ของสมาชิกฯ ที่จะกระทําไดก็ตาม แตการที่จะใชเอกสิทธิ์ทําให 
การประชุมตองยุติไปทั้ง ๆ ที่ที่ผานมาโดยตลอด ขนาดจํานวนสมาชิกฯ ๑๐๗ คน  
หรือ ๑๐๐ กวาคน ผมคิดวาก็เปนที่เขาใจกันอยูแลววา ก็มาก แลวเราก็ประชุมอยางนี้ 
โดยตลอดทีผ่านมา ก็อดคิดไมไดวาจะเปนการชอบธรรมหรือถูกตองหรือไมที่ใครคนใด 
คนหนึ่งจะไปคิดเอาวาราง พ.ร.บ. บางฉบับคงไมดี คงไมควรจะใหผาน แลวก็แทนที่จะให 
สภาแหงนี้ไดชวยกันพิจารณาวาจะสมควรรับหรอืไมรับ แตเราใชอีกวิธีหนึ่ง ซึ่งทําใหตกไป 
เปนที่นาเสียดาย อยางเชน รางพระราชบัญญัติสภาการเกษตรแหงชาติ ซึ่งผมเองในฐานะ 
ที่เปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนที่หนึ่ง หลังจากที่ทานประธานฯ คือคุณประพันธ  
คูณมี ลาออกไปเพื่อสมัครเปน ส.ส. กม็ีการประชมุตลอดมาถึง ๔ เดือนกวา ใชเวลา 
การประชุม ๒๑ ครั้ง และก็ไดเสนอรายงานของคณะกรรมาธิการตอประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ตั้งแตวันที่ ๗ ธนัวาคม ๒๕๕๐ ผมลองวิเคราะหดูแลว เสนอมากอน 
รางพระราชบัญญัติที่ไดพิจารณาวาระ ๓ ไปแลวถึงกวา ๓๐ ฉบับดวยซ้ําไป แตก็ปรากฏวา
รางพระราชบัญญัติสภาการเกษตรแหงชาติ ไมสามารถที่จะพิจารณาไดในการประชุม  
ซึ่งเราไดกําหนดวาเปนวันสุดทายของการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ-------------------------- 
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สนช. ๑         อรนิตย ๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจึงมีความกังวลใจและคิดวาการที่ดําเนินการอยางนี้ ถาเราเห็นวา 
เปนการชอบธรรม แนนอนถูกตองตามระเบียบที่จะใหนับองคประชุม แตถาหากวาตอไป 
จะมีสมาชิกฯ ใชวิธีนี้เปนระยะ ๆ สภาแหงนี้ก็จะมีปญหา เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจึงเรียน
หารือวาเราควรจะตองใหความเปนธรรมและรักษาความชอบธรรมในการทีจ่ะพิจารณา
ดําเนินการในเรื่องใดหนึ่งก็ตาม เรากําลังเรียกรองจริยธรรม โดยผานไปในเรื่องของ 
รางพระราชบัญญัติสภาพัฒนาการเมืองที่วานักการเมืองก็ดี ใครก็ดีจะตองมีคุณธรรม  
มีจริยธรรม ตรงนี้ถาหากวาเราทําไมถูกตอง อาจจะสวนกับในสิ่งที่เราไดพยายาม นั่นคือสิ่งที่
ผมอยากจะหารือวาเราคงจะตองรวมกันที่จะไมใหเหตุการณอยางนี้เกิดขึ้นอีก  

อยางไรก็ตามอีกประเด็นหนึ่งที่ผมอยากจะเรียกรองหรือเสนอหรือแสดง 
หารือ ก็คือ ในเรื่องของการเขาประชุม อีกไมนานนักสภาแหงนี้ก็จะเปลี่ยนสภาพไปเปน
ลักษณะเสมือนเปนวุฒิสภา หากยังมีสมาชิกฯ ที่คิดวาคงจะไมคอยมีกิจการอะไรแลวและมา
เซ็นชื่อเฉย ๆ แลวก็ไมเขาประชุม อาจจะทําใหสภาแหงนี้ไมสมเกียรติกับการที่จะเปนคณะ
มนตรีความมั่นคงแหงชาติ เสนอแตงตั้งหรือจะเปนที่จับตาของประชาชนก็ตาม ผมจึงเห็นวา
เราควรจะตองเรียกรองใหสมาชิกฯ ที่ไมคอยไดเขามาประชุมหรือมาลงชื่อเฉย ๆ แลวก ็
ไมเขาประชุมควรจะตองมีความรับผิดชอบในหนาที่และความรับผิดชอบ สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่
ผมอยากจะเรียนหารือและจริง ๆ แลวเจตนาเพิ่มเติมของกระผมที่นํามาเรียนนี้ก็เพ่ือ 
ไมตองการใหใครเอาไปยกเปนขออางวาเห็นไหม พระราชบัญญัติฉบับนั้นฉบับนี้ซึ่งอาจจะ
รวมถึงพระราชบัญญัติสภาการเกษตรแหงชาติเปนพระราชบัญญัติที่ไมดี สภาเองยังหาทาง 
ตีใหตกไปเลยกอนที่จะพิจารณา ซึ่งจะเปนเรื่องที่นาเสียดายเปนที่สุด ผมไดพยายามที่จะ
ประมวลประวัติความเปนมา ความพยายามในอดีตและไดนําเรียนทานสมาชิกฯ ทุกทาน  
จะเห็นวามีความพยายามที่จะออกกฎหมายสภาการเกษตรแหงชาติ อยางนอยเทาที่ประมวล
ไดในเวลาอันสั้นนี้ ๒ ทศวรรษครับ ถาจะอางถึงก็ตั้งแตสมัยทานนายกฯ พลเอก เปรม   
ติณสูลานนท และในสมยัรัฐบาลตาง ๆ  ตลอดมามีความพยายามในการออกราง
พระราชบัญญัติสภาการเกษตรแหงชาติ แตก็ไมประสบความสําเร็จ จนกระทั่งมาถึงสภา 
ของเราแหงนี้ก็เกือบจะได แตก็เปนที่นาเสียดาย ผมคงจะไมกลาวอะไรมากไปกวานี้  
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เพียงแตอยากจะเรียนถึงความรูสึกและหารือวาเราคงจะตองพิจารณาในพฤติกรรมอยางนี้วา
ไมควรจะใหเกิดขึ้นมาอีก แลวก็ขอใหสมาชิกฯ ที่ไมคอยไดเขาประชุมไดมาเขาประชุม 
มิฉะนั้นหากสมาชิกฯ ทานใดทานหนึ่งหรืออาจจะเปนผมเสนอใหนับองคประชุมก็อาจจะทํา
ใหสภาแหงนี้ไมสามารถประชุมตอไปได ผมจึงกราบเรียนมาดวยความเคารพ ขอบพระคุณ
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เรื่องนับองคประชุมนั้นผมไมพูดนะครับ ผมถือวาจบไปแลว 
และก็เปนไปตามขอบังคับฯ ทุกประการ ใครไมอยูในหองประชุมก็รับผิดชอบกันเอง 
นะครับ ผมมีเรื่องหารือทานประธานฯ ครับ เนื่องจากวาเรื่องที่ทานประธานฯ แจงตอ 
ที่ประชุม เรือ่งที่ ๑.๕ เรื่องรับทราบแผนการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น อันนี้เปนเรื่องที่ใหญมาก และผมทราบวาใน ๔.๑ ทานประธานฯ ไดเรียนตอ 
ที่ประชุมไปแลววากรรมาธิการการปกครองไดทํารายงานในเรื่องการกระจายอํานาจ  
ทีนี้ผมมีเรื่องหารือทานประธานฯ อยางนี้ครับ เนื่องจากในรายงานแผนกระจายอํานาจให
องคกรปกครองสวนทองถิ่นมีเรื่องใหญเรื่องหนึ่งซึ่งเขาใจวาที่ประชุมทานยังไมไดรับทราบ
เลย เปนเรื่องใหญมาก เปนเรื่องเกี่ยวกับการถายโอนเกี่ยวกับเรื่องภารกิจการจดทะเบียนรถ
ซึ่งเปนเรื่องที่กระทบกับกระบวนการเคลื่อนไหวการจดทะเบียนรถทั้งประเทศเลย แลวถาเรา
ไมคุยเรื่องนี้อยางจริงจัง เกรงวารับทราบรายงานไปทันทีนี้จะสงผลกระทบในภาพรวมครับ
ทานประธานฯ เพราะฉะนั้นหารือทานประธานฯ วาพอถึง ๔.๑๔ นี้ขออนุญาตเอามาพูด
รวมกัน เนื่องจากเปนเรื่องเดียวกัน รับทราบเฉย ๆ แตยังไมเห็นชอบใน ๑.๕ เรื่องรับทราบ
แผนกระจายอํานาจ เผื่อจะไดมีขอคิดเห็นเสนอไปยังรัฐบาลได เพราะมิฉะนั้นจะเปน
ผลกระทบมาก เรียนหารือทานประธานฯ ครับ ขอบคุณครับ 
 
 
           - ๕/๑ 



สนช. ๑                  ธีรวรรณ ๕/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คุณวัลลภมีอะไรจะเปน 
ขอเสนอแนะ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :  ทานประธานฯ ครับ คือไมใชเรื่องขอเสนอแนะ 
คืออยางนี้ครับ ใน ๔.๑๔ เนื่องจากจะมีกรรมาธิการการปกครอง ทานไดศึกษาเรื่องนี้ 
แลวตรงกับตัวรายงานพอสมควร ถาใหผมเสนอแนะโดยคราว ๆ ผมก็มีขอเสนอแนะ 
บางประการถาทานประธานฯ จะใหเวลา แตเนื่องจากวาเปนวาระที่ทานประธานฯ  
แจงตอที่ประชุม ผมเกรงวาถาจะเสนอไปจะผิดวาระเทานั้น ถาทานประธานฯ  
เห็นชอบใหผมนําไปพูดใน ๔.๑๔ พรอมกัน ผมกย็ินดีครับ ทานประธานฯ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เอาครับ ตามนั้น 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ตามนั้นนะครับ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ ครับ  
ก็คงกรุณารับทราบความในใจของคุณอดิศักดิ์นะครับ ที่จริงเรื่องการประชุมทั้งหลาย 
ที่เกี่ยวกับแงกฎหมายไดสิ้นสุดไปแลว แลวทานประธานฯ มีชยั ไดกรุณาสรุป 
แลวก็ไดใหพรปใหมกับเราแลว เราจะมีการประชุมสภานี้ ถาเปนไปตามกําหนดการก็คือ  
ในสัปดาหหนาอีกเทานั้น เพราะกอนวันที่ ๒๓ มกราคม คงจะมีการประชมุรัฐสภา  
ซึ่งเราจะตองไปเขารวมในการประชมุรัฐสภาดวยตามที่กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ 
ดังนั้นจะมีเรื่องราวตาง ๆ เมื่อวันที่ไดประชุมหารือกันในกรรมาธิการกิจการสภาฯ  
ก็คือเรื่องรายงานอะไรตาง ๆ นั้นขอใหทําใหแลวเสร็จภายในสัปดาหหนา เพื่อให 
สภานิติบัญญัติแหงชาติไดรับทราบในนามของสภานิติบัญญัติแหงชาติ ซึ่งภายหลัง 
จากมีการประชุมรัฐสภาแลว เราก็เปนสภานิติบัญญัติแหงชาติ แตทําหนาที่วุฒิสภา 
รายงานตาง ๆ จะไดอยูในรูปของรายงานของสภานิติบัญญัติแหงชาติใหแลวเสร็จ 
ในสัปดาหหนาครับ ในระเบียบวาระประชุม ตอไปนี้เปนเรื่องดวน ซึ่งเปนเรื่องที่เกี่ยวกับ 
สนธิสัญญาตาง ๆ อนุสัญญาตาง ๆ แตโดยเหตุที่วันนี้มีพิธีทักษิณานุประทานในวัง 
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แลวก็รัฐมนตรีหลายทาน รวมทั้งทานประธานฯ รวมทั้งสมาชิกฯ หลายทานยังติดอยูในวัง 
เพื่อที่จะใหสามารถดําเนินการตอไปได ผมขออนุญาตเรียนหารือวามีงานที่เราจะตองทํา 
กันอยูอีกอันหนึ่งก็คือ มีเรื่องดวนที่ ๓ คือการเลือกกรรมการตุลาการศาลปกครอง
ผูทรงคุณวุฒิ แทนตําแหนงที่วาง จะขออนุญาตนําเรื่องนี้ขึ้นมาประชุมกันกอนที่จะไป
พิจารณาเรื่องเกี่ยวกับสัญญาตาง ๆ ที่ประชุมจะขัดของไหมครับ 
  พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน   :   ทานประธานฯ ครับ ผมขออนุญาต 
หารือต้ังนานแลวครับ ทานไมเรียกผมหรือครับ ผมขออนุญาตหารือ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 
  พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน   :   ขอบพระคุณครับ ผมขออนุญาตหารือ 
เรื่องการตั้งกระทูสด ผมไดตั้งกระทูสดมาเปนเวลากวา ๒ เดือนแลว บางอันก็ไปเปน 
กระทูปกติ แลววันนี้กระทูเขา ๒ เรื่อง ซึ่งบางเรื่องก็ลวงเลยมาเยอะแลว เชน เรื่องรถไฟ 
ขอเรียนถามวาในกรณีที่รัฐมนตรีวาการหรือชวยวาการกระทรวงคมนาคม หรือรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงกลาโหมตองมาตอบกระทูนี้ ทานไดเลื่อนมาเปนเวลา ๒ เดือนแลว 
ยังเลื่อนตอไป ซึ่งเราเหลือเวลาการประชุมอีกไมกี่ครั้ง ขอทราบวาจะมีมาตรการอยางไร 
หรือใหปฏิบตัิอยางไรครับทานประธานฯ  
 
                 - ๖/๑ 
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  ลําดับตอจากนี้ไปก็จะเปนการดําเนินการเลือกกรรมการตุลาการศาลปกครอง 
ผูทรงคุณวุฒิ แทนตําแหนงที่วางนะครับ ในขณะที่จะอาน ผมก็จะขออนุญาตอธิบาย 
ตามวิธี โดยที่รัฐธรรมนญู มาตรา ๑๒๖ วรรคหา บัญญัติวา “การออกเสียงลงคะแนนเลือก 
หรือใหความเห็นชอบใหบุคคลดํารงตําแหนงใด ใหกระทําเปนการลับ” ดังนั้นในการเลือก 
กรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒิ แทนตําแหนงที่วาง จึงตองกระทําเปนการลับ 
มีขั้นตอนดังนี้นะครับ  ตอไปนี้เจาหนาที่จะแจกบัตรออกเสียงลงคะแนนใหแกสมาชิกฯ 
ทุกทาน เมื่อทานไดรับบัตรออกเสียงลงคะแนนแลวใหทําการออกเสียง โดยทําเครื่องหมาย
ถูกลงในชองสี่เหลี่ยม บัตรจะเปนสีชมพูอยางนี้นะครับ ทานกาเครื่องหมายถูกในชอง 
สี่เหลี่ยมหนารายชื่อผูที่ทานประสงคจะเลือกจาก ๖ ทานนี้นะครับ เลือกเพียง ๒ ชื่อ 
โดยทานไมตองลงชื่อหรือหมายเลขสมาชิกฯ กํากับในบัตรสชีมพูนี้แตอยางใดนะครับ 
ไมตองลง ทานเพียงแตกาชื่อ กาถูก ๒ ชื่อที่ทานตองการเทานั้นนะครับ เมื่อทานผูใด 
ออกเสียงลงคะแนนเสร็จเรียบรอยแลว ก็ยกมือข้ึน เจาหนาที่จะไปรับบัตรออกเสียง 
ลงคะแนนของทานนําไปดําเนินการตรวจนับคะแนนตอไป ในการตรวจนับบัตรนะครับ 
ซึ่งประเดี๋ยวจะตั้งกรรมการขึ้น ผูที่ไดรับคะแนนสูงสุด ๒ ลําดับแรก จะเปนผูไดรับเลือกเปน 
กรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒินะครับ  สําหรับเอกสารรายงานลับของ 
คณะกรรมาธิการนั้น ก็จะใหเจาหนาที่ไปรับคืนจากทานสมาชิกฯ เมื่อทานไมตองการ 
ใชแลวนําไปทําลายตามระเบียบของทางราชการนะครับ  ประเดี๋ยวสักครู จึงจะแจกบัตร 
สีชมพูใหทาน จะขอเวลาอานสักนิดหนอย เชิญครบั 
  (เจาหนาที่ไดนําซองใสบัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไดรับการเสนอชื่อ 
แจกใหแกสมาชิกฯ ในทีป่ระชุมโดยทั่วกัน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีทานผูใดยังไมไดรับ 
บัตรลงคะแนนบางไหมครับ กรุณายกมือข้ึนดวยนะครับ เจาหนาที่จะไดนําบัตรไปใหครับ  
มีทานผูใดยังไมไดรับบัตรลงคะแนนบางไหมครับ เจาหนาที่ ทานที่ยกมือ กรุณาเอาไป 
ใหดวย มีทานผูใดยังไมไดบัตรอีกไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ยกมือ) 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถาพรอมแลว 
เชิญลงคะแนนได   
  ตอไปนี้ผมจะขอเรียนเชิญทานสมาชิกฯ ไดกรุณาเปนกรรมการตรวจ 
นับคะแนนนะครับ ขอเชิญ คุณวัลลภ  ตังคณานุรักษ ขอเชิญคุณมุกดา  อินตะสาร  ขอเชิญ
คุณชลิต  แกวจินดา ขอเชิญคุณประทุมพร  วัชรเสถียร  ขอเชิญพลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร  
ขอเชิญคุณพูลศักดิ์  อยูประเสริฐ ครับ กรรมการเชญิขางหนาทางดานนี้ครับ ทานชลิต 
กับทานพูลศักดิ์อยูไหมครับ ทานชลิตไมอยูนะครับ ถาอยางนั้นขอเรียนเชิญคุณอรจิต 
ครับ ขอเรียนเชิญเปนกรรมการตรวจนับคะแนนครับ ขอเรียนเชิญคุณเตอืนใจครับ  
ขอเรียนเชิญคุณเตือนใจเปนกรรมการนับคะแนน 

(คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ  
ที่ออกเสียงลงคะแนนเรียบรอยแลวเรยีกเจาหนาที่ไปรับบัตรคืนนะครับ  ทานสมาชิกฯ  
ทานใดยังไมไดสงบัตรคืนบางไหมครับ ทานผูใดยังไมไดลงคะแนนบางครับ  ทานผูใด
ลงคะแนนแลวเจาหนาที่ยังไมไดไปเก็บบัตรมีไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ยกมือ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ลงคะแนนกันเรียบรอยแลว
นะครับ ถือวาเปนการปดการลงคะแนนนะครับ 
 
                                                                                                                                    - ๑๑/๑ 



สนช. ๑         สํารวม ๑๑/๑ 
 
  ทานสมาชิกฯ ครับ ในขณะที่เพื่อนสมาชิกฯ ของเราซึ่งเปนกรรมการ 
ตรวจนับคะแนนกําลังดําเนินการ ผมจะขออนุญาตนําวาระพิเศษเขามาอันหนึ่ง ขออนุญาต
ตอที่ประชุมดวย คือเพ่ือนสมาชิกฯ ของเราคือ คุณสุรินทร  พิศสุวรรณ ไดรบัแตงตั้งไปเปน
เลขาธิการอาเซียน (Asian) ดังที่ทานไดรับทราบกนัแลวนี่นะครับ ในวันนี้ขณะนี้  
คุณสุรินทร  พิศสุวรรณ อยูในที่ประชุมแหงนี้ดวย ผมจะขออนุญาตที่ประชุม ขอให 
คุณสุรินทรไดกลาวอําลาที่ประชุมนี้ ที่ประชุมจะขัดของหรือไมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ)   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณครับ 
เชิญคุณสุรินทรครับ 
  นายสุรินทร  พิศสุวรรณ (เลขาธิการอาเซียน)   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
ที่เคารพครับ กระผมขออนุญาตลุกขึ้นเพื่อที่จะแสดงความรูสึกตอทานประธานฯ และเพื่อน
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติในวันนี้ดวยความรูสึกผสมผสานระหวางความภูมิใจที่ได 
รับใชพ่ีนองประชาชนและประเทศชาติในสภาแหงนี้มาตั้งแตพุทธศักราช ๒๕๒๙  
เปนตนมา กระผมไดรับเลือกตั้งมาจากพี่นองประชาชนในจังหวัดนครศรีธรรมราช ๘ ครั้ง 
และไดรับการแตงตั้งเมื่อวันที่ ๑๑ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๔๙ พรอม ๆ กับทานสมาชิกฯ 
ทั้งหลายในที่นี้จํานวน ๒๔๒ คน ทานประธานฯ ที่เคารพครับ เมื่อตอนตนของการประชุม 
ทานประธานฯ เอยถึงสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทานหนึ่งซึ่งลาออกไปและไปอยางเงียบ ๆ  
คําถามที่ทานประธานฯ อาจจะตั้งก็คือวา ทําไมผมตองมีอะไรเปนพิเศษ กระผมได 
ขออนุญาตทานประธานฯ มีชัยเอาไวกอนหนานี้เปนเวลาหลายวัน อันที่จริงวาระของ 
กระผมเริ่มตั้งแตวันที่ ๑ เดือนมกราคมที่ผานมาแลวครับ และก็รับตําแหนงไปแลวเมื่อ 
วันที่ ๗ คือวันจันทรที่ผานมา แตที่ขออนุญาตมาเพื่อที่จะกราบเรียนทานประธานฯ และ
เพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งรองจากสุดทาย กอนที่จะผันตนเองไปเปนวุฒิสภา 
ก็ดวยเหตุผลที่วาไดมีโอกาสรับใชประเทศชาติในสภาแหงนี้มาเปนเวลานาน และได 
กราบเรียนทานประธานฯ มีชัยวาจะขออนุญาตไมไปเงียบ ๆ ขอมาลาดวยตนเอง ดวยความ 
 



สนช. ๑         สํารวม ๑๑/๒ 
 
รูสึกผูกพันกับสถาบันนิติบัญญัติแหงนี้ ดวยความรูสึกเปนเกียรติที่ไดมีโอกาสจากพี่นอง
ประชาชนใหรับใชประเทศชาติในสภาแหงนี้ กระผมคิดวา ๗๕ ปที่ผานมาของการปกครอง
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขในระบบรัฐสภาของเรานั้น 
เรา อยางนอย ๆ ไดสรางสํานึกของความเปนประชาธิปไตยอยางเปยมลนในบรรดาพี่นอง
ประชาชนชาวไทย------------------------------------------------------------------------------------ 
 
 
          - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑                     ละไม ๑๒/๑  
 
ในแงของสถาบันนั้นอาจจะยังไมสมบูรณนัก แตผมอยากจะกราบเรียนความรูสึกสวนตัววา
สถาบันแหงนี้คือหัวใจของการปกครองในระบอบรัฐสภาอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข 
เพราะทุกองคกรนอกสภาแหงนี้อยูไดและมีความชอบธรรมก็ดวยความสมยอมและการ
ยอมรับของสภาแหงนี้ เพราะฉะนั้นคนอยางกระผมซึ่งมาจากบานนอก มีสวนไดรับใช 
และมีสวนไดรับมอบหมายใหปฏิบัติหนาที่แทนพี่นองประชาชนในนามของประเทศชาติ 
ก็ดวยความสมยอมของสภาแหงนี้ จึงอดที่จะมีความผูกพันอยางยิ่งอยางสูงไมไดตอฝาย 
นิติบัญญัติและสภานิติบัญญัติฯ ความทุลักทุเลของเรานั้นในการสรางระบบรัฐสภานั้น 
เปนสิ่งซึ่งผมคิดวาเราจําเปนจะตองใหความสําคัญ จําเปนจะตองพยายามแกไข จําเปน
จะตองหามาตรการ หาวิธีการเพื่อใหระบบรัฐสภานั้นหยั่งรากมั่นคงจริง ๆ ทุกครั้งที่เรามี
ปญหาในอดีตทางดานการเมือง เราตองทําใหมีเรื่องระคายเคืองเบื้องพระยุคลบาท ทุกครัง้ 
บอยครั้งที่มีวิกฤติ เหมือนกับวาสังคมของเรา ประเทศของเรานั้นไมสามารถที่จะจัดระบบ
แกไขปญหาของตนเองได เหมือนกับวาเราไมโต เหมือนกับวาเราไมมีวุฒิภาวะ จุดที่จําเปน
จะตองสรางใหเกิดวุฒิภาวะและมีประสิทธิภาพและแกไขปญหาของเราเองไดโดยไมตอง
รบกวนเบื้องสูงบอยครั้ง ทุกครั้ง ผมคิดวาคือจุดยุทธศาสตรที่สําคัญยิ่งที่ประเทศของเรา
จําเปนจะตองคิดคน กลั่นกรองหาวิธี มิเชนนั้นเราก็จะอยูในระบบที่ลมลุกคลุกคลานตอไป  
แตสิ่งซึ่งสังเกตเห็นชัดเจนก็คือสปริต (Spirit) ของความเปนประชาธิปไตยในพี่นอง
ประชาชน ซึง่อันนี้ผมคิดวาเราภูมิใจได เมื่อหันไปมองทุกประเทศในภูมิภาคของเรานี้  
ผมคิดวาสปริตของความเปนประชาธิปไตยของเราสูงสุด ในแงของสถาบันของเราอาจจะ 
ไมมีประสิทธิภาพเทาของคนอื่น แตในแงของความรูสึก ความสํานึก ความอยากมีสวนรวม 
ความรูสึกเปนเจาของกรอบและสถาบันของความเปนประชาธิปไตยนั้นเราเต็มเปยม  
และผมเชื่อไดวาสูงสุด เพราะฉะนั้นในภูมิภาค โดยเฉพาะอยางยิ่งในองคกรอาเซียนนั้นจึง
ชื่นชมและมองมาที่เราในแงของสปริตของความเปนประชาธิปไตย ทําอยางไรที่จะใหสปริต
นี้สามารถที่จะสะทอนออกมาในระบบที่มีประสิทธิภาพ ที่มั่นคง ที่สามารถที่จะแกไขปญหา 
แกไขวิกฤติของประเทศชาติไดเอง ไดจริง โดยไมจําเปนจะตองไปรบกวนสถาบันอันสูงสง
ที่เราเทิดทูนและเคารพนับถือ อันนั้นคือภารกิจที่สําคัญยิ่งของพวกเราตอไป ทานประธานฯ  
ที่เคารพครับ กระผมเขามาในวันนี้ก็ไดประโยชนตรงที่ไดรับทราบรางรายงานการพิจารณา 



สนช. ๑                   ละไม ๑๒/๒ 
 
รางกฎบัตรอาเซียน ซึ่งคณะกรรมาธิการการตางประเทศของสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ไดรวบรวมและศึกษามา กระผมออกไปเปนหัวหอกของประเทศชาติ ในนามของรัฐบาล
ไทย ในนามของประชาชนชาวไทย ไปรับหนาที่เปนผูบริหารสูงสุดขององคกร เรียกวา 
สํานักเลขาธิการอาเซียน ซึ่งตั้งอยูที่กรุงจากาตาร ประเทศอินโดนีเซีย -------------------------- 
 
           - ๑๓/๑ 



สนช. ๑         วนิดา ๑๓/๑ 
 
โอกาสนี้วันนี้ของกระผมจะมาไมไดถากระผมไมไดรับการสนับสนุนจากพี่นองประชาชน  
โดยเฉพาะอยางยิ่งในจังหวัดของกระผมเองคือจังหวัดนครศรีธรรมราช จึงขอกราบเรียน 
ผานไปยังทานประธานฯ ถึงพ่ีนองประชาชนที่กรณุาใหโอกาสกระผมไดรับใชประเทศชาติ
ในฐานะตาง ๆ ในหลายรฐับาลที่ผานมา  
  ความในใจอีกอันหนึ่งที่อยากจะกราบเรียนทานประธานฯ ผานไปยัง 
ทานสมาชิกฯ และพี่นองประชาชนกค็ือ ความศักดิ์สิทธิ์ของสภาแหงนี้มาที่จุดเริ่มตนของ
สมาชิกฯ ทุกคน ทานสมาชิกฯ เขามาอยางบริสุทธิ์ยุติธรรม เปนไปตามครรลองของกฎหมาย 
เราจะทําหนาที่ในฐานะที่เปนองคกรหลักของระบบระบอบประชาธิปไตยไดอยางเต็มที่  
ไมคํานึงถึงผลประโยชนของสวนตัว ขององคกร หรือของหนวยงานใด ยกเวนของ
ประชาชนโดยสวนรวมเทานั้น แตทุกครั้งที่มีการบิดเบือนเจตนารมณของประชาชน 
โดยทําใหที่มาของสมาชิกฯ สภาแหงนี้ตองปนเปอนไปโดยมาตรการและวิธีการตาง ๆ  
ซึ่งไมเปนไปตามครรลองและกรอบของกฎหมาย มีการใชเงิน มีการใชอามิสสินจาง  
มีการใชอํานาจไปบีบคั้นไปบังคับ ไปชี้นํา ทุกครั้งเราจะมีวิกฤติ ทุกครั้งเราจะเจอกับปญหา
ของความไรเสถียรภาพของระบบซึ่งเราตองการที่จะจัดตั้งขึ้นใหยั่งยืน มั่นคง และถาวร 
เพื่อแกปญหาของเราไดเองในระดับและในระนาบทางการเมือง เพราะฉะนั้นในโอกาส 
ที่เหลือและวาระที่เหลือที่เพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติจะไดทําหนาที่เปนวุฒิสภา
เคียงคูไปกับสภาที่มาจากการเลือกตั้ง ขอกราบเรียนฝากขอคิดเอาไววาความบริสุทธิ์ของที่มา 
ความถูกตองของที่มาของสมาชิกแหงสภาแหงสถาบันนี้คือจุดเริ่มตนของความมี
ประสิทธิภาพและความชอบธรรมของทุกหนวยงานและทุกองคกรที่ขึ้นอยูกับ 
ความชอบธรรมที่สภาแหงนี้จะมอบให ถาหากวามีมาตรการหรือวิธีการใด ๆ ที่จะชวยเหลือ
ใหการสรรหาที่มาของสมาชิกสภาแหงนี้บริสุทธิ์ผุดผองถูกตองยุติธรรมได ขอฝากไววา 
นั่นคือกุญแจที่สําคัญที่สุดที่จะนําไปสูความมีประสิทธิภาพขององคกรและระบบระบอบ
ทางการเมืองของเราและความสามารถในการที่จะแกไขปญหาของเราเองไดในระนาบ 
ทางการเมือง คือพวกเรากันเองเจาของอํานาจอธิปไตยที่แทจริง ทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
ก็ตองขอใชเวลาสั้น ๆ นีก้ราบขอบพระคุณทานประธานฯ ทานรองประธานฯ ทั้งสองทาน 
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และเพื่อนสมาชิกฯ ทุกทานที่ใหเกียรติ ใหความรวมมือ และใหการสนับสนุนชี้นําแนะนํา 
และผมหวังเปนอยางยิ่งวาตอไปเปนเวลา ๕ ปนั้นจะมีโอกาสไดกลับมารับใชประเทศชาติ  
รับใชทานทัง้หลายและไปทําหนาที่ในนามของประเทศชาติในนามของทานทั้งหลาย 
เพื่อความเจริญรุงเรืองความกาวหนา เสถียรภาพ และความมั่นคงของภูมิภาคทั้ง ๑๐ ชาติ  
๑๐ ประเทศ ๕๖๗ ลานคน ถือเปนหนาที่ของกระผม ถือวาเปนภารกิจของกระผม 
แตก็เปนเกียรติภูมิและศักดิ์ศรีของประเทศชาติดวยเหมือนกัน ความสําเร็จของกระผม 
ก็คือความสําเร็จของทานทั้งหลาย ของประเทศชาติ และขอกราบขอบพระคุณในโอกาส 
ที่ไดรวมงานกับทานและในโอกาสที่ไปทํางานในนามของทานเพื่อผลประโยชนของ
ประเทศชาติและภูมิภาคโดยสวนรวม ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เพื่อนสมาชิกฯ คงจะดีใจ
เพราะวาทานสุรินทรเปนอะไรตออะไรมาหลายตําแหนง แตวาบัดนี้ทานเปนสมาชิก 
ในสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทานไปจากตรงนี้แลวก็ไปเปนผูแทนประเทศไทย ในสมาคม
อาเซียนของเราคงดีใจและภูมิใจกับทานนะครับ  
  ที่ประชุมครบั ทางเจาหนาที่กําลังทําเรื่องคะแนนอยู ผมขออนุญาตทาน
ยอนกลับมาในเรื่องดวนที่ ๑ คือการพิจารณาใหความเห็นชอบการสมัครเขาเปนภาคี
อนุสัญญากรงุปารีสวาดวยการคุมครองทรัพยสินอุตสาหกรรม ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
และในขณะเดียวกันในเรื่องดวนที่ ๒ พิจารณาใหความเห็นชอบสนธิสัญญาวา 
ดวยความรวมมือดานสิทธิบัตร ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอเหมือนกัน และก็มีความ
เกี่ยวเนื่องกัน ผมจะขออนุญาตเรียนหารือวาจะขอนําทั้ง ๒ เรื่องขึ้นมาพิจารณาพรอมกัน  
แตในการลงมติจะแยกพิจารณา จะแยกลงมติกัน ทีป่ระชุมจะขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ)  
 
 
          - ๑๔/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานผูใดนะครับ  
ก็ขอเชิญทานรัฐมนตรีครับ  

นายเกริกไกร  จีระแพทย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายเกริกไกร  จีระแพทย รัฐมนตรี 
วาการกระทรวงพาณิชย ทานประธานฯ ครับ กอนที่กระผมจะเขาไปสูการนําเสนอเรื่องที่จะ 
ขออนุมัติตอสภาแหงนี้กระผมขอกราบเรียนวาในวาระที่ ๒ นั้น ถอยคําที่ถกูตองนาจะเปนวา 
“พิจารณาใหความเห็นชอบการสมัครเขามาเปนภาคีสนธิสัญญาวาดวยสิทธิบัตร” เพราะวา
ความจริงแลวไมไดไปเห็นชอบสนธิสัญญาครับ แตไปขอเปนภาคี ทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม นายเกริกไกร  จีระแพทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยในนามของคณะรัฐมนตรี
ขอเสนอเรื่องการสมัครเขาเปนภาคีอนุสัญญากรุงปารีสวาดวยการคุมครองทรัพยสิน
อุตสาหกรรมหรือจะเรียกวาปารีสคอนเวนชันฟอรเดอะโพรเทคชันออฟอินดัสเทรียล 
พร็อปเพอรตี (Paris Convention for the Protection of Industrial Property) และสนธิสัญญา
ความรวมมือดานสิทธิบัตรหรือที่เรียกวาพาเทนตโคออปเพอเรชันทรีตตี (Patent 
Cooperation Treaty) ใหสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาใหความเห็นชอบตาม 
บทบัญญัติรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๙๐ วรรคสอง  
กอนมอบกระทรวงการตางประเทศดําเนินการเพื่อเขาเปนภาคีตอไป กระผมขอกราบเรียน
เนนตั้งแตตนวาตามที่ขอใหความเห็นชอบตามมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง นั้น เพราะวาการเขา
เปนภาคีเราไมสามารถไปเจรจาตอรองในกฎหมายระหวางประเทศทั้ง ๒ ฉบับนี้ไดเรา
เพียงแตขอเขาไปนะครับ และการขอเขาไปนั้นอาจจะสรางผลกระทบทางบวกหรือทางลบ 
ตอทางเศรษฐกิจตามนัยของมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง จึงมาขออนุมัติจากสภาแหงนี้กอนที่ 
จะมอบใหกระทรวงการตางประเทศดําเนินการเพื่อเขาเปนภาคีตอไป ทานประธานฯ 
ครับ เพื่อเปนการอํานวยความสะดวกการตัดสินใจของทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติกระผมเอง 
ใครขอกลาวถึงภูมิหลังสัก ๔ – ๕ ประเด็นดวยกันสั้น ๆ นะครับ เพื่อใหเกิดความเขาใจ 
และก็งายตอการตัดสินใจกอนที่กระผมจะกลาวถึงสาระสําคัญเหตุผลความจําเปน พันธกรณี 
และการเขาเปนภาคีของไทย  
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  ประเด็นที่ ๑ ที่ผมขอกราบเรียนเพื่อเปนภูมิหลังก็คือวา อันที่ ๑ คือเรื่องของ 
ทรัพยสินทางปญญา ระบบทรัพยสินทางปญญาของโลก  
  ประเด็นที่ ๒ คือหลักการการคุมครองทรัพยสินและปญญา  
  ประเด็นที่ ๓ คือชนิดของทรัพยสินอุตสาหกรรม  และ 
  ประเด็นที่ ๔ คือ องคการที่เกี่ยวของกับเรื่องทรัพยสินทางปญญา 
  ภูมิหลังที่เปนที่ ๑ นั่นคือเรื่องระบบทรัพยสินทางปญญาของโลกนั้นแบงออก 
กวาง ๆ เปน ๒ ระบบดวยกัน แตมักจะมีความเขาใจที่ไมคอยถูกตองเสมอ  
  ระบบที่ ๑ คือระบบที่เราเรียกวาลิขสิทธิ์คอปปไรท (Copyright) ซึ่งเปนที่ 
รูจักดี ตรงนี้หมายถึงงานสรางสรรค งานศิลปะ ชางศิลปะ ประเภทตาง ๆ เชน การเขียน 
หนังสือ สิ่งพิมพ งานศิลปกรรม การถายภาพ งานดนตรีกรรม งานนาฏกรรม เชนภาพเตน 
และภาพยนตรเปนตน อันนั้นเปนเรื่องของศิลปะครับ หลักการคุมครองลิขสิทธิ์ซึ่งเปน 
งานสรางสรรคทางศิลปะนั้น เปนการคุมครองโดยอัตโนมัติ ไมตองจดทะเบียนสําหรับ 
สมาชิกของเบิรนคอนเวนชัน (Berne Convention) และสําหรับสมาชิกขององคการ 
การคาโลก เพราะฉะนั้นจึงตางกันตรงที่วาจดทะเบียนกับไมจดทะเบียน งานที่สรางสรรค
ไดรับการคุมครองทันทีในทุกประเทศที่เปนสมาชิกของเบิรนกับของดับเบิลยูทีโอ (WTO) 
ระยะในการคุมครองก็ยาวครับ การคุมครองงานลิขสิทธิ์นั้นเทาชีวิตของผูประดิษฐบวก 
อีก ๕๐ ป เทาชีวิตของผูประดิษฐนับแตวันที่ประดิษฐคิดเขียนขึ้นมาจนกระทั่งสิ้นชีวิตไป 
บวกอีก ๕๐ ป 
 
 
                                                                                                                                  - ๑๕/๑ 
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สําหรับระบบทรัพยสินทางปญญา ระบบที่ ๒ คือ เราเรียกวาทรัพยสิน 
ทางอุตสาหกรรมหรือเรยีกวาอินดัสเทรียลพร็อปเพอรตี (Industrial Property) อันนี้เปน 
งานสรางสรรคดานการประดิษฐคิดคนหรือการออกแบบผลิตภัณฑตาง ๆ โดยสามารถ 
แบงออกเปนประเภทใหญ ๆ เชน สิทธิบัตรการประดิษฐที่เรียกวา พาเทนต (Patent) เชน 
เครื่องยนต กลไกตาง ๆ สทิธิบัตรการออกแบบผลิตภัณฑ เชน การออกแบบถวยแกว 
เครื่องใชไมสอยตาง ๆ เครื่องหมายการคา ผมคิดวาเรารูจักกันดี ความลับทางการคา  
ชื่อทางการคา และสิ่งบงชี้ทางภูมิศาสตร เปนตน เพราะฉะนั้นจึงมีการแตกตางระหวางการ
ประดิษฐที่เปนกลไกการออกแบบ ยีห่อทั้งหลายกับการขีดเขียนการวาดและดนตรีนะครับ  
ทีนี้หลักการการคุมครองทรัพยสินทางอุตสาหกรรมที่ผมกราบเรียนมามีความแตกตาง 
กับลิขสิทธิ์ตรงที่วาจะตองมีการจดทะเบียน แลวจะจดทะเบียนที่ไหนก็จะไดรับการคุมครอง
เพียงที่ที่จดทะเบียนเทานั้น เพราะฉะนั้นถาเราอยากจะไดการคุมครองจาก ๑๐๐ ประเทศ  
เราตองไปจดทะเบียนทั้ง ๑๐๐ ประเทศ แตไมใชวาจะจดไดเมื่อไรก็ได ตองจดภายใน  
๑๒ เดือน นับตั้งแตวันที่เราไปจดทะเบียนในประเทศแรกนะครับ อันนี้คือความแตกตาง
คอนขางมาก 

ประเด็นตอไปสําหรับภูมิหลังคือชนิดของอินดัสเทรียลพร็อปเพอรตี 
หรือทรัพยสินอุตสาหกรรม ผมกราบเรียนไปหลายประเภทนะครับ อันที่ ๑ คือสิทธิบัตร 
การประดิษฐซึ่งหลักของเขาในการที่จะไดรับการคุมครองนั้นจะตองมีหลักเกณฑมาตรฐาน
อยู ๓ ประการดวยกันก็คือ อันที่ ๑ มีเขาเรียกวาความใหมนอพเวลตี (Novelty) ใหมทั้งการ
ประดิษฐคิดคน ใหมทั้งการเปดเผยขอมูล คือ ไมเกนิ ๑๒ เดือนอยางที่กราบเรียนมาแลว 
นะครับ อันที่ ๒ จะตองมขีั้นตอนการประดิษฐอินเวนทีฟ สเต็ป  (Inventive Step) 
มิใชวาอะไรจะบอกวาใหมจะตองพิสูจนใหเห็นวามีการประดิษฐคิดคนในขั้นตอนที่มากขึ้น 
หลักเกณฑประการที่ ๓ กค็ือ มีความสามารถในการใชในทางอุตสาหกรรมได คือ  
อินดัสเทรียลอะบิลิตี้ (Industrial ability) แลวก็ระยะเวลาการคุมครองของสิทธิบัตรจะเปน
เวลา ๒๐ ป นับตั้งแตวันที่ไดยื่นขอจด ซึ่งแปลวาหลาย ๆ สิ่งจะไดไปถึง ๒๐ ป อยางเชน 
ยาเปนตน ยิ่งวันนี้อาจไดรับอนุมัติไดสิทธิบัตรอีก ๗ ปขางหนา เพราะฉะนั้นการคุมครอง 
ก็จะเหลืออีก ๑๓ ป เครื่องหมายการคาเปนอีกประเภทหนึ่งของอินดัสเทรียลพร็อปเพอรตี 



สนช. ๑          วินัย ๑๕/๒ 
 
นะครับ เครื่องหมายการคา เครื่องหมายบริการ เครื่องหมายรับรอง เครื่องหมายรวม  
อายุของการคุมครองสิ่งเหลานี้ก็นอยกวานะครับ คือ ๑๐ ป แตสามารถจะตอไดสําหรับ
เครื่องหมายคาตอไดครั้งละ ๑๐ ปไปเรื่อย ๆ นอกจากนั้นก็มีความลับทางการคา  
ผมยกตัวอยางเชน เครื่องดื่มบางชนิด เขาจะมีสูตร อันนี้ก็ไดรับคุมครองทางกฎหมาย สิ่งบงชี้
ทางภูมิศาสตร เชน ที่เราเรียกวาขาว ๓ หยดเมืองพัทลุง หรือที่รูจักดีในโลกนี้คือ แชมเปญ
บอรโดซอะไรพวกนี้ตาง ๆ นานานะครับ อันนี้ก็เปนตัวอยาง  

ทานประธานฯ ครับ ประเด็นที่ ๓ ที่เปนภูมิหลังที่ผมขอกราบเรียนเพื่องายตอ 
ความเขาใจก็คือ องคกรโลกที่เกี่ยวกับทรัพยสินทางปญญามีอยู ๒ องคกรครับ องคกรแรก
ไวโป (WIPO) เวิลดอินดัสเทรียลพรอ็ปเพอรตีออแกไนเซชั่น (World Industrial Property 
Organization) มีที่ตั้งอยูที่เจนีวา จัดตั้งขึ้นเมื่อป ค.ศ. ๑๙๗๐ ไทยเปนภาคีเมื่อป ๒๕๓๒ 
ในองคกรนี้มีการดูแลความตกลงที่เกี่ยวกับทรัพยสินทางปญญาอยูทั้งหมด ๒๔ ฉบับ 
ดวยกัน แตใน ๒๔ ฉบับนี้แบงเปน ๓ ประเภทนะครับ ที่ผมตองเรียนตรงนี้เปนนัยนะครับ 
เพราะวา ๑. เกี่ยวกับมาตรฐาน เชน เบริ์นคอนเวนชั่น (Berne Convention) ปารีสคอนเวนชั่น 
(Paris Convention) ที่มาขอความเห็นชอบจากทานทั้งหลายในวันนี้พาเทนตลอวทรีตตี 
เทรดมารค (Partent Law Treaty Trademark) พวกนี้เปนมาตรฐาน -------------------------------
- 
 
          - ๑๖/๑ 
           
 



สนช.  ๑            เปลงฉวี  ๑๖/๑ 
 
ประเภทที่ ๒ คือระบบการจดทะเบียน ความตกลงในโลกนี้ที่เกีย่วกับระบบการขอ 
จดทะเบียน อันนี้ก็จะเชนเดียวกับพีซีที พาเทนตโคออปเพอเรเรชั่นทริตตี ้(PCT :  Patent 
Cooperation Treaty) ตามวาระที่ ๒  แลวก็ประเภทที่ ๓ ที่องคการทรัพยสินทางปญญาโลก
ดูแลอยูก็คือเรื่องของการจัดประเภทแคลสซิไฟด (Classified) วาพร็อปเพอรตี้ (Property) 
ทั้งหลายที่จะใหการคุมครองนั้นแบงเปนกี่ประเภทบาง เชน ประเภทเครื่องกล เครื่องไฟฟา 
และเทคโนโลยีชีวภาพ เปนตน เพราะฉะนั้นจะมีอยู ๓ อยางที่เขาดูแล ๒๔ ความตกลง  
คือเรื่องของมาตรฐาน เรื่องของวิธีการจดทะเบียน แลวก็เรื่องของประเภทจะเรียกวา
อะไรบาง ปจจุบันนี้ประเทศไทยเปนสมาชิกใน ๒๔ ฉบับนี้ ฉบับเดียวเทานั้นครับ  
คือ เบิรนคอนเวนชั่น (Berne Convention) ตั้งแตป ๒๔๗๑ กอนเปลี่ยนแปลงการปกครอง  
๑ ป ก็เปนเบิรนอยางเดียวเทานั้น อีก ๒๓ ความตกลงประเทศไทยยังไมไดเปนเลย  
สําหรับองคกรที่ ๒ นะครับ องคการการคาโลกซึ่งตั้งขึ้นมาเมื่อป ค.ศ. ๑๙๙๕ ในองคการ 
การคาโลกนั้นมีความตกลงหลายสิบฉบับครับ แตมีฉบับหนึ่ง เขาเรียกวา ทริปส (TRIPS)  
เทรดรีเลเทดแอสเพคตออฟอินเทลเลคชวลพร็อปเพอรตีส (Trade - Related Aspects of 
Intellectual Properties) ประเทศไทยเจรจารอบอุรุกวัยเสร็จตองยอมรับทุกความตกลงภายใต
องคการการคาโลก เพราะฉะนั้นเราก็ไปรับเอาพันธกรณีตาง ๆ มาตรฐานของทริปสมาเปน
ของเรา จริง ๆ แลวกฎหมายไทย ซึ่งมีกอนหนานั้นก็สะทอนอยางนี้อยูแลว ผมขอกราบเรียน
เปนประเด็นขอสังเกตทานนะครับวา มาตรฐานที่กําหนดในทริปสนั้นเปนการนํามาตรฐาน
ในปารีสคอนเวนชั่น (Paris Convention) ทั้งหมดมาใสไว แลวปลูกใหสูงขึ้น เพราะฉะนั้น
เมื่อประเทศไทย แมจะไมไดเปนสมาชิกของปารีสคอนเวนชั่น แตเมื่อเปนสมาชิกของ
ดับเบิลยูทีโอ (WTO) ตองรับทริปส ในทริปสนั้น เรามีพันธกรณีเทาหรือสูงกวาปารีส 
คอนเวนชั่นที่จะขอเขาอยูแลว เพราฉะนั้นเราจึงไมไดเขาไปเพื่อรับพันธกรณีที่สูงกวา 
ที่เรารับอยูในขณะนี้ ทานประธานฯ ครับ กระผมขอเขาถึงสาระสําคัญ เหตุผล ความจําเปน 
ประโยชน และพันธกรณีของการเขาเปนสมาชิกปารีสคอนเวนชั่นกับพาเทนตโคออปเพอ
เรชั่นทริตตี้ สาระสําคัญของปารีสคอนเวนชั่น ซึ่งมีผลมาตั้งแตป ๒๔๒๗ ปารีสคอนเวนชั่น
มีผลบังคับใชตั้งแต ๑๒๓ ปที่แลว อนุสัญญานี้ถอืวาเปนแมบทที่กําหนดมาตรฐาน 
 ใชคําวา แมบท นะครับ แลวกําหนดมาตรฐาน หมายถึงวา เปนสแตนดารด (Standard) 



สนช.  ๑            เปลงฉวี  ๑๖/๒ 
 
ของการคุมครองวา มีความคุมครองสูงมากนอยเพียงใด และเปนการคุมครองทรัพยสิน 
ทางอุตสาหกรรม คือการประดิษฐที่ผมกราบเรียนตั้งแตตนไมใชลิขสิทธิ์ เครื่องหมายการคา 
การออกแบบอุตสาหกรรม สิ่งบงชี้ทางภูมิศาสตร ขณะนี้มีสมาชิกอยูทั้งหมด ๑๗๒ ประเทศ 
รวมทั้งประเทศที่เปนคูคา คูแขงของไทย เชน ยโุรป สหรัฐฯ ญีปุ่น และอาเซียนเกือบทั้งหมด 
ยกเวน ไทย พมา และบรูไนเทานั้น ซึ่งแปลวา แกกระทั่งลาว กัมพูชา ก็เปนสมาชิกนี้แลว  
ที่สําคัญทานประธานฯ ที่เคารพ การเขาเปนภาคีของปารีสคอนเวนชั่นนี้ เปนเหมือนกับ
ประตูที่ทําใหไทยสามารถจะเขาไปสูความเปนภาคีของความตกลงระหวางประเทศอื่น ๆ  
อีกบางความตกลงใน ๒๔ ความตกลงของที่ไวโปดูแลอยู เชน ที่ผมขอคือ พาเทนต 
โคออปเพอเรชั่นทริตตี้ ถาไมเขาไปปารีสคอนเวนชั่นกอน เราจะเขาไปในพาเทนต 
โคออปเพอเรชั่นทริตตี้ไมได ก็หมายความวา ถาหากไมเขาวาระที่ ๑ วันนี้ กไ็มสามารถ 
จะเขาไปสมัครเปนภาคีของวาระที่ ๒ ได สําหรับสาระสําคัญของพาเทนตโคออปเพอ
เรชั่นทริตตี้นั้น พีซีทีมีผลบังคับใชตั้งแตป ๒๕๒๑ ปจจุบันนี้มีประเทศสมาชิกทั้งสิ้น  
๑๓๘ ประเทศ ซึ่งเปนทั้งคูแขง คูคาของไทยอีกนั่นแหละ เชน ยุโรปทั้งหมด สหภาพยุโรป 
สหรัฐฯ ญี่ปุน และอาเซียน ยกเวน ไทย พมา บรูไน และกัมพชูา ทานประธานฯ ครับ  
ที่ผมกราบเรียนตั้งแตตนวาหลักการสําคัญของการคุมครองสิทธิบัตร ก็คือวา จดทะเบียน 
ที่ไหน คุมครองที่นั่น แลวก็ไดเฉพาะประเทศนั้น แลวมีเงื่อนเวลาอันจํากัด เพราะฉะนั้น
บรรดาสมาชิกของไวโปไดเล็งเห็นวาการกระทําเชนนั้นเปนทั้งเสียเวลา เสียเงิน เสียโอกาส 
จึงไดมีการทําความตกลงที่เรียกวาเปน พาเทนตโคออปเพอเรชั่นทริตตี้ขึ้น --------------------- 
 
 
                                     - ๑๗/๑ 



สนช. ๑        นิจกานต ๑๗/๑ 
 
เพื่อใหบรรดาสมาชิกประเทศนั้น ถามีการขอจดสิทธิบัตรในสมาชิกผูใดผูหนึ่งแลว 
ก็จะเทากับเปนการไปขอจดในทุก ๆ ประเทศสมาชิกที่ผูขอจดเลือก เชน ผมจดกับ 
ประเทศไทย ผมบอกวาผมอยากจะขอจดในอีก ๒๕ ประเทศ ใสชื่อไป จะถือวาเรา 
ทําการไปขอจดทะเบียนพรอมกันทันทีใน ๒๕ ประเทศนั้นนะครับ สวนการจะไดมาซึ่ง 
สิทธิบัตรหรอืไม อยางไร เปนสิทธิของแตละประเทศที่พิจารณาตามกฎหมายภายใน 
ของเขาเอง เพราะฉะนั้นจึงเปนการอํานวยความสะดวกใหคนไปจดทะเบียนนั้น 
ไมตองระเหเรรอนไปทุกประเทศเพื่อขอจด แลวก็ไมตองเสียโอกาส เสียเวลา อยางที่ 
ผมกราบเรียนมาแลว ทานประธานฯ ครับ เหตุผลความจําเปน ผมขอกราบเรียนวา 
ปจจุบันนี้ทรัพยสินทางปญญา ไมวาจะเปนสิทธิบัตรก็ดี เครื่องหมายการคาก็ดี  
ความลับทางการคาก็ดี เปนสวนประกอบสําคัญของการคาสินคาและบริการ และมี 
บทบาทอยางยิ่งในการสรางมูลคาเพิ่มใหเศรษฐกิจของประเทศ แตปญหาก็คือวา 
ในขณะปจจุบันนี้มีการละเมิดทรัพยสินทางปญญาคอนขางจะกวางขวางทั่วโลก 
ประเทศไทยก็ละเมิดของเขา ของคนไทยเองก็ถูกละเมิด เหตุผลที่เปนเชนนี้เพราะวา 
เราไมมีความสะดวกครับในการที่จะไปจดทะเบียนในประเทศตาง ๆ ประเทศไทย 
ถูกละเมิดเรือ่งกุญแจโซเล็กซ (Solex) โดยจีน มีเรือ่งผลไมกระปองตราพระอาทิตย 
หมวกกันน็อก เฟอรนิเจอรอินเด็กซ (Furniture Index) หลายอยางที่ถูกเขาลอกเลียนแบบ 
อยางเดียวเทานั้นที่เกิดอยางนี้ขึ้น เพราะเราไมไดรับการคุมครองในประเทศเหลานั้น 
และที่ไมไดรับการคุมครองเพราะเราไมมีความสะดวกในการไปขอจดเพื่อคุมครอง 
สิทธิบัตรเชนวานั้น เพราะวา ๑. เราตองไปจดทะเบียนในทุกประเทศ อันที่ ๒ เราตอง 
เสียคาใชจาย ตองไปจางทนาย ตองไปเขาตามระบบกฎเกณฑของเขา อันนี้คือเหตุผล 
สําคัญที่เราคิดวาเราควรจะตองเปนสมาชิกของทั้ง ๒ แหงนี้ เพื่อจะไดประโยชนเต็มที่ 
กับนักคิดคน นักประดิษฐของเรา ประโยชน กระผมคิดวาคงชัดแจงนะครับ เราจะไดรับ 
การคุมครองที่กวางขวางมากยิ่งขึ้น กระผมขอเนนวาเพียงแตเรื่องของการประดิษฐคิดคน 
เรื่องของอินเวนชั่นพาเทนต (Invention patent) เทานั้นนะครับ แลวก็เปนการประหยัด 
เวลา แลวก็เปนไปตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๖ (๒) ที่ใหรฐัตองดําเนินการ 
สงเสริมการประดิษฐคิดคนใหเกิดความรูใหม แลวก็เปนไปตามแผนพัฒนาฉบับที่ ๑๐ 



สนช. ๑         นิจกานต ๑๗/๒ 
 
ซึ่งเนนเรื่องของการทําใหเกิดโครงสรางพื้นฐานทางปญญาและการผลิตขึ้นใหกับประเทศ 
สําหรับพันธกรณีที่มีหลายทานอาจจะกังวลวา แลวเราจะไปรับพันธกรณีมากขึ้นหรือไม 
กระผมขอกราบเรียนวาการเขาเปนสมาชิกปารีสคอนเวนชั่นก็ดี พาเทนตโคออปเพอเรชั่น 
ทริตตี้ก็ดี ไมทําใหไทยตองมีพันธกรณีระหวางประเทศมากไปกวาที่เราทําอยูในขณะนี้ 
โดยเหตุผลที่ผมกราบเรียนมาตั้งแตตนวาเพราะเราไปรับพันธกรณีทริปส ในดับเบิลยทูีโอ 
มา เพราะฉะนั้นเรารับมาแลว ๑๐ กวาป ไมมีอะไรเพิ่มจากนั้น  
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือ กฎหมายตาง ๆ ของประเทศไทย เราไดเปนไปตาม 
มาตรฐานของปารีสคอนเวนชั่นอยูแลวทั้ง ๗ ฉบับที่เรามีอยู  
  ประเด็นที่ ๓ ก็คือวา คณะกรรมการกฤษฎีกาก็ดี สวนราชการตาง ๆ ก็ด ี
กระทรวงการตางประเทศก็ดี และองคการทรัพยสินทางปญญาโลก ไดมีความเห็นตองกันวา 
กฎหมายตาง ๆ ของประเทศไทยที่มีอยูในขณะนี้สอดคลองกับพันธกรณีของประเทศไทย 
ที่จะเปนภาคีของปารีสคอนเวนชั่นกับพาเทนตโคออปเพอเรชั่นทริตตี้อยูแลว  
  ทานประธานฯ ครับ โดยเหตุผลตาง ๆ เหลานี้ รัฐบาลจึงขอเสนอการ 
สมัครเขาเปนสมาชิกของปารีสคอนเวนชั่นกับพาเทนตโคออปเพอเรชั่นทริตตี้  
เพื่อสภานิติบัญญัติแหงชาติไดกรุณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง 
ของรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน ขอบพระคุณครับ 
 
          - ๑๘/๑ 
 
 



สนช. ๑                                                                                                             รุจิรา  ๑๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ ครับ 
โดยที่เรื่องนี้คณะกรรมาธิการการตางประเทศกับคณะกรรมาธิการการพาณิชยของ สนช. 
ของเราเองนี้ไดพิจารณาศึกษากันไวแลวนะครับ แลวไดเคยรายงานตอที่ประชุมสภานี้ 
มีเอกสารอยูตอหนาทานแลวนะครับ ผมอยากจะขอเรียนเชิญทานประธานคณะกรรมาธิการ 
การตางประเทศ และทานประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย ตามลําดับไดแถลงครับ 
เชิญครับ ในขณะเดียวกันทางรัฐมนตรีพาณิชยไดขออนุญาตให นางพวงรัตน  อัศวพิศิษฐ 
อธิบดีกรมทรัพยสินทางปญญา นางสาววิบูลยลักษณ  รวมรกัษ รองอธิบดีกรมทรัพยสิน 
ทางปญญา กับ นายทศพล  ทังสุบุตร ผูอํานวยการกองกฎหมายและอุทธรณ กรมทรัพยสนิ 
ทางปญญา มาเขารวมเพื่อชี้แจงดวยนะครับ  
  นายพิชัย  วาศนาสง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทาน
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายพิชัย  วาศนาสง ประธาน
คณะกรรมาธิการการตางประเทศ ขอรายงานวา ตามที่ไดรับฉันทานุมัติจากสภานิติบัญญัติฯ 
ใหไปพิจารณากันในกิจการของดานการตางประเทศของสภานิติบัญญัติแหงนี้ 
คณะกรรมาธิการ ไดพิจารณากันแลวเพื่อประกอบการพิจารณาของทานสมาชิกฯ ทุกทาน 
ตอกรณีสมัครเขาเปนภาคีอนุสัญญากรงุปารีสวาดวยการคุมครองทรัพยสินอุตสาหกรรม 
 หรือปารีสคอนเวนชั่นฟอรเดอะโปรเทคชั่นออฟอินดัสเทรียลพร็อปเพอรตี้ (Paris 
Convention for the Protection of Industrial Property) และสนธสิัญญาความรวมมือ 
ดานสิทธิบัตรพาเทนตโคออปเพอเรชั่นทริตตี้หรือพีซีที (Patent Cooperation Treaty : PCT) 
นั้น โดยที่ทั้ง ๒ เรื่องนี้เปนเรื่องที่ตอเนื่องและเปนประโยชนตอกัน ดังที่ทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชยไดบรรยายใหทานไดฟงโดยละเอียดแลวนั้น กระผมจึงขอกลาวโดยยอ 
นะครับ กระผมพรอมดวยคณะกรรมาธิการการตางประเทศไดรวมประชุมพิจารณา 
อนุสัญญาและสนธิสัญญาดังกลาวเมื่อวันที่ ๑๘ ธันวาคม ๒๕๕๐ และเมื่อวานนี้เปนอีก 
ครั้งหนึ่งซึ่งมาทบทวนสิ่งที่ไดทําความเขาใจกันไปแลว เพราะเรื่องเรื้อรังมา เพราะไดผาน 
มาครั้งหนึ่งแลวนะครับ แตไมไดมีโอกาส ไดมีผูแทนจากกระทรวงพาณิชยมารวมการชี้แจง 
 

user
Highlight



สนช. ๑                                                                                                             รุจิรา  ๑๘/๒ 
 
ตอคณะกรรมาธิการ และทางกระทรวงการตางประเทศก็ใหความสนับสนุนใหเกิดความ
เขาใจในเรื่องตาง ๆ เหลานี้ ปารีสคอนเวนชั่นนั้นเปนแมบทของความตกลงระหวางประเทศ
ในการคุมครองทรัพยสินทางอุตสาหกรรมทุกประเภทไมวาจะเปนสิทธิบัตร เครื่องหมาย
การคา การออกแบบผลิตภัณฑ และยังเปนเงื่อนไขสําคัญใหไทยเขาเปนภาคีของพีซีที 
ที่เรียกวาพาเทนต (Patent) เปนเรื่องสิทธิบัตรนี่นะครับ สําหรับพีซีทีซึ่งเปนอีกอันหนึ่ง  
แตวาเปนอันที่ ๒ นี้ก็ขอรายงานรวมกันไปเสียใหเสร็จเลยวาเปนความตกลงที่จะเปดโอกาส
ใหคนไทยขอรับความคุมครองเรื่องสิทธิบัตรในตางประเทศไดอยางกวางขวางและสะดวก
ขึ้น และเปนการประหยัดคาใชจาย ซึ่งไดรับทราบหลังจากที่ไดมีการหาความรูไดจาก
เจาหนาที่จากทางกระทรวงพาณิชยแลววาจะเซฟ (Save) เงินในการจดสิทธิบัตรบางอยางนี้
ถึงรอยละ ๗๑ โดยไมตองไปเรียงตามลําดับประเทศ ซึ่งก็นับวาจะเปนการใชจายที่ลดลงไป
มากเลยทีเดียวนะครับ--------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                            - ๑๙/๑  
     



สนช. ๑         ธนาวดี ๑๙/๑ 
 
ตอไปนี้นะครับ ผูขอสิทธิบัตรสามารถจะยื่นจดทะเบียนสิทธิบัตรที่กรมทรัพยสินทางปญญา 
ของกระทรวงพาณิชย แลวก็แจงความประสงคเพื่อรับความคุมครองในตางประเทศ 
โดยเฉพาะประเทศที่เปนสมาชิกพีซีที ๑๓๘ ประเทศ ที่ทานรัฐมนตรีไดกลาวถึงไปแลวนั้น 
ไดขอไดในคราวเดียวนะครับ ขอไปทีเดียวแลวก็จะครอบครองไปอีกหลาย ๆ ประเทศดวย 
เพื่อใหองคการทรัพยสินทางปญญาของโลก หรือดับเบิลยูไอพีโอ (WIPO) ดําเนินการ
ตรวจสอบเบื้องตนกอนที่จะตัดสินใจขั้นสุดทายวาจะขอรับการคุมครองในประเทศใด 
ไดบาง ที่จะคุมครองการลงทุนดังที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไดอธิบายไปแลว 
นะครับ จากสภาวการณในปจจุบันที่เปลี่ยนแปลงไป เพื่อใหสังคมไทยเปนสังคม 
แหงภูมิปญญา สงเสริมใหคนไทยประดิษฐคิดคนดานนวัตกรรมและไดรบัการคุมครอง
ทรัพยสินทางปญญาอยางที่เรียกกันวาทั่วถึงในประเทศตาง ๆ ซึ่งปจจุบันก็เปนสมาชิกกวา  
๑๗๒ ประเทศแลว โดยในเอเชียนี้ยังเหลือแตประเทศไทย พมา และบรูไนเทานั้นที่ยังไมได
เปนภาคีสมาชิก และเนื่องจากไทยเปนสมาชิกของเวิลดเทรดออรกะไนเซชั่น (World Trade 
Organization) ซึ่งตองปฏิบัติตามพันธกรณีของความตกลงอยูแลว และปจจุบันนี้ไทยก็มี
กฎหมายและแนวปฏิบัติที่สอดคลองอยูแลวดวย คณะกรรมาธิการจึงพิจารณาเห็นวา 
ควรที่สภานิติบัญญัติแหงชาติจะไดใหความเห็นชอบในอนุสัญญาและสนธิสัญญาดังกลาว
โดยรัฐบาลควรมีการตั้งขอสงวนเกี่ยวกับอํานาจศาล รวมทั้งกระทรวงพาณิชยควรจะได 
มีการเผยแพรขอมูลขาวสารที่เกี่ยวของทั้งผลดีและผลเสียใหไดรับทราบสําหรับชาวไทย 
ทั้งหลายอยางกวางขวางตอไป ขอกราบเรียนไวแตเพียงเทานั้นนี้นะครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธาน
คณะกรรมาธิการการพาณิชยครับ 
  นายประมนต  สุธีวงศ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ผมกราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ผม ประมนต  สุธีวงศ ประธาน
คณะกรรมาธิการการพาณิชย คณะกรรมาธิการการพาณิชยไดมีโอกาสศึกษาแลวก็ไดสงสรุป
รายงานแนบรายงานการประชุมตามที่ทานประธานฯ ไดเรียนตอที่ประชุมไปแลว  
และมีความเห็นสอดคลองกับทางกรรมาธิการการตางประเทศ ที่วา การที่เขาเปนภาคี 
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ความตกลงระหวางประเทศทั้ง ๒ ฉบับนี้นาจะเปนประโยชนตอประเทศและกลุม
ประกอบการของประเทศไทย ในสวนที่เปนประโยชนและในสวนที่มีเหตุผลสนับสนุน 
ทั้งทานรัฐมนตรีพาณิชยและทานประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศก็ไดไปแลว 
นะครับ เพื่อเปนการประหยัดเวลาผมจะไมกลาวซ้ําซอน แตวาไดมีเปนรายงานอยูใน 
ที่ประชุมอยูแลวนะครับ จะมีที่อาจจะกลาวถึงบางเล็กนอยเพื่อใหทางทานสมาชิกฯ  
ไดมีความสบายใจในระดับหนึ่งก็คือวา บอยครั้งมีความกังวลวาการที่จะเขาเปนสมาชิกพีซีที
ของประเทศไทยนี้จะทําใหชาวตางชาติเขามาจดสิทธิบัตรในไทยไดมากขึ้นอาจจะเปน
ปญหากับประเทศหรือเปลา เรียนชี้แจงวาอันนี้คงไมเปนประเด็น เพราะวาในปจจุบัน 
ถึงแมเราไมไดเปนสนธิสัญญานี้อยูแลว ชาวตางชาติก็สามารถที่จะเขามาจดสิทธิบัตร 
ในประเทศไทยตามกฎหมายที่มีอยูแลว แลวความจริงคาจดของเราก็ไมไดแพงมากนัก  
ซึ่งเขาก็คงหักอยูแลว การที่เราไปเปนสมาชิกก็จะเปดโอกาสใหเรามีสิทธิเทาเทียมกันมากขึ้น 
  อีกประเด็นหนึ่งที่ไดเคยมีผูกลาวถึงวา ในกรณีที่เราเขาสนธิสัญญานี้แลว 
จะทําใหปญหาทางดานของเรื่องเกษตรและสาธารณสุขจะเปนเรื่องที่ทําใหตางชาติมี
ผลประโยชนเกิดขึ้นอยางใดมากขึ้นหรือเปลา สําหรับขอกังวลในเรื่องนี้ทางกรรมาธิการ 
การพาณิชยไดศึกษาอยางรอบคอบ และเห็นวาการที่เราจะเขาเปนภาคีพีซีทีจะไมมี
ผลกระทบตอการเกษตรและสาธารณสุขของไทย เนื่องจากระบบพีซีทีเปนเพียงการอํานวย
ความสะดวกในการจดทะเบียนสิทธิบัตรระหวางประเทศเทานั้น ไมมีผลใหไทยตองแกไข 
หรือขยายการคุมครองสิทธิบัตรออกไปมากกวาที่พระราชบัญญัติสิทธิบัตรไทยกําหนดไว 
ซึ่งจะไมรวมถึงการใหการคุมครองพืชพันธุใหม หรือการคุมครองจุลชีพที่มีอยูตาม
ธรรมชาติทีบ่างองคกรมีความกังวลอยู ดังนั้นโดยสรุปแลวทางกรรมาธิการการพาณิชย 
ก็เห็นดวยที่อยากจะขอเสนอใหสนับสนุนการที่จะไปทําสนธิสัญญา ๒ ฉบับนี้ครับ  
ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณณรงคครับ 
 
                 - ๒๐/๑ 
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  นายณรงค  โชควัฒนา   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ ผม ณรงค  โชควัฒนา เทาที่ทานรัฐมนตรีกระทรวงพาณิชยไดชี้แจงก็เปนเรื่อง 
เกี่ยวกับที่จะใหความเห็นชอบในการเขาเปนภาคีสัญญากรุงปารีสวาดวยการคุมครอง 
ทรัพยสินทางอุตสาหกรรมก็ดี เรื่องของความเห็นชอบในสนธิสัญญาความรวมมือ 
ดานสิทธิบัตรก็ดี เทาที่ฟงมาทั้งหมดนั้นมีแตจะไดอยางเดียวไมมีผลเสียเลยนะครับ แตวา 
มีความกังวลจากประชาชนขางนอกที่ติดตอเขามาวา โดยเฉพาะเขามาที่กรรมาธิการ 
การมีสวนรวมของประชาชนวายังไมแนใจวาจะมีผลกระทบโดยเฉพาะเรื่องสิทธิบัตรยา 
วาเราจะตองซื้อยาแพงขึ้นหรือไม แลวก็ทําไมตองรีบรอนมารบัรองกันตรงนี้ ทั้ง ๆ ที่เปน 
ถาเปนเรื่องที่มีประโยชนจริง ๆ แลวนี้จะขอความรอบคอบอีกสักนิดหนึ่งไดไหมครับ 
ใหมีการจัดการระดมสมองใหประชาชนในภาคสวนที่กังวลวาอาจจะมีผลกระทบ 
ทําใหเราตองใชยาแพง หรือในเรื่องสิทธิบัตรอื่น ๆ ไมวาจะเปนทางดานเกษตร 
หรือสาธารณสุขอะไรนี้ใหไดมีโอกาสเขามารับฟงสักครั้งหนึ่ง ๒ ครั้งกอนที่สภาแหงนี้ 
จะมีมติรับรองจะไดหรือไม เพราะวาไหน ๆ เรากช็ากวาประเทศอื่น ๆ มานานแลว 
ทําไมจะรอบคอบสักนิดหนึ่งไดไหมนะครับ หรือแมกระทั่งถาเรื่องนี้เปนเรื่องที่ดีจรงิ 
สภาขางหนาก็อาจจะใหการรับรองไดไมจําเปนตองรีบรอนที่สภาแหงนี้จะตองมารีบ 
รับรองในตอนทาย ๆ โดยยังไมรอบคอบ จะมีผลกระทบอะไรที่เรายังอาจจะไมรอบคอบ 
หรือเปลานะครับ อันนี้อยากจะขอทางสภานิติบัญญัติแหงชาติไดพิจารณาในประเด็นนี้ 
ดวยวา อันนี้เปนการทําอยางเรงรอนมากนะครับ มีการพิจารณาอาจจะยังไมรอบคอบ 
หรือเปลา จะมีผลเสียอยางอื่นหรือเปลานะครับ ขอความพิจารณาดวยครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณอดิศักดิ์ครับ 
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัต ิ
แหงชาติที่เคารพ กระผม อดิศักดิ์  ศรสีรรพกิจ ในนามของคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ ไดรับมอบหมายใหมาเรียนชี้แจงในความเห็นของคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณไดศึกษาและไดเชิญผูแทนจากกระทรวงพาณิชยมาชี้แจงและมารวมอภิปราย 
ถึงขอดี ขอเสีย และความจําเปนในการที่จะเขาไปเปนภาคีในอนุสัญญาและสนธิสัญญา 
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ตามที่เสนอมาทั้ง ๒ ประการนี้นะครับ ทางคณะกรรมาธิการก็เห็นวาในเรื่องของอนุสัญญา
กรุงปารีสวาดวยการคุมครองทางอุตสาหกรรมนี้นะครับ ซึ่งก็เปนเรื่องของการที่จะทําให 
มีความเสมอกันระหวางทั้งคนไทยและคนตางประเทศ รวมทั้งที่ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยไดชี้แจงวาทางไทยก็มีความพรอมอยูแลวภายใตเงื่อนไขของการเปน
สมาชิกในองคกรการคาโลก ซึ่งเราก็ไดดําเนินการในเรื่องการมีกฎหมายคุมครองพวกสิทธิ
ตาง ๆ คือเรามีความพรอมอยูแลว เพราะฉะนั้นการเขาไปเปนภาคี ในอนุสัญญากรุงปารีส 
วาดวยการคุมครองทรัพยสินทางอุตสาหกรรมนั้นก็ไมนาจะมีขอขัดของใด ๆ จริง ๆ แลวก็
ควรจะเขาไปเปนอนุสัญญาดังกลาวมานานแลวเพื่อประเทศไทยจะไดมีสิทธิเสมอภาคกับ
ประเทศอื่นมากยิ่งขึ้น แลวก็สามารถที่จะเขาไปเปนภาคีในสนธิสัญญาหรืออนุสัญญาอื่นที่
เกี่ยวของและผูกพันภายใตอนุสัญญากรุงปารีสดังกลาว เพราะฉะนั้นในอนุสัญญากรุงปารีส
วาดวยการคุมครองทรัพยสินทางอุตสาหกรรมนั้น ทางคณะกรรมาธิการการเกษตรและ
สหกรณไดวิเคราะหแลวเห็นวาควรจะเรงเขาไปเปนภาคีนะครับ สําหรับในสนธิสัญญา 
ความรวมมือดานสิทธิบัตรนั้น ซึ่งจากที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไดชี้แจงแลว  
ที่สําคัญที่สุดก็คือจะอํานวยความสะดวกแกประเทศสมาชิกในสนธิสัญญาดังกลาวที่จะไป
ดําเนินการจดสิทธิบัตรในอีกประเทศหนึ่งโดยงายขึ้น โดยผานคนองคกรกลางที่เรียกวา 
ไวโป หรือองคกรสิทธิบัตรระหวางชาตินะครับ ชื่อภาษาไทยอาจจะเรียกไมคอยถูกตองนัก 
แตมีองคกรกลางที่จะดูแลตามที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไดชี้แจง----------------- 
 
                                                                                                                         - ๒๑/๑  
 
 
 
 



สนช. ๑                                                                                                           ดวงทิพย  ๒๐/๑ 
 
  นายณรงค  โชควัฒนา   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ ผม ณรงค  โชควัฒนา เทาที่ทานรัฐมนตรีกระทรวงพาณิชยไดชี้แจงก็เปนเรื่อง 
เกี่ยวกับที่จะใหความเห็นชอบในการเขาเปนภาคีสัญญากรุงปารีสวาดวยการคุมครอง 
ทรัพยสินทางอุตสาหกรรมก็ดี เรื่องของความเห็นชอบในสนธิสัญญาความรวมมือ 
ดานสิทธิบัตรก็ดี เทาที่ฟงมาทั้งหมดนั้นมีแตจะไดอยางเดียวไมมีผลเสียเลยนะครับ แตวา 
มีความกังวลจากประชาชนขางนอกที่ติดตอเขามาวา โดยเฉพาะเขามาที่กรรมาธิการ 
การมีสวนรวมของประชาชนวายังไมแนใจวาจะมีผลกระทบโดยเฉพาะเรื่องสิทธิบัตรยา 
วาเราจะตองซื้อยาแพงขึ้นหรือไม แลวก็ทําไมตองรีบรอนมารบัรองกันตรงนี้ ทั้ง ๆ ที่เปน 
ถาเปนเรื่องที่มีประโยชนจริง ๆ แลวนี้จะขอความรอบคอบอีกสักนิดหนึ่งไดไหมครับ 
ใหมีการจัดการระดมสมองใหประชาชนในภาคสวนที่กังวลวาอาจจะมีผลกระทบ 
ทําใหเราตองใชยาแพง หรือในเรื่องสิทธิบัตรอื่น ๆ ไมวาจะเปนทางดานเกษตร 
หรือสาธารณสุขอะไรนี้ใหไดมีโอกาสเขามารับฟงสักครั้งหนึ่ง ๒ ครั้งกอนที่สภาแหงนี้ 
จะมีมติรับรองจะไดหรือไม เพราะวาไหน ๆ เรากช็ากวาประเทศอื่น ๆ มานานแลว 
ทําไมจะรอบคอบสักนิดหนึ่งไดไหมนะครับ หรือแมกระทั่งถาเรื่องนี้เปนเรื่องที่ดีจรงิ 
สภาขางหนาก็อาจจะใหการรับรองไดไมจําเปนตองรีบรอนที่สภาแหงนี้จะตองมารีบ 
รับรองในตอนทาย ๆ โดยยังไมรอบคอบ จะมีผลกระทบอะไรที่เรายังอาจจะไมรอบคอบ 
หรือเปลานะครับ อันนี้อยากจะขอทางสภานิติบัญญัติแหงชาติไดพิจารณาในประเด็นนี้ 
ดวยวา อันนี้เปนการทําอยางเรงรอนมากนะครับ มีการพิจารณาอาจจะยังไมรอบคอบ 
หรือเปลา จะมีผลเสียอยางอื่นหรือเปลานะครับ ขอความพิจารณาดวยครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณอดิศักดิ์ครับ 
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัต ิ
แหงชาติที่เคารพ กระผม อดิศักดิ์  ศรสีรรพกิจ ในนามของคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ ไดรับมอบหมายใหมาเรียนชี้แจงในความเห็นของคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณไดศึกษาและไดเชิญผูแทนจากกระทรวงพาณิชยมาชี้แจงและมารวมอภิปราย 
ถึงขอดี ขอเสีย และความจําเปนในการที่จะเขาไปเปนภาคีในอนุสัญญาและสนธิสัญญา 



สนช. ๑                                                                                                      ดวงทิพย  ๒๐/๒ 
 
ตามที่เสนอมาทั้ง ๒ ประการนี้นะครับ ทางคณะกรรมาธิการก็เห็นวาในเรื่องของอนุสัญญา
กรุงปารีสวาดวยการคุมครองทางอุตสาหกรรมนี้นะครับ ซึ่งก็เปนเรื่องของการที่จะทําให 
มีความเสมอกันระหวางทั้งคนไทยและคนตางประเทศ รวมทั้งที่ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยไดชี้แจงวาทางไทยก็มีความพรอมอยูแลวภายใตเงื่อนไขของการเปน
สมาชิกในองคกรการคาโลก ซึ่งเราก็ไดดําเนินการในเรื่องการมีกฎหมายคุมครองพวกสิทธิ
ตาง ๆ คือเรามีความพรอมอยูแลว เพราะฉะนั้นการเขาไปเปนภาคี ในอนุสัญญากรุงปารีส 
วาดวยการคุมครองทรัพยสินทางอุตสาหกรรมนั้นก็ไมนาจะมีขอขัดของใด ๆ จริง ๆ แลวก็
ควรจะเขาไปเปนอนุสัญญาดังกลาวมานานแลวเพื่อประเทศไทยจะไดมีสิทธิเสมอภาคกับ
ประเทศอื่นมากยิ่งขึ้น แลวก็สามารถที่จะเขาไปเปนภาคีในสนธิสัญญาหรืออนุสัญญาอื่นที่
เกี่ยวของและผูกพันภายใตอนุสัญญากรุงปารีสดังกลาว เพราะฉะนั้นในอนุสัญญากรุงปารีส
วาดวยการคุมครองทรัพยสินทางอุตสาหกรรมนั้น ทางคณะกรรมาธิการการเกษตรและ
สหกรณไดวิเคราะหแลวเห็นวาควรจะเรงเขาไปเปนภาคีนะครับ สําหรับในสนธิสัญญา 
ความรวมมือดานสิทธิบัตรนั้น ซึ่งจากที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไดชี้แจงแลว  
ที่สําคัญที่สุดก็คือจะอํานวยความสะดวกแกประเทศสมาชิกในสนธิสัญญาดังกลาวที่จะไป
ดําเนินการจดสิทธิบัตรในอีกประเทศหนึ่งโดยงายขึ้น โดยผานคนองคกรกลางที่เรียกวา 
ไวโป หรือองคกรสิทธิบัตรระหวางชาตินะครับ ชื่อภาษาไทยอาจจะเรียกไมคอยถูกตองนัก 
แตมีองคกรกลางที่จะดูแลตามที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไดชี้แจง----------------- 
 
                                                                                                                         - ๒๑/๑  
 
 
 
 



สนช. ๑                                                                                                                วรนชุ  ๒๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ถาพูดถึงในขอดีที่เราไดวิเคราะหโดยซักถามจากทางทานผูแทน 
กระทรวงพาณิชยที่มาชี้แจงในคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ผลดีก็คือ 
ประเทศไทยสามารถไปจดสิทธิบัตรในประเทศอื่นไดงายขึ้น ในหลายประเทศที่เราตองการ
ไปจดสิทธิบัตรนั้นคาใชจายในการไปจดสิทธิบัตรแพงมาก ๆ ตรงนี้ก็เปนอุปสรรคทําให 
ประเทศไทย คือคนไทยที่ประดิษฐของใหม ๆ นวตักรรมที่สามารถมีคุณสมบัติพอที่จะ 
ไปจดสิทธิบัตรในตางประเทศก็มีขอจํากัดในเรื่องคาใชจายในการไปจดสิทธิบัตร 
เพราะฉะนั้นถาหากวาเราเขาไปเปนสนธิสัญญาความรวมมือดังกลาว อันนี้กจ็ะทําใหเรา 
มีโอกาสไปจดสิทธิบัตรในตางประเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่งในประเทศที่มีคาใชจายสูงมาก ๆ 
เชน สหรัฐอเมริกา สหภาพยุโรป เปนตน ซึ่งเราเองเราก็มีความตองการ นักประดิษฐไทย 
มีความตองการไปจดจํากัดในขอคาใชจายนะครับ ทางกรรมาธิการไดวิเคราะหดูวาแลวจะมี
ผลขอจํากัดหรือผลเสีย หรือขอจํากัดอยางไรบาง แนนอนครับ เมื่อเราเปนภาคีในสนธิสัญญา
ดังกลาว เราไปจดประเทศอื่นเขางายขึ้น ประเทศอื่นเขาก็ยอมจะมีโอกาสมาจดสิทธิบัตร 
ในประเทศเราไดงายขึ้นเชนกัน แตอยางที่ไดตรวจสอบพบแลวเมื่อสักครูนี้มีชี้แจงดวย
เชนกันวาที่จริงคาใชจายในการจดสิทธิบัตรในบานเรานี้ไมไดแพง แลวประเทศที่เปน
ประเทศใหญ ๆ ทั้งหลายที่เขาสนใจจะมาจดสิทธิบัตรที่เขาเห็นวาจะเปนประโยชน  
เขาก็สามารถเขามาจดไดโดยไมยากนัก เพราะฉะนั้นความไดเปรียบเสียเปรียบอยางนี้ 
ทางกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณก็เห็นวาผลเสียนั้นมองไมเห็นชัดเจนนัก แตสิ่งที่ 
เราก็ดูอยูเหมือนกันวาสําหรับประเทศเล็ก ๆ หรือกลาง ๆ เหมอืนอยางประเทศไทยเรานี้ 
ซึ่งอาจจะมีขอจํากัดในคาใชจาย ไปจดสิทธิบัตรบานอื่นยาก แตก็มาจดเมืองไทยไมยาก 
เพราะคาใชจายเราไมแพงอยางที่ไดกราบเรียนไปแลว เพราะฉะนั้นผลกระทบที่จะทําให
ประเทศอื่นที่ไมเคยมาจดและอยากจดไมไดหรือจะมาจดยากนี่จะมีเพิ่มขึ้นนั้น ถึงจะมีก็คงจะ
ไมมากมายนัก แตเมื่อเทียบกับที่เรามีโอกาสจะไปจดในประเทศอื่นไดงายขึ้น ผลประโยชน
ในดานบวกนาจะมีมากกวาผลที่เราจะมีโอกาส ไมใชถึงกับเสียหาย แตหมายความวาถูกเขา
มาจดในบานเราไดงายขึ้น เมื่อเปรียบเทียบแลวผลดีนาจะมากกวาผลเสียมากนักนะครับ  
ในเรื่องของพันธุพืชและจุลชีพที่มีขอกังวลจากการประชุมในครั้งกอนที่ไดมีการพิจารณา 
ในเรื่องนี้ก็ไดมีการวิเคราะหกัน แลวกไ็ดตรวจสอบแลววาถึงแมวาเราจะเปดโอกาส ในกรณี 



สนช. ๑                                                                                                               วรนุช  ๒๑/๒ 
 
เราเขาไปเปนภาคีสนธิสัญญาความรวมมือดังกลาวนี่ถึงแมวาประเทศตาง ๆ จะเขามาจด 
ในบานเราไดงายขึ้น แตการมาจดสิทธิบัตรในบานเรานี่ เนื่องจากกฎหมายสิทธิบัตรบานเรา
ก็ไมคุมครองใหจดเรื่องพันธุพืชและจุลชีพที่มีอยูตามธรรมชาติได เพราะฉะนั้นในสิ่งที่กังวล
ในเรื่องพันธุพืชและจุลชพีในขณะนี้ก็ถือวามาจดไมไดจนกวาประเทศไทยจะมีการแกไข
กฎหมายสิทธิบัตรใหจดพันธุพืชได ใหจดจุลชีพที่มีอยูตามธรรมชาติไดถึงจะมาจดได  
ซึ่งตรงนั้นก็เปนเรื่องในอนาคตวาประเทศไทยจะแกไขกฎหมายเปดใหประเทศอื่นมาจด 
ในเรื่องพันธุพืช มาจดในเรื่องจุลชีพหรือไม ถาหากวาเรายังไมแกไขแลวสนธิสัญญา 
ความรวมมือดังกลาวก็ไมสามารถมาบังคับใหเรามาแกไขได ที่จะบังคับเราก็เปนกิจการอื่น 
อยางเชนเอฟทีเอ (FTA) ไทย – อเมริกา ที่ไดเคยมีการเจรจากัน เขาก็พยายามจะบังคับใหเรา
แกไขกฎหมายนี้ เพราะฉะนั้นตรงนั้นก็อยูที่วาเราจะยืนในเรื่องกฎหมายสิทธิบัตรเราไว 
ไดอยางไร ไดนานเทาไร แตจริง ๆ ผมคิดวาประเทศไทยก็ตองเตรียมพรอมที่จะตองเปด 
ใหคนอื่นเขามาจดในอนาคตอาจจะเปน ๕ ปขางหนา  ๑๐ ปขางหนา  ๒๐ ปขางหนา  
ถึงตรงนั้นเราก็ตองเตรียมพรอมนะครับ อยางไรก็ตาม ในขณะนี้ถาจะเขาไปเปนภาคี 
ในสนธิสัญญาความรวมมือดังกลาวก็จะไมกระทบกับสิทธิบัตรในเรื่องที่จะมาจดสิทธิบัตร 
ในเรื่องดานพันธุพืช ดานจุลชีพที่มีอยูตามธรรมชาติ อยางไรก็ตาม ตรงนี้ทางกรรมาธิการ 
ก็ไดตั้งเปนขอสังเกตวาอนาคตอาจจะมีการแกไขกฎหมายสิทธิบัตรตามที่ผมไดกราบเรียน
ไปแลวที่จะใหมีผลสามารถจดสิทธิบตัรในเรื่องพันธุพืชได ในเรื่องจุลชีพธรรมชาติไดนั้น
ขอใหระมัดระวัง แลวตองคํานึงถึงความพรอมของประเทศไทยวาเราพรอมที่จะรับ 
ในเรื่องนั้น ซึ่งจะไมเกี่ยวกับการเขาในภาคีสนธิสัญญาที่กําลังพิจารณากันอยู ดังนั้น 
ดวยเหตุผลดังกลาวนี้ทางกรรมาธิการเกษตรและสหกรณจึงเห็นสมควรที่จะสนับสนุน 
ใหมีการสมัครเขาไปเปนภาคีในสนธิสัญญาความรวมมือดานสิทธิบัตร รวมทั้งเมื่อสักครู 
ที่ไดเรียนไปแลวในอนุสัญญากรุงปารีสวาดวยการคุมครองทรัพยสินทางอุตสาหกรรมครับ  
ขอบคุณครับ 
 
                - ๒๒/๑ 



สนช. ๑         มยุรี  ๒๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ ทานการุณครับ 
  นายการุณ  กติติสถาพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายการุณ  กิตติสถาพร สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ขอใชเวลาทานสักเล็กนอย 
นะครับในการชี้แจงขอที่มีสมาชิกฯ บางทานเปนหวงวา ถาหากวาเราเขาเปนสมาชิกของ 
สนธิสัญญาความรวมมือดานสิทธิบัตรหรือพีซีทีแลวจะทําใหราคายาแพงขึ้น หรือยาอาจจะ 
เกิดการขาดแคลน อันนี้ผมคิดวาเกิดจากความเขาใจที่ยังไมครบถวนนะครับ คือการที่เรา 
เขาเปนสมาชิกพีซีทีขอดีที่หลายทานไดยกแลวก็คือวา จะทําใหผูประดิษฐคิดคนของ 
ประเทศไทยสามารถไปจดสิทธิบัตรในตางประเทศไดโดยรวดเร็วยิ่งขึ้น คาใชจายนอยลง 
ความยุงยากนอยลงก็เปนสิ่งที่ดี แตในขณะเดียวกันก็มีความเกรงวา บริษัทยาตางประเทศ 
จะมาจดสิทธิบัตรยาในประเทศไทยไดงายขึ้น ผมขอเรียนวาที่เปนอยูในปจจุบันนั้น 
คาใชจายที่เราเจอเวลาที่เราไปตางประเทศสัก ๑ ลานบาท หรือ ๒ ลานบาทตอราย  
ก็ทําใหผูประดิษฐของเราไมมีสิทธิไปจดตางประเทศแลว เพราะวาตนทุน ๑ ลานบาท  
หรือ ๒ ลานบาทตอรายนี้เปนตนทุนที่คอนขางสูงสําหรับผูประดิษฐของไทย แตสําหรับ 
ในกรณีของบริษัทยาจากตางประเทศนั้นเขามีเงินลงทุนเปนพัน ๆ ลานเหรียญ เพราะฉะนั้น 
การที่เขาจะเขามาประเทศไทยเพื่อที่จะมาเซฟคาจดอะไรตาง ๆ พวกนี้สัก ๑ ลานบาท  
๒ ลานบาทเปนเรื่องที่ไมคุมกัน เพราะฉะนั้นผลประโยชนทางนี้คงจะไมเกิดขึ้น 
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือวา การเขาเปนสมาชิกของปารีสคอนเวนชั่น หรือวา 
สมาชิกของพีซีทีนั้นไมไดทําใหเรามีพันธกรณีเพิ่มขึ้นในเรื่องการคุมครองยาเลย เรายังมี 
สิทธิเต็มที่ตามขอตกลงระหวางประเทศที่จะใชมาตรการที่เรียกวาคอมพัลเซอรีไลเซนซิ่ง 
(Compulsory Licensing) หรือการใชสิทธิเหนือสิทธิในการผลติยาอยางที่ประเทศไทย 
ไดเคยใชมาแลวกับยาที่เกี่ยวกับยาโรคเอดส ยาอะไรตาง ๆ หลายชนิดเมื่อตอนตนป 
ซึ่งมาตรการเหลานั้นรัฐบาลไทยก็ยังสามารถใชตอไปได ไมไดกระทบความสามารถ 
ของไทยในการใชมาตรการเหลานั้นในกรณีที่ยาเกิดการขาดแคลน หรือวาในกรณีที่ยา 
มีราคาแพงขึ้น 
 



สนช. ๑         มยุรี  ๒๒/๒ 
 
  อันที่ ๓ ก็คือวา เราจะรอตอไปไดหรือไม ผมคิดวาไมมีอะไร 
ที่เราจําเปนจะตองทําในวันนี้ทุกอยางหรอกครับ แตวาเรารอมานานมากเกินไปแลว  
แลวในโลกปจจุบันนั้นเราเคยภูมิใจวาประเทศไทยเรามีแรงงานถูก เรามีทรัพยากร 
ธรรมชาติดี เรามีความเปนมิตรกับตางชาติ อันนี้เปนแรงดึงดูดที่ทําใหเราสามารถแขงขัน 
ในตางชาติได แตปจจุบันสิ่งเหลานั้นหมดไปแลว สิ่งที่จะตองสูกันในเวทีโลกคือในเรือ่ง 
ของสติปญญา ในเรื่องของภูมิความรู ภูมิปญญาตาง ๆ ยิ่งเราเขาชาเทาไรโอกาสที่เรา 
จะเขาไปแขงขันในเรื่องของภูมิปญญาระหวางประเทศนั้นก็จะยิ่งนอยลงเทานั้น  
เพราะฉะนั้นผมคิดวาผมขอสนับสนุนใหเราเขาเปนสมาชิกเปนภาคีของทั้ง ๒ ขอตกลงนี้  
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง 
อันทะไชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ความจริงผมจะพยายามที่จะตองเห็นดวย 
และคลอยตามกับขอคิดเห็นของรัฐบาล ตลอดจนทานสมาชิกฯ ที่ไดกรุณาอธิบายถึง 
ความดีงามของการเขาเปนภาคีพีซีที พยายามแลวพยายามอีก แตวามีความสําคัญ 
และมีความจําเปนที่รัฐบาลจะตองอธิบายตอสภาแหงนี้ ตองใหการยืนยันตอสภาแหงนี้วา 
ทานจะสามารถดําเนินการตามมาตรา ๘๖ (๒) วาดวยการรักษาและพัฒนาภูมิปญญาทองถิ่น 
และภูมิปญญาไทยอยางไร ผมอยากจะเริ่มตนอยางนี้ทานประธานฯ ที่เคารพครับ วันนี้ 
อยางที่ทานสมาชิกฯ หลายทานไดกรุณาอธิบายวาขณะที่เราไมเปดประเทศ ตางประเทศ 
ก็ยังคงเขามาจดสิทธิบัตรภายในประเทศ กรณีศึกษาเปลานอยคือตัวอยางที่คนไทยเอง 
ตองตกใจกันทั่วประเทศ ผมคิดวาทานอธิบดีทราบดี ทานรัฐมนตรีทราบดี ------------------- 
 
          - ๒๓/๑ 



สนช. ๑         พนิดา  ๒๓/๑ 
 
เวลาเราจะทําสนธิสัญญากับตางประเทศหรือทําขอตกลงกับตางประเทศเราจะอธิบายคุณคา 
ความงดงามประโยชนทีป่ระเทศไทยจะไดรับอยางมหาศาล ผมยกตัวอยางกรณีเอฟทีเอ 
ทานประธานฯ คงทราบดี วาตอนที่เราจะทําสัญญาเอฟทีเอนั้นหรือกรณีเจเทปปา (JTEPA)  
ก็ตามเราจะพูดถึงคุณคามหาศาลที่ประเทศไทยจะไดรับ แตพอเราทําสัญญาไปแลวเกษตรกร
ของประเทศไทยภาคเหนือของเราลมละลายกี่พันรายเปนปญหาเศรษฐกิจของประเทศ
อยางไรบาง เราไมไดพูดถึงเลย ผมคิดวาขอสังเกตเหลานี้เปนขอสังเกตที่รัฐบาลเอง 
ตองอธิบายตอสภาแหงนี้ ผมมีคําถามผานทานประธานฯ ไปยังรัฐบาลวา เมื่อเราเขา 
เปนสมาชิกภาคีของพีซีทีแลวแนนอนทีเดียวประโยชนที่ทานไดอธิบายตอสภาแหงนี้ 
ทุกคนก็ยอมรับ แตคําถามก็คือวาเราจะมีกลไกใดมาปกปองคุมครองภูมิปญญาของไทย 
มาปกปองคุมครองสิ่งที่เปนสิทธิบัตรของคนไทยที่จะไมตองถูกละเมิดจากคนตางชาติ 
เพราะแมเราไมไดเปดใหเปนสมาชิกของพีซีทีเขาก็เขามา แตพอเราเปดยิ่งเสียเปรียบเขาครับ 
ทานประธานฯ ครับ เราทําอยางไร เรามีกลไกใด เรามีกฎหมายฉบับใดรองรับ แมแตรายงาน
การศึกษาของคณะกรรมาธิการการพาณิชย สภานิติบัญญัติแหงชาติ ก็ไดแสดงความหวงใย
ไวในหนา ๘ วาดวยสิทธิบัตรยาวาดวยพันธุพืช แมแตจุลชีพ ยิง่โลกมีความสลับซับซอน  
ยิ่งขอเสนอของทานสมาชิกฯ ที่บอกวา เราเปนประเทศเล็ก ๆ ผมคิดวาเรื่องนี้มีความจําเปนที่
รัฐบาลตองอธิบายตอสภาแหงนี้เพื่อใหไดมีความมั่นใจวาเราจะทําเรื่องนี้บนพื้นฐานวาเรารู 
เราเขาใจ แลวเรามองเห็นปญหาที่จะเกิดขึ้นกับประเทศไทย จึงขอประทาน อนุญาต 
กราบเรียนทานประธานฯ ผานไปยังรัฐบาล ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณเตือนใจ 
  นางเตือนใจ  ดีเทศน   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ ดิฉัน เตือนใจ  ดีเทศน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ดิฉันมีความหวงใย 
ใน ๒ ประเด็นหลัก  
  ประเด็นที่ ๑ ในรายงานของรัฐบาลที่ระบุวา กอนที่จะเสนอใหประเทศไทย 
เขาเปนสมาชิกฯ ไดมีการรับฟงความเห็นประชาชนแลว แตดิฉนัขอเรียนถามวาทานได 
เชิญองคกรคุมครองผูบริโภคแลวก็เครือขายผูปวย ผูติดเชื้อ หรือเกษตรกรรายยอยใหเขา 



สนช. ๑         พนิดา  ๒๓/๒ 
 
ไดรับทราบหรือเปลาวาจะมีผลกระทบอะไรตอเขาบาง รวมทั้งในรายงานที่ระบุถึงกลุม 
ผูที่ไดรับประโยชนบอกวาผูที่รับประโยชนมีตัวอยาง เชน นักประดิษฐหรือวาการพัฒนา 
ตอยอดเทคโนโลยีผูประกอบการรายใหญ รายยอยตาง ๆ แตวาผลประโยชนที่จะเกิดขึ้น 
ตอคนตัวเล็กตัวนอยที่เขาไมไดรับรูมอีะไรบาง ดิฉันจึงขอเสนอวา สภานิติบัญญัติแหงชาติ 
นาจะเลื่อนการมีมติเห็นชอบหรือไมเห็นชอบไปกอน แลวก็จัดใหกรรมาธิการการมีสวนรวม
ไดจัดรับฟงความคิดเห็นของกลุมประชาชน เชน องคกรผูบริโภคแลวก็เครือขายเกษตรกร 
หรือผูติดเชื้ออีกครั้งหนึ่งกอนที่จะมีการลงมติ เปนขอเสนอ ขอบคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครบัคุณภัทระ 
  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ ผม ภัทระ  คําพิทักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ การพิจารณาวันนี้จะเปน 
๒ เรื่องในคราวเดียวกัน โดยสวนตัวผมแลวผมคิดวาการที่จะใหประเทศเขาเปน 
ภาคีอนุสัญญากรุงปารีสวาดวยการคุมครองทรัพยสินทางอุตสาหกรรมหรือ 
ปารีสคอนเวนชั่นเปนเรื่องที่พอรับได แลวก็ไมมีเหตุผลใดที่จะไปคัดคานมากนัก 
เพราะวาขอดีขอเสียของการเปนภาคีตาง ๆ นี้ก็อยูที่ประเทศของเราเองวาเราจะเอา 
ประโยชนจากมันไดมากนอยขนาดไหน ผมมีขอสังเกตนิดหนอยซึ่งผมคิดวาไมเพียงแต 
ตัวของกระผมเอง แตวายังเปนคนทํางานระดับประเทศ--------------------------------------- 
 
          - ๒๔/๑ 



สนช. ๑            นนทพร  ๒๔/๑ 
 
ทานอาจารยศุภชัย  พานชิภักดิ ์ขอประทานโทษที่เอยนาม ทานเปนคนไทยที่เราภาคภูมิใจได
วาไปทํางานอยูในองคกรระหวางประเทศอยางอังคถัด (UNCTAD) ทานใหเขียนขอเขียน 
ลงมติชนเมื่อวันกอนนี้เองวา ยุทธศาสตรหนึ่งที่รัฐบาลหนาหรือคนไทยตองคํานึงถึงมาก ๆ  
ก็คือวาเราจะเอาประโยชนจากการเขาไปเปนองคกรสมาชิกระหวางประเทศไดมากนอย
เพียงใด ทานไมไดเขียนรายละเอียดมากนักแตเขียนดวยความสุภาพ ซึ่งผมคิดวาถาไปรีวิว 
(Review) ดู ประเทศไทยเปนเยอะ เปนสมาชิกองคกรโนนองคกรนี่ แตวาเราจะไดประโยชน
จากการเปนสมาชิกนั้นมากนอยขนาดไหนนั้นเปนอีกเรื่องหนึ่ง ซึ่งผมคิดวาถามีการประเมิน
จริง ๆ แลวอาจจะไมคุมคามากนัก แตเอาเถอะครับปารีสคอนเวนชั่นก็วากันไปนะครับ 
ประเด็นที่จะตองพิจารณาใหถองแทซึ่งผมคิดวาในขณะที่คนเขาอําวาสภาแหงนี้เปนขันที 
สีเขียว ผมวางานที่ไดทํามาตลอดระยะเวลา ๑ ป ในการตรวจสอบเรื่องตาง ๆ ก็คงจะปรากฏ
ชัดวา สภานิติบัญญัติแหงชาติไดทําหนาที่ในสวนนี้ไดเต็มกําลังหรือยัง ผมมีความคิดวา 
ในสวนของสนธิสัญญาวาดวยความรวมมือทางสิทธิบัตรหรือที่เรียกกันยอ ๆ วาพีซีทีเปน 
สิ่งที่จะตองพิจารณากันใหถองแทแลวผมคิดวาการลงมติคราวนี้ถึงแมจะเปนการพิจารณา
โดยดูการเห็นชอบใหหรอืไมใหฝายบริหารไปลงนามรวมเปนภาคีของพีซีทีหรือไมนี้ 
เปนงานที่สําคัญยิ่งของสภานิติบัญญัติแหงชาติ เราไดพักการพิจารณากฎหมายมาตั้งแตกอน 
การเลือกตั้ง แตเรายังคงพิจารณาเรื่องการใหเห็นชอบหรือไมเห็นชอบการลงนามในภาคี 
ตาง ๆ ระหวางประเทศ การลงนามฉบับนี้การลงมติวันนี้จะเปนเรื่องที่มีความสําคัญแลว
อาจจะเปนผมคิดวานาจะเปนการลงมติเรื่องเกือบจะสุดทายของสภาแหงนี้ ฉะนั้นกอน 
ที่จะลงมติผมใครจะนําเสนอขอมูลและความคิดเห็นที่ตางออกไปสักเล็กนอย ผมคิดวา 
การพูดถึงขอดีของการเปนภาคีของพีซีทีเพียงแตวาเราจะจดใหคนอื่น เราไปเปนภาคีแลว 
ทําใหเราจดสิทธิบัตรในประเทศอื่น ๆ ไดงายขึ้นเปนเพียงการพูดถึงขอมูลดานดีเพียง 
ดานเดียวเราไมไดพูดทั้งหมดนะครับ ในขณะที่เราเปดไปจดที่บานอื่น เขาก็มาจดบานเรา 
ไดงายขึ้น เขามาจดบานเราไดงายขึ้นนี้ถูกอยูครับวาประเทศที่มีความสามารถหรือวามีเงิน  
มีกําลังเงิน อุตสาหกรรมที่มีกําลังเงินในตางประเทศยอมมาจดประเทศเราไดไมยากอยูแลว 
แตสิ่งที่นาหวงผมวาไมใชวาเขามาจดบานเราไดงายขึ้น แตสิ่งที่นาหวงก็คือวาเขาถึงขอมูล 
 



สนช. ๑            นนทพร  ๒๔/๒ 
 
เราไดงายขึ้นเขาจะเขาถึงขอมูลเราไดงายแลวก็มีการตรวจสอบอะไรเยอะแยะมากมาย 
ในทางกลับกันเราตองไปดูวาเราเองมีความสามารถในการที่จะจดหรือคิดคนหรือประดิษฐ
นวัตกรรมใหม ๆ ที่พอทีจ่ะไปทําไปจดสิทธิบัตรในระหวางประเทศมากนอยสักเพียงใด 
คิดแคนั้นยังไมพอ ผมคิดวาเราจําเปนที่จะตองดูไปอีกวา จํานวนที่เราจดสิทธิบัตรในประเทศ
ของเรานี้ถึงจดไปแลวมีขนาดไหนที่สามารถที่เอาไปพัฒนาในเชิงอุตสาหกรรมในเชิง 
พาณิชยกรรมได และเปนอุตสาหกรรมพาณิชยกรรมที่ลกัษณะเปนการขายขามชาติ ผมวา
หัวใจอยูตรงนี้ถาเราเปดแลวเราไมมีความสามารถในการที่เราจะคิดคนประดิษฐ ถึงเรามี
ความสามารถในการคิดคนประดิษฐแตเราไมไดเอาไปใชในเชิงพาณิชยกรรม อุตสาหกรรม 
และการใชในเชิงพาณิชยกรรม อุตสาหกรรมนั้นไมไดเอาไปคาขายในระหวางประเทศ------- 
 
          - ๒๕/๑ 



สนช. ๑                         อัญชลีพร ๒๕/๑ 
 
ผมวาการเปดใหคนอื่นเขามาถึงขอมูลของเรา การเปดใหคนอื่นเขามาถึงหลังบานของเรา 
มาดูทุกสิ่งทุกอยางของเรา จะคุมคาหรือไม ผมเห็นวาการเปนภาคีอะไรประเภทนี้อาจจะเปน 
สถานการณที่คอย ๆ เปน คอย ๆ ไปได โดยเราใชวิจารณญาณของเราวาสถานการณไหน 
ที่จะเปนประโยชนกับประเทศเรามากที่สุด เราเขมแข็งพอที่เราจะไปจดแลวหรือไม  
เราเขมแข็งพอที่เราจะไปตอสูกับเขาในเวทีระดับชาติระดับโลกแบบนั้นไดหรือไม  
ถาเราไมเขมแข็งผมวาเราชกคอย ๆ ขามรุนไป นาจะเปนผลดีและเปนประโยชนมากกวา  
ประการสําคัญถัดไป คุณภาพของคนของเรา ผมไดรับความกรุณาจากทางกรมทรัพยสิน 
ทางปญญา ไปดูตัวเลขจํานวนการจดสิทธิบัตรในป ๒๕๔๙ ประเทศไทยยื่นขอ  
๙,๘๒๑ ฉบับ ในสวนของประเทศไทย ๓,๕๖๔ ฉบับ เพิ่มขึ้นตามลําดับ จํานวนที่สิทธิบัตร 
มกีารจดในป ๒๕๔๙  ๕๖๘ ฉบับ จากที่ยื่นทั้งหมด ๓,๐๐๐ กวาฉบับ ๕๐๐ กวาฉบับนี้ 
ก็ยังไมรูวาเอาไปใชจริงไดเทาไร จดไวเอาไปใชในเชิงพาณิชยแลวก็ทําลักษณะอุตสาหกรรม
ไดมากนอยขนาดไหน ยังไมทราบ จํานวนเจาหนาที่ของเราไปดู ผมดูคราว ๆ  
ในเอกสารรายงานประจําป ขอมูลของทางกรมฯ บอกวาเรามีเจาหนาที่ทางกฎหมายอยู
ประมาณ ๒๙ คน ประทานโทษครับ ผมคิดวาแมแตฝายกฎหมายของเราที่มีความรูทางดาน
วิทยาศาสตร ตางประเทศจะตองมีความรูทางวิทยาศาสตร ควบคูไปกับทางดานนิติศาสตร
ในการทํากฎหมายทางดานพวกนี้โดยเฉพาะในสวนของเอกชน มีอยูเทาไร คนไทยมีบริษัท
ที่เปนลอวเฟรม (Law firm) และมีความรูความสามารถในระดบันี้มีไมมาก สิ่งที่จะเกิด
ตามมาก็คือวาในขณะที่เราไมไดพัฒนาคนดานนี้ขึ้นมาเลย ความแข็งแกรงตรงนี้เราไมมีเลย 
การเปดใหตางประเทศเขามาจด การพัฒนาคนของเราทางดานกฎหมายดานนี้แทบจะหายไป
เลยนะครับ เพราะวาเขาจะเอาทนายจากตางประเทศเขามาจด ดวยกระบวนการที่มี รวมมือ
กับฝายกฎหมายของบานเราได แตวาตัวนักกฎหมายของบานเรา ที่จะพัฒนาขึ้นมาตรงนี้  
มีความรูทางดานวิทยาศาสตรควบคูกับทางดานนิติศาสตร ก็จะไมถูกพัฒนา ถัดไปอีก 
นะครับ ระบบฐานขอมูลของเราถามวาดีหรือยัง งายที่สุดซึ่งผมคิดวานาจะเปนปรากฏการณ
ที่ตอบคําถามนี้ไดก็คือวาเมื่อเราทําซีแอล (CL) ทานนายกรัฐมนตรี ในฐานะฝายบริหาร  
ไดสอบถามวายาบางตัว ไดมีการจดสิทธิบัตรเอาไวหรือไม สถานภาพการจดสิทธิบัตรเปน
อยางไร ปรากฏวาฝายบริหารไมไดรับคําตอบที่ชัดเจนเรื่องนี้นัก ขณะที่เราจะทําศึกเรื่อง 
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ซีแอล ฐานขอมูลของเราตรงนี้ก็ยังไมพรอมพอ ในฐานะที่เรายังไมพรอมพอขณะนี้เราจะขึ้น
ชกในเวทีใหญ ๆ ผมคิดวาเราตองคิดใหหนัก ตรองใหมาก ในทางกลับกันจากเรื่องการทํา 
ซีแอลอีกเหมือนกันบริษัทยาตางชาติ ซึ่งพยายามที่จะหาประโยชนจากบานเราก็ใชสวนผสม
ของยาอยูไมกี่ตัวที่หมดอายุแลวมาผสมกันตัวสองตัว เพื่อที่จะขอจดสิทธิบัตร 
ในประเทศไทย เกือบจะมีการใหสิทธิบัตรกับบรษิัทยาเหลานั้นไปเหมือนกัน ตรงนี้จะมา
สะทอนกลับถึงจํานวนเจาหนาที่ของเรา ถึงความพรอมของเรา ผมไมไดวาทาง 
กรมทรัพยสนิทางปญญา ผมคิดวาทางกรมฯ ทําภาระที่สําคัญ โดยจะไดรับงบประมาณ 
ที่เพิ่มขึ้น ไดรับการสนับสนุนบุคลากร แลวก็ไดรบัการอบรม มีการฝกปรือมีความเชี่ยวชาญ
ไดมากขึ้น แตเลาเรื่องนี้เพ่ือที่จะสะทอนใหเห็นวาสถานการณที่เราจะสูรบกับเขา เราไมมี
ความพรอมครับ เมื่อเราไมมีความพรอมเราจะเปดไปถึงขนาดนั้นหรือไม ---------------------- 
 
           - ๒๖/๑ 
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ประเด็นที่สําคัญที่สุดอีก ๒ ประเด็น ที่ผมคิดวาสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติแหงนี้ 
จะตองพิจารณาใหลึกซึ้งก็คือวา ทานกรุณาดูเอกสารฉบับนี้นะครับ ดูที่หนา ๔๒  
ขางหลังนะครับ พูดถึงเรือ่งพีซีที พูดถึงกระบวนการระงับขอพิพาท ภายใตขอ ๖๔ (๕)  
เมื่อเกิดขอพิพาทใด ๆ ระหวางประเทศภาคีสมาชิกเกี่ยวกับการตีความหรือการ 
บังคับใชสนธิสัญญานี้ หรือขอบังคับซึ่งไมสามารถระงับไดโดยการเจรจา ประเทศภาคี 
สมาชิกที่เกี่ยวของกับขอพิพาท อาจจะนําขอพิพาทขึ้นสูศาลยุติธรรมระหวางประเทศ 
ขีดเสนใต ๒ เสน ๓ เสน ตรงคําวา ขึ้นสูศาลยุติธรรมระหวางประเทศ โดยจะตองปฏิบัติ 
ไปตามระเบียบปฏิบัติของศาลนั้น นี่คือศาลโลกครบั คําถามก็คือวา ถาเราอนุมัติคราวนี้ 
ผลที่สืบเนื่องก็คือ ถาผลจากการเกิดขอขัดแยงนี้ เราจะขึ้นสูศาลโลกนะครบั นี่คือ 
ความหมายที่ทานจะลงคะแนนในวันนี้ ผมเรียนเลยวาที่ผานมามีนอยมากหรือเกือบจะ 
ไมมีเลยที่เราเอาประเทศเขาไปผูกพันสนธิสัญญาระหวางประเทศในลักษณะนี้  
บทเรียนที่เกิดขึ้นแลวคือ เรื่องเขาพระวิหารนะครับ เมื่อหลายสิบปกอน อันนั้นผูกพัน 
เรื่องศาลโลก เรามีบทเรียนจากตรงนั้นมาแลวทําใหเราไมยอมรับเรื่องเขตอํานาจของศาล 
ในกรณีที่ศาลโลกนะครับ ถาเราอนุมัติตรงนี้ไป หมายความวาขอ ๖๔ (๕) ตอไปนี้เขาไปสู 
ตรงนั้นนะครับ แลวเขายิ่งมีอํานาจมากกวา มีเงินมากกวา ทานลองคิดดูวาสหรัฐอเมริกา 
ซึ่งมีการจดสิทธิบัตรปหนึ่งไมรูกี่พันกี่หมื่นฉบับนะครับ ของเขาพอเขาจดแลวมีผลมาถึง 
ในบานเราดวย มาจดในบานเรา มีผลครอบคลุมไปถึงบานเราดวย อุตสาหกรรมเล็ก 
อุตสาหกรรมนอยที่จะทําขึ้นมานะครับ เพียงแตคิดอะไรขึ้นมา เขาอาจจะทําไมได 
เพราะวาเปนสิทธิบัตรของอเมริกาแลว พอจะเขาสูกระบวนการขัดแยงยังเขาไปสูศาลโลก 
อยูอีก อยางนี้แลวเราจะทําอยางไรครับ เราจะสูประตูไหน ซึ่งผมคิดวาการที่เราจะไปสู 
กระบวนการนี้นาจะเปนเรื่องที่ใครครวญใหรอบคอบ  
   ประเด็นที่ ๒ ซึ่งผมคิดวามีความสําคัญไมนอยกวากรณีศาลโลก  
เขตอํานาจศาลก็คือวา เมื่อหลายเดือนกอนทางสหรัฐฯ พยายามทําขอตกลงทางการคากับเรา 
เปดเสรีทางการคา มีขอเสนอที่จังหวัดเชียงใหมใหเราเปดเสรีในดานการจดสิทธิบัตร 
เรื่องจุลชีพเรื่องโนนเรื่องนี้ เยอะแยะไปหมดนะครับ ซึ่งหลายกลุมในประเทศของเรา 
ก็มีความเห็นแยงอยู แลวก็ออกมาเคลื่อนไหวคัดคานนะครับ ขอเรียนวาพีซีทีเปนการที่ 
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ทําเปนขอตกลง สาระสําคัญของพีซีทีครอบคลุมนะครับ แลวกม็ากกวาขอตกลงทริปสทีม่ีอยู 
ถาเราเซ็นใหภาคีพีซีทีตัวนี้ไป อเมริกายิ้มเลยครับ ผมคิดวานะครับ เขาไมจําเปนที่จะตอง 
มาทําเอฟทีเอกับเราอีกเลย ในฐานะที่เปนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมก็คิดเอาเอง 
นะครับ อาจจะคิดรอบคอบหรือไมรอบคอบ ผมอยากขอเสนอก็คือวา ถาเราจะทําขอตกลง
กับอเมริกาซึ่งเปนตลาดใหญกับเรามากที่สุด และเรารูวาเขามีความตองการอะไรจากเราอยู
แลว เราทําไมไมเก็บสิ่งเหลานี้ไวตอรองกับเขาในการทําเอฟทีเอ ทําไมเราไปใหทางออม 
กับเขาโดยที่เราไปลงนามในพีซีที ----------------------------------------------------------------- 
 
 
 
           - ๒๗/๑ 
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กระทรวงพาณิชยอาจจะเห็นความสําคัญของการทําเรื่องสิทธิบัตรและพัฒนาสิทธิบัตร  
แตลืมไหมครับวาจะเกี่ยวเนื่องไปกับเรื่องของการเจรจาการเปดเสรีทางการคาไทย 
กับสหรัฐฯ โลกของการคาผมคิดวาเราตองใชขอตอรองทุกอยางที่เรามี ทรัพยากรที่เรามี 
ขอเดนทุกอยางที่เรามี ไปตอรองกับเขา ถาเราทําเชนนี้เสียแลวนี่เขาก็ยิ้มหวานนะครับ  
แลวเราจะเอาอะไรไปตอรองกับเขาอีก เมื่อทําเอฟทีเอเราก็ยิ่งเสียเปรียบในการทําเอฟทีเอ
ครับ ลําพังใน ๒ – ๓ ประเด็นที่ผมกราบเรียนสั้น ๆ ผมคิดวาอันนี้ตองทําใหเราคิดใหหนัก 
ผมวาทําใหเราตองคิดใหหนัก สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติจะโหวต (Vote) ครั้งนี้ 
เปนครั้งสุดทาย ผมเขาใจวาการโหวตครั้งนี้ไมไดเปนแควาใหประเทศไทยไปลงนามในภาคี
ของ ๒ อันนี้เทานั้น กระทบกระเทือนไปถึงเขตอํานาจศาล กระทบกระเทือนไปถึงแบบอยาง
อ่ืน ๆ ที่จะตามมาอีก โดยสวนตัวผมแลวผมคิดวา ปารีสคอนเวนชั่นพอรับไดครับ แตไปเซ็น
แลวก็อยากจะใหเอาประโยชนจากเขามาก ๆ เหมือนกัน ลองศึกษาใครครวญใหรอบคอบ 
ชกทีละรุนดไีหมครับ ผมคิดวาอยางนั้นนะครับ อยาชกขามรุนเลยครับ เราดตูัวเราเองเถอะ 
ประเทศเราเองเราก็ยังไมพรอมในหลาย ๆ อยาง ผมวาคอยเปนคอยไปจะดีกวาไหมครับ  
ผมขอกราบเรียนทานประธานฯ เพียงเทานี้ และสวนตัวผมเองผมคิดวาการใหสัตยาบัน 
ในพีซีทีนี้เปนเรื่องที่ไมนาจะรับใน ณ เวลานี้นะครับ ตอเมื่อเราพรอมจริง ๆ แลวจะเปน
ประโยชนกบัประเทศเราจริง ๆ มีการใครครวญใหรอบคอบและเราคอยทํานาจะเปน
ประโยชนในภายภาคหนา แตไมใชเวลานี้ ขอขอบพระคุณ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอกจรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :  เชิญคุณวรัชยครับ 
  นายวรัชย  ชวพงศ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายวรัชย  ชวพงศ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ ในเรื่อง 
การนําเสนอของรัฐบาลในเรื่องของอนุสัญญาปารีสวาดวยการคุมครองทรัพยสิน
อุตสาหกรรมและสนธิสัญญาวาดวยความรวมมือดานสิทธิบัตร คือกระผมขอกลาวอาง 
ตอจากทานอาจารยอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ ซึ่งเราอยูในคณะกรรมาธิการการเกษตรฯ ดวยกัน  
ซึ่งในวันนั้นเราไดเชิญทางเจาหนาที่ของกรมทรัพยสินทางปญญา ก็ไดมาชีแ้จง สวนหนึ่ง 
ทําความเขาใจไดอยางถองแทนะครับ คือกอนอื่นกระผมขออนุญาตเรียนทานประธานฯ  
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ผานไปยังทานสมาชิกฯ วา ในเรื่องอนุสัญญากรุงปารีสวาดวยการคุมครองทรัพยสิน
อุตสาหกรรมนี่นะครับ คือหลัก ๆ ทานรัฐมนตรีก็ไดชี้แจงมาแลวรวมทั้งทานอาจารยอดิศักดิ์ 
คือสวนหนึ่งผมอยากขอกราบเรียนวา เรื่องนี้เปนเรื่องของความเกี่ยวพันของดับเบิลยูทีโอ 
ซึ่งเปนเรื่องที่จะตองเกี่ยวของกัน ประเทศไทยเราเปนสมาชิกของดับเบิลยูทีโอดวยนะครับ 
เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้เราจะตองทําไปดวย เพราะเปนเรื่องของการคา ผมเองพูดตรง ๆ วา 
ก็ไมไดศรัทธาดับเบิลยูทีโอเทาไร แตเมื่อเราอยูในกติกาของโลกเราก็จําเปนที่จะตองกระทํา 
ในเรื่องนี้ทานอาจารยครับ ทานประธานฯ ครับ คือตองยอมรับวาในเรื่องของขอบเขต
อุตสาหกรรมนี่การที่เราจะตองไปทําสัญญาตรงนี้เหมือนกับที่ในขณะที่ประเทศอื่น ๆ  
ซึ่งเปนสมาชิกของดับเบิลยูทีโอและก็ไดทําไปแลวหลายประเทศ ถาเราไมทํานี่ผมเรียนวา 
ทั้ง ๒ สัญญานี่นะครับ เราตกขบวนรถไฟ ในวงการคาโลกที่เราเรียกกันวา โลกาภิวัตน  
ทุกวันนี้ถาเราไมทําประเทศไทยเราจะเสียเปรียบ ผมยืนยันวาเสียเปรียบ สวนเพื่อนสมาชิกฯ 
บางทานเมื่อสักครูนี้ ดวยความเคารพที่ทานพูดถึงหลักของเขาพระวิหารนี่ ผมคิดวา 
คนละเรื่อง เนื่องจากวาเปนเรื่องของหลักดินแดน ในขณะนั้นจริง ๆ เราอาจจะเสียเปรียบเขา
นะครับ ซึ่งถาเราไมขึ้นศาลโลกก็ยอมไดอยูแลวในเรื่องของหลักดินแดน ไมใชประเทศ
อินโดนีเซีย แตบังเอิญในเรื่องนี้เรื่องของการคา ----------------------------------------------- 
 
          - ๒๘/๑ 



สนช. ๑                    วิมล ๒๘/๑ 
 

ในขณะนี้การคาโลกเมื่อเปนไปอยางนี้ถาเราไมทํา อยางที่ผมเรียนวา ไมวาในเรื่องของ 
การออกแบบผลิตภัณฑอุตสาหกรรมตาง ๆ หรือเครื่องหมายการคาเราจะไปทําเขาไปใน
ระบบของการคาไมได สวนในเรื่องของการคุมครองสิทธิบัตรก็เหมือนกัน อาจจะเห็นวา 
เราตองคุมครอง พูดถึงวาเยี่ยงคนชาติ ในทํานองเดียวกันเมื่อเราเปนสมาชิกภาคีเราไปทํา 
จดทะเบียนเขาก็ตองคุมครองเรา เปนปฏิการะซึ่งกันและกัน ผมถึงกราบเรียนสั้น ๆ วา 
ในเรื่องนี้ในสวนของกรรมาธิการการเกษตรฯ เรือ่งสินคาการเกษตรหรืออะไรก็ตามที่เราได
ซักถามกัน อยางวันนั้นรูสึกจะ ๓ – ๔ ชั่วโมง คือจริง ๆ แลวในเรื่องนี้กราบเรียนเพื่อน

สมาชิกฯ วาเปนเรื่องที่สําคัญ ถึงแมวาจะมีเพื่อนสมาชิกฯ บางทานบอกวา นาจะตองมาให 
ยืดยาวไป ผมวาหลาย ๆ เรื่องในประเทศไทยเรายาวกัน ยาวจนไมจบ ยาวจนหลาย ๆ เรือ่งจน 

ประเทศไทยเสียหาย  และผมเชื่อวาเจาหนาที่ผูปฏิบัติเราตองเชื่อใจนะครับ คงไมมีใครที่จะ
ทําใหประเทศชาติเสียหาย เขาตองทําเพื่อประเทศไทย ใครบางครับที่จะทําใหประเทศชาติ
เสียหาย เพราะทานเปนคนไทยนะครับ ตรงนี้เราตองเห็นใจและตองเขาใจ ตองมีความเขาใจ
ในความเปนคนที่มีหนาที่ซึ่งกันและกัน ในสวนทีว่าถาเราของใจเขาก็มาชี้แจง ผมเองผม
เรียนวา ผมเองวันนั้นผมไดซักถามพอสมควรนะครับ  ตรงนีผ้มเรียนวา เราตองไววางใจ 

ที่จะตองทําอะไรเพื่อประเทศชาติบาง เราสวนใหญชักชาและมกัจะไปยืดยาว  
รอประชาพิจารณอะไรมากมาย แตก็ไมใชไมทํานะครับ เพราะวาเจาหนาที่เองเขาบอกเขา 
ไดทํากันมาเยอะแยะ แลวเสียเวลากันมามากพอสมควรแลว ตรงนี้เห็นควรอยางยิ่งที่ทางสภา
ตองพิจารณาวาควรจะผาน เพราะหลาย ๆ เรื่องถาไมอยางนั้นเราเสียหาย แลวเราตก 

ขบวนรถไฟอยางที่ผมไดกราบเรียนแลวครับ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :    เชิญคุณสมชาย 

แสวงการ ครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ 

สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ฟงตัวแทนของรัฐบาลในการชี้แจงแลวก็ดูเหมือนจะเห็น
คลอยตามไปเหลือเกินนะครับวา ความตกลงทั้ง ๒ อันนี้เปนสิ่งที่ดีเหลือเกิน ผมก็แปลกใจ
นะครับ ตองมีขอเสียบางนะครับ ไมใชแตมีขอดีอยางเดียว ผมเรียนอยางนี้ครับวา  



สนช. ๑                    วิมล ๒๘/๒ 
 

ในคําอธิบายจากเอกสารของทานเทาที่ศึกษาและพยายามติดตามเรื่องนี้บอกวา เปดโอกาส
ใหคนไทยไดรับความคุมครองสิทธิบัตรในตางประเทศไดสะดวก รวดเร็ว ประหยัด
คาใชจายถึงประมาณรอยละ ๗๐ คาใชจายก็จะนอยกวาปจจุบันในการยื่นจดสิทธิบัตรใน  
๕ ประเทศซึ่งจะตองจางทนายในประเทศนั้น ๆ การเขียนคําขอเปนภาษาทองถิ่น คาเดินทาง
ประมาณ ๓.๗ ลานบาท ถึง ๖.๗ ลานบาท และมีเวลาในการพิจารณาอยางรอบคอบ  
โดยผูยื่นสามารถจดสิทธิบัตรที่กรมทรัพยสินทางปญญาและแจงความประสงคขอรับรอง 
ในประเทศที่เปนสมาชิกพีซีที สําคัญนะครับ ๑๓๘ ประเทศไดในคราวเดียวกัน เพื่อให
องคกรทรัพยสินทางปญญาของโลกดําเนินการตรวจสอบเบื้องตนและกอนตัดสินใจ 

ขั้นสุดทายวาจะขอรับการคุมครองในประเทศใดบางที่จะคุมกับการลงทุน ก็เรียนครับวา 
ขอมูลที่ทานใหนั้นเปนขอมูลที่ดีเหลือเกิน ดูเหมือนจะงาย เราไมตองเดินทางไปตางประเทศ 
แลวเราก็ดําเนินการในเรื่องนี้เลย จากสถิติตัวเลขซึ่งเดี๋ยวผมคงจะเรียนตอไป ซึ่งอันนี้เปน
ตัวเลขของทีดีอารไอ (TDRI) มีรายงานศึกษาวิจัยไวอยางชัดในโครงการยุทธศาสตรดาน

ทรัพยสินทางปญญาเพื่อรองรับผลกระทบจากความตกลงทางการคาเสรีตอเอสเอ็มอี 
(SMEs) ของประเทศไทย โดยมลูนิธิสถาบันวิจัยเพื่อการพัฒนาประเทศไทยเดือนกรกฎาคม 

๒๕๔๙ มีความเห็นดูเหมือนจะตรงขามกับสิ่งที่ทานชี้แจงเหตุผลที่เปนเชนนั้นเพราะอะไร
ครับ เพราะในการเดินทางไปจดสิทธิบัตรอะไรตาง ๆ ของประเทศไทยในประเทศยักษใหญ
อยางสหรัฐอเมริกาหรือประเทศมหาอํานาจนั้น แทจริงแลวมีเพียงไมกี่เรื่องหรอกครับที่เรา
ไปทําเชนนั้น ขณะเดียวกันกลับขางกันเขาเหลานั้นไดจดในประเทศไทยเยอะมาก แลวก็ผาน
ระบบตัวแทน ซึ่งเราหวังที่จะใชเปนชองทางในการไดสิทธิจากเขา ๑๓๘ ประเทศ ซึ่งผมคง
จะเรียนตอไปวา เราเองนั้นพรอมแลวหรือยังที่ตองมาตรวจสอบกันเอง ขณะเดียวกันถาเรา
ไมพรอมเทากับเราเปดประตูเขาตั้งแตหนาบานทะลุหลังบาน ทะลุทายครัวทั้งบานเลย 

นะครับ ๑๓๘ ประเทศซึง่เขาเตรียมไวอยูแลวนะครับ ทันทีทีท่านอนุมัติลงไปพรุงนี้ก็พรอม
ที่จะเขาประเทศไทย เราเองนั้นมาดูวาเราไมพรอมอะไรบาง ------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 

  



สนช. ๑        สรยุทธ  ๒๙/๑ 
 
ในรายงานของทีดีอารไอระบุวาใครจะเปนคนไดประโยชนกวากัน ผมเอาเฉพาะในบท
ขอเสนอแนะทางนโยบายระบุไววา ในการเจรจาตกลงความการคากับประเทศตาง ๆ  
โดยเฉพาะ ซึ่งผมคิดวาในกลุมนี้ก็คือสหรัฐอเมริกาเปนผูนํา จะเรียกรองใหไทยเพิ่มระดับ
ของการคุมครองทรัพยสินทางปญญาในระดับสูงมากกวาความตกลงของดับเบิลยูทีโอ  
สหรัฐฯ ไดเรียกรองใหไทยเพิ่มระดับการคุมครองทรัพยสินทางปญญาที่เขมงวดเกินกวา
กฎหมายในของสหรัฐฯ เสียอีก ยกตัวอยางกรณีผลิตภัณฑยา การคุมครองทรัพยสิน 
ทางปญญาที่เขมงวดเกินไปเปนสิ่งที่จําเปนในการพัฒนาประเทศ เพราะเปนการสราง
แรงจูงใจในการเกิดการลงทุนทางทรัพยสินทางปญญา แตอยางไรก็ตาม ก็ตองมี 
ความสอดคลองกับระดับการพัฒนาประเทศดวย เนื่องจากวาถาหากมีการคุมครอง 
มากเกินไปแลวประเทศที่กําลังพัฒนาอยางประเทศไทยก็จะสงผลกระทบในทางลบและเปน
อุปสรรคตอการขัดขวางการพัฒนาประเทศได ดังนั้นประเทศไทยซึ่งเปนประเทศกําลัง
พัฒนาควรจะมีระดับการคุมครองทรัพยสินทางปญญาที่ต่ํากวาประเทศพัฒนาแลว 
อยางสหรัฐฯ โดยหลกัการแลวประเทศไทยจึงไมควรเพิ่มระดับการคุมครองทรัพยสิน 
ทางปญญาใหมากไปกวาความตกลงของทริปสของดับเบิลยูทีโอ ในอดีตในการศึกษาของ 
ทีดีอารไอระบุวามีความเชื่อในเรื่องนี้วาจะทําใหการดึงดูดการลงทุนจากตางประเทศ  
แตอยางไรก็ตาม รายงานวิจัยที่ผานมาพบวาไมเปนความจริง เปนการตัดสินใจที่ผิดพลาด
แลวก็เกิดปญหาขึ้นตามมา คําถามก็คือวาสิ่งที่เราเตรียมพรอมและเราอางวาเตรียมพรอมนั้น
ระบุในการศึกษาของคณะกรรมาธิการฉบับนี้ดูแลวก็เห็นสอดคลองกับการรายงานของ 
ทีดีอารไอ ในขอเสนอแนะของกรรมาธิการการพาณิชยของสภานี้มีความเห็นวาเพื่อใหไทย
ไดรับประโยชนสูงสุดจากการเขาเปนภาคีพีซีทีโดยกรมทรัพยสินทางปญญานั้นควรเผยแพร
ความรูความเขาใจเกี่ยวกับขั้นตอนกระบวนการการยื่นการขอรับสิทธิบัตรผานระบบพีซีที
ใหกับผูเกี่ยวของ อาทิ นักประดิษฐ นักวิจัย โดยเฉพาะเอสเอ็มอี (SMEs) ใหกวางขวางยิ่งขึ้น 
ถาเราเตรียมพรอมมานานแลวเราก็คงจะพรอม อันนี้แสดงใหเห็นวายังไมพรอม ไมวาทานจะ
รายงานอยางไรก็ตามตอสภาในเอกสารที่ทานไดระบุไวตอสภาแหงนี้วามีความพรอม
มากมาย ในเอกสารยังระบุวาตองมีการจัดสัมมนา ประชุม อบรมเชิงปฏิบัติการ จัดทําคูมือ
ดําเนินการ สงเสริมศักยภาพ พัฒนาศักยภาพของนักประดิษฐ นักวิจัยใหเปนไปอยางครบ 



สนช. ๑        สรยุทธ  ๒๙/๒ 
 
วงจรและมีประสิทธิภาพ ประชาสัมพันธเผยแพรความรูผานสื่อตาง ๆ เชน เว็บไซต 
(Website) สิ่งพิมพ โทรทัศน กรมทรัพยสินทางปญญาควรเรงสงเสริมใหประชาชนไทย 
มีความรูความเขาใจและมีความตระหนักในทรัพยสินทางปญญามากขึ้น สิ่งเหลานี้แสดงให
เห็นวา ประเทศไทยยังขาดความพรอมและยังตองดําเนินการอีกมาก ผมไดเรียนแลววาเรา
อาจจะเรงรีบเกินไปหรือไม ทันทีที่เราเซ็นเราไดรับโดยฉันทามติจากสภาแหงนี้เขาสมัคร
เปนภาคีแลวแทนที่เราจะไดประโยชนจาก ๑๓๘ ประเทศ เราไดคิดไหมวา ๑๓๘ ประเทศ
นั้นซึ่งเขาเตรียมพรอมอยูแลวก็จะไหลทะลักเขาสูประเทศไทยทันที ผมมีคําถามวาเหตุใด
เรื่องเรงดวนระดับนี้จึงเปนเรื่องเรงดวน เพราะวายังสงผลกระทบในทางกวางแลวก็เปน
ผลกระทบที่ถาวร สภา สนช. แหงนี้ทาํงานมา ๑ ป ๓ เดือนเศษดวยความรอบคอบ ผมคิดวา
เหลือเวลาอีกไมนานตรงนี้ สิ่งเหลานี้ยังรอได ผมไมอยากกลาววาใหรอสภาหนา แตก็คิดวา
ถาเหมาะสมแลวจําเปนในขณะที่เรายังไมพรอมแลวเราก็พบวาขอเสนอแนะของกรรมาธิการ
การพาณิชยซึ่งเรามอบหมายใหไปทํางานนั้นก็พบความไมพรอม สวนขออางทั้งหลาย 
ที่กลาวมาโดยกระทรวงพาณิชยซึ่งผมเขาใจวาพยายามทําอยางเต็มที่แลวนี่ก็ยังพบอีกวา 
ปจจุบันนั้นเรามีเจาหนาที่เพียงเล็กนอยในการพิจารณาเรื่องนี้ ทันทีที่ ๑๓๘ ประเทศไหลบา
ไหลทะลักเขามาในประเทศไทยเรามีเจาหนาที่สําหรับเรื่องนี้เพียงแค ๒๐ กวาคน ------------ 
 
          - ๓๐/๑ 
 



สนช. ๑                  ขวัญเมือง ๓๐/๑ 
 
สิ่งที่จะตามมาคืออะไรครับ คือขาดความรอบคอบในการพิจารณา กระทรวงพาณิชย 
เขาตองยอมรับครับวา เรามีปญหาเรื่องสมองไหล คนเหลานี้ออกไปอยูภาคเอกชนมากมาย 
เมื่อชํานาญการ เพราะฉะนั้นผมใครขอกราบเรียนในสิ่งที่สภาควรจะพิจารณาใหดีครับวา 
เมื่อเราจะเขาเปนภาคีนั้นทานรัฐมนตรีก็บอกแลวครับวา เราไมสามารถตอรองได ดังนั้น 
จึงเปนการยอมรับสภาพ ถาจะยอมรับสภาพใด ๆ แลวนะครับ ยังมีการเซ็นสัญญา  
การลงนามอีกตั้งหลายประการที่ในโลกนี้ก็ตองมีการเซ็นการคากัน แตถาไดเปรียบ 
หรือไดประโยชนสมกันและกันนั้นกค็วรจะเซ็นอยางยิ่ง แตถาทําแลวเรายังไมพรอม 
เรายังมีคําถาม เรายังมีปญหาที่ภาคประชาชนนั้นกังวลอยู เรายังมีความไมเขาใจของ 
กลุมธุรกิจขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดยอม เรายังมีปญหาความรู ความเขาใจของ 
หนวยราชการและความเตรียมพรอม ผมคิดวาอยาเพิ่งเลยครับ รอสักนิดหนึ่ง แลวก็ 
ทําใหรอบคอบกวานี้จะดีกวา ขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ พลเอก จรัล  กลุละวณิชย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ขอเชิญทานอาจารยพรชัยคะ 
  นายพรชัย  มาตังคสมบัติ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม 
พรชัย  มาตังคสมบัติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ อันที่จริงกรรมาธิการการศึกษา 
ก็ไดรับประโยชนจากการชี้แจงจากเจาหนาที่ของกระทรวงพาณิชย แลวก็ไดมีโอกาส 
ที่จะซักซอมทําความเขาใจ ผมเองก็ไมอยากพูดซ้ําที่ทานรัฐมนตรีพูดไปแลว แลวก็ทาน
ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศและประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชยพูดไป
แลวนะครับ แตอยากจะขอถือโอกาสนี้ใหแนวคิดและขอมูลเพิ่มเติม สมาชิกฯ หลายทาน
เปนหวงวาเวลาเขาสนธิสัญญาแลวเราจะมีความผูกพันเพิ่มเติมหรือจะมีขอเสียเปรียบอะไร
เพิ่มเติมหรือไมนะครับ แลวบางทานก็เปนหวงวาเรามีความพรอมที่จะขึ้นไปสูกับยักษใหญ
ไดหรือไมอยางไรนะครับ ก็คิดวาเปนความเปนหวงที่เราไดยินกันอยูเปนประจํา แตผม 
 



สนช. ๑                  ขวัญเมือง ๓๐/๒ 
 
อยากจะขอชี้ใหเห็นความแตกตางระหวางขอมูลที่สมาชิกฯ หลายทานไดแสดงความเปนหวง 
ประเด็นเหลานี้ลวนแตเปนขอมูลที่เกี่ยวของจากการเขาทําสนธิสัญญาทวิภาคีทั้งสิ้น 
ซึ่งจะขึ้นไปสูเดี่ยว ๆ ในประเด็นนี้ผมอยากจะขอชี้ใหเห็นวา ที่เราพิจารณาอยูเปน 
สนธิสัญญาที่เปนพหุภาคีทั้ง ๒ เรื่อง ซึ่งประเทศที่ไมพรอมเทาไรหรือประเทศเล็ก ๆ  
ที่เริ่มตนงานทางดานทรัพยสินทางปญญาก็จะอาศัยระบบพหุภาคี ซึ่งจะไมกาวกาย 
กฎหมายภายในของเราเทาไรนัก ที่ทานรัฐมนตรีบอกวาไมมีการตอรอง เพราะวา 
เปนเรื่องที่ตกลงเปนสนธิสัญญาที่มีอยูแลว ไมตองตกลงเดี่ยว ๆ นะครับ ซึ่งสวนนั้น 
เปนสวนอยากจะใหความคุมครองประเทศที่ไมคอยมีความพรอมเทาไรนักอยาง 
ประเทศไทย ซึ่งเรามักจะอาศัยพหุภาคีเปนหลัก เรื่องที่จะขึ้นไปสูโดยเวทีนี้เวทนีั้น 
ที่มักจะพูดถึงก็เปนในระดับทวิภาคี เชน ถาเผื่อคงจํากันไดตอนที่เรามีการเจรจากับ 
ประเทศยักษใหญสหรัฐอเมริกา ก็ไดมีการขอรอง มีเงื่อนไขที่จะตองทําใหเรา 
ปรับเปลี่ยนกฎหมายสิทธิบัตรใหรองรับหลาย ๆ อยาง ซึ่งกฎหมายปจจุบันเราไมยอมรับ 
นะครับ ซึ่งเรื่องทวิภาคีนี้เผอิญผมเองมีประสบการณที่อยากจะขออนุญาตทานประธานฯ 
เลาใหฟงนะครับ กฎหมายสิทธิบัตรฉบับแรกของไทยมีเมื่อป ๒๕๒๒ ในป ๒๕๓๐ เศษ ๆ 
ก็มีเรื่องจีเอสพี (GSP) มีเรื่องมาตรา ๓๐๑ ประเทศมหาอํานาจก็บีบใหเราแกไขกฎหมาย 
ซึ่งเราก็ไดมีการแกไขกฎหมายสิทธิบัตรป ๒๕๓๕ ซึ่งเผอิญผมไดมีโอกาสเปนกรรมาธิการ
อยูในชุดนั้นดวยนะครับ ก็ทราบถึงความเปนมาวาเงื่อนไขที่โดนบีบมาเปนอยางไรบาง 
ที่ผมนั่งฟงสมาชิกฯ หลาย ๆ ทานพูดก็ลวนแตเปนเรื่องที่เวลาเราเจรจากับยักษใหญ 
จะถูกบีบ แตขณะนี้ที่กําลังพูดถึงนี้ เราพูดถึงสนธิสัญญาที่เปนพหุภาคี แลวก็ไมไดเกี่ยวของ
กับการที่ทําใหเราจะตองถอยในเรื่องกฎหมายของเราเองแตอยางใดทั้งสิ้นนะครับ------------- 
 

           - ๓๑/๑ 
 
 
 



สนช. ๑                                       จิตติมา  ๓๑/๑ 
 
ผมคิดวาเมื่อเปนอยางนี้แลวไมควรจะรีรอ ถายิ่งรอไปจะทําใหเราเสียโอกาส ผมคิดวา 
นาจะพิจารณาและผมอยากจะขอสนับสนุนและใหความเห็นชอบ เนื่องจากวาไมได
กระทบกระเทือนถึงราคายาหรือสิทธิประโยชนอ่ืนใด สมาชิกฯ บางทานยกตัวอยาง 
เรื่องสิทธิบัตรที่ควรจะเปนของเรา แตผูอ่ืนเอาไปจด เชนเรื่องเปลานอย  ผมขอเรียนยืนยัน
นะครับวาเรื่องทรัพยสินทางปญญา ทรัพยสินทางอุตสาหกรรมนี้จะตองมีความใหม 
และมีขั้นตอนการประดิษฐ มีเงื่อนไขพิเศษ และก็จะตองพิสูจนสิ่งเหลานี้นะครับ  
จึงจะพิสูจนและทําใหเราไดรับการคุมครองสวนนั้นได สิ่งที่มีอยูในประเทศไทย หรือวา 
คนไทยเคยใชมาแตดั้งเดิม แตวาไมไดมีการจดก็เปดโอกาสใหผูอ่ืนนําไปจดได เพราะฉะนั้น
สวนนั้นไมใชสวนที่เกิดจากการตกลงที่ทําใหเราเสียเปรียบ แตเกิดจากความที่เราไมไดนํา 
สิ่งที่เราคิดวาเปนความใหมของโลก แลวก็มีขั้นตอนการประดิษฐไปจดสิทธิบัตรในที่ 
ที่ควรเทานั้นเอง  ก็มีคนอื่นชิงไปเปนเรื่องตรงไปตรงมา ไมไดเปนเรื่องที่ถูกตม หรือวา 
ถูกบังคับ หรอืถูกขมเหงอยางใดทั้งสิ้นนะครับ ก็เปนบทเรียนที่สําคัญวาถาเผื่อเรามีอะไร 
ดี ๆ สมควรจะจดก็รีบ ๆ จดเสีย แลวพิสูจนได สําหรับขั้นตอนและความไมพรอมที่พูด 
ถึงนี้ก็จริงครับ เรายังความไมพรอมในเรื่องของการตรวจสอบเงื่อนไขสําคัญ ก็คือเง่ือนไข
ของความใหม เงื่อนไขของขั้นตอนการประดิษฐตาง ๆ เหลานี้ ซึ่งทําใหกระบวนการ
ตรวจสอบของเราชักชาพอสมควร อยางไรก็ตาม สวนนี้เปนสวนที่บังเอิญผมก็ทํางาน 
อยูที่มหาวิทยาลัยมหิดลมา ๕๐ ป เพิ่งพนจากเปนอธิการบดีไปเดือนที่แลวนี่เอง ก็อยากจะ
ขอใหขอมูลวามหาวิทยาลัยตาง ๆ โดยเฉพาะมหาวิทยาลัยที่มีการประดิษฐคิดคน ก็ไดมี
โอกาสจดสิทธิบัตรและอนุสิทธิบัตรในกรณีของมหาวิทยาลัยมหิดลนี้ก็จํานวนไมนอย 
ในระยะที่ผานมา ขณะเดียวกันเราก็ไดมีความรวมมือกับทางกระทรวง ทางกรม 
ทรัพยสินทางปญญาในการที่จะใหผูเชี่ยวชาญที่เขาไปชวยงานในสวนตาง ๆ ตามที่สมควร 
แลวก็เปนสวนที่เราจะรวมกันพัฒนาความพรอมในแงนี้ตอไปในอนาคต แตความพรอม
หรือไมพรอมนั้นไมไดเปนสวนที่นาจะทําใหเราชักชารรีอการเขาไปเปนภาคีของ 
ทั้ง ๒ สนธิสัญญานี้ ผมขอขยายความเรื่องหนึ่ง ที่พูดกันวาเวลาเราเปดถึงทายบาน  
ที่จริงการที่เขาไปภาคีนี้ก็ยังมีขั้นตอนของการพิจารณาที่จะดําเนินการตอ ไมใชวาใครจด 
ที่ไหนก็จะไดสิทธิบัตรโดยอัตโนมัติของประเทศอื่น ๆ ทั้ง ๑๓๘ ประเทศ สวนที่ตางกัน 



สนช. ๑                                       จิตติมา  ๓๑/๒  
 
จะอยูตรงนี้ อยูตรงที่วาเมื่อจดในประเทศของตน เชน ของมหาวิทยาลัยมหิดลจดที่ 
กรมทรัพยสนิทางปญญาในวันที่จดนั้นสามารถชี้ระบุไดวาตองการจะจดที่ประเทศอื่นใน 
๑๓๘ ประเทศนั้น ชี้บงไดเลยวา ๘ ประเทศ  มี ๑๐ ประเทศ ที่จะขอจองไวกอนวาจะเขาไป 
ซึ่งสวนที่ประหยัดก็คือสวนของการตรวจสอบความใหมและขั้นตอนการผลิต เงื่อนไขตาง ๆ  
ที่สมควรไดสิทธิบัตร สวนนี้จะทํา แลวจะไดประโยชนพรอมกันไป ไมจําเปนตองเริ่มตน
ใหมเมื่อจะไปสูประเทศเหลานั้น--------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๒/๑ 



สนช. ๑                           กาหลง ๓๒/๑ 
 
ซึ่งสวนนี้เปนสวนที่ชวยลดคาใชจาย อีกสวนหนึ่งที่ทานรัฐมนตรียังไมไดพูดถึงก็คือ 
เงื่อนเวลาของความใหม ถาเผื่อเราจดภายในประเทศวันนี้ ถาภายใน ๑ ป ถาเผื่อเราไมได 
เปนสมาชิกของพาเทนตโคออปเพอเรชั่นทรีตตี เราจะไปจดที่อ่ืนเราตองจดภายใน ๑ ป 
ไมอยางนั้นพนความใหมไปแลว แตถาเผื่อเปนสมาชิกแลวชีบ้งไดเปน ๘ ประเทศ เปน  
๑๐ ประเทศที่เราจะไปจด เรามีโอกาสที่จะไปจดในประเทศเหลานั้นในขั้นตอนตอไปไมเกิน 
๓๐ เดือน ซึง่ทําใหเรามีโอกาสที่จะดูวาสิทธิบัตรฉบับนี้ของเรานาจะมีคูแขงหรือมีผูที่จะไป
ละเมิดอยูที่ไหนบาง เราก็มุงไปประเทศเหลานั้น ซึ่งสวนนี้ผมอยากจะขอเรียนในแงของ
หนวยงานที่มีสิ่งประดิษฐ หนวยงานที่มีหนาที่ในการประดิษฐคิดคนแลวก็มีการขอ
สิทธิบัตรอยางตอเนื่องมา การเขาสูสนธิสัญญาทั้ง ๒ ฉบับนี้จะเปนประโยชนอยางมากครับ 
ผมขอกราบเรียนทานประธานฯ เพียงเทานี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารยประทุมพร 
  นางประทุมพร  วัชรเสถยีร   :   ขอบพระคุณคะทานประธานฯ ดิฉัน 
ประทุมพร  วัชรเสถียร สมาชิกสภานิติบัญญตัิแหงชาติ หัวเรื่องที่เรากําลังไดพูดถึงกันนี้ 
ดิฉันมองดูเห็นใชเวลากวา ๒ ชั่วโมง ซึ่งดิฉันนึกไมถึงเลย เพราะวาเมื่อวานนี้ 
ในคณะกรรมาธิการการตางประเทศเราบอกวาเรื่องนี้คงจะเปนเรื่องที่เขาใจไดงายแลวเปน 
ประโยชน แตอยางไรก็ตาม ขณะที่ดิฉันกําลังจะขอเพิ่มเติมขอมูลเล็กนอยนี้จะไมไดพูดใน 
ฐานะกรรมาธิการระหวางประเทศ แตอยากจะขอพูดวาความเกรงกลัววาเราจะเสียประโยชน 
ในการที่จะลงนามรับรองในสนธิสัญญา ๒ ฉบับนี้ ถาจะใหเอาประเด็นตาง ๆ มาคลี่กนั 
จริง ๆ แลวนีน่ะคะ เพื่อที่วาทานสมาชิกฯ ทานจะไดตัดสินใจที่ถูก สรุปแลวดิฉันคิดวา 
เราก็คงจะใชเวลาในวันนี้ถึง ๒๔.๐๐ นาฬิกา ก็คงยังไมพอ แลวก็รวมทั้งในครั้งหนาก็คง 
จะไมไดพูดกันถึงเรื่องอื่นนอกจากพูดเรื่องนี้เรื่องเดียว ซึ่งดฉิันคิดวาจํานวนของปริมาณ 
ของเวลาที่ใชไปคงจะไมเหมาะสม เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะขอพูดในลักษณะของ 
ภาพกวางในลักษณะแมคโคร (Macro) ไมไดลงไมโคร (Micro) เหมือนอยางที่ทานสมาชิกฯ 
ไดกรุณาอธิบายเมื่อสักครูนี้ ขอประทานโทษเอยชื่อนาม ศาสตราจารยดอกเตอรพรชัย 
ซึ่งไดแสดงใหเห็นวาทานติดตามเรื่องอยางใกลชิดจริง ๆ ดิฉันจะขอพูดในกรอบใหญวา 



สนช. ๑                           กาหลง ๓๒/๒ 
 
ในการลงนามทุกอยางในประเทศโดยที่ประเทศไทยไดลงนามรวมทั้งตั้งแตกฎบัตร 
สหประชาชาติป ค.ศ. ๑๙๔๕ จนกระทั่งถึงอาเซียนชารเตอร (Asean Charter) ซึ่งลงนาม 
ไปเมื่อ ๒ เดือนที่แลวนี้นะคะ ขอกราบเรียนวาประเทศไทยไดรับผลเสียทั้งนั้นเลยไมมาก 
ก็นอย เสียอยางที่วาแกไขไดหรือเสียอยางที่แกไขไมได เรื่องนี้ไมใชเปนเรื่องของกฎบัตร 
แตละอันหรือวากฎหมายแตละอัน แตเปนเรื่องของวาในโลกเรานี้เปนโลกของความจริง 
เปนโลกซึ่งยึดอยูในลักษณะของทฤษฎีความสัมพันธระหวางประเทศที่เรียกกันวา  
เรียลลิซึม (Realism) เพราะฉะนั้นผูที่มีอํานาจเทานั้นเปนผูที่วางกฎ เปนผูที่สรางกฎ  
แต ณ ขณะเดียวกันในขณะที่ประเทศไทยเปนประเทศขนาดคอนขางกลางไปทางดานเล็ก 
รวมทั้งความไมพรอมทางดานทรัพยากรตาง ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งทรัพยากรที่สําคัญที่สุด 
ในโลกขณะนี้ คือ ทรัพยากรน้ํามันซึ่งเราก็ขาดแคลน เพราะฉะนั้นเราไมควรที่จะมีจุดยืน 
ที่จะอยูในโลกนี้ในฐานะที่วาถาเราสรางกฎไมไดแลว เราอยูนอกกฎตาง ๆ แลวถือโอกาส
จากชองโหวตาง ๆ นั้นหาโอกาสจากการที่ไมมีกฎแลวก็สรางประโยชนใหแกประเทศ ดิฉัน
คิดวาสิ่งเหลานั้นเปนสิ่งที่ประเทศไทยไมควรจะมีจุดยืนเชนนั้น และแมวาจะมีจุดยืนเชนนั้น
ก็คงจะไมสามารถที่จะกระทําเชนนั้นไดตลอดไป อยางในกรณีที่วาถาเราจะตองไปเปนภาคี
ในสนธิสัญญาใดก็ตามที่คิดวาเรายังไมมีความพรอมหรือยังมีขอเสียนั้น อันนั้นเปนสิ่งที่ 
ดีมากตรงที่วาเราจะไดรูวาจุดไหนเปนจุดโหว จุดไหนเปนจุดไมพรอม ในกรณีของ
สนธิสัญญาปจจุบันที่เรากําลังพูดนี้ หลายสิ่งหลายอยางเราไดปฏิบัตไิปโดยที่เราไมไดรูตัว
หรือวาทราบ แตทานสมาชิกฯ อาจจะไมไดติดตาม ก็คือวาเราปฏิบัติตามไปในดับเบิลยูทีโอ  
ซึ่งตั้งขึ้นมาตั้งแต ค.ศ. ๑๙๙๔ ตอจากแกตต (GATT) ดับเบิลยูทีโอที่ไดตอมาแลว 
เพราะฉะนั้นเราก็ไดผูกมัดอยูในนั้นแลว และนอกจากนี้ในเรื่องที่วาถาเราอยูของเรา 
อยูขางนอกนั้นเราก็ไมไดเขาถึงฐานขอมูลที่บอกวาเราไมมีฐานขอมูลพอนั้น แตถาเราอยู 
ในระบบแลวเราก็จะไดฐานขอมูลพอ เพราะฉะนั้นดิฉันถึงไดอยากจะขอกราบเรียนวา 
ถาเราตองการที่จะเปนภาคีในสนธิสัญญาใดก็ตามที่เราไดเปรียบอยูตลอดเวลานั้น อันนั้น 
อยากจะขอกราบเรียนวาอาจจะเปนศตวรรษหนา ณ ขณะนี้เราจะตองอยูในสภาพที่เรา 
เสียเปรียบ-------------------------------------------------------------------------------------------- 

                      - ๓๓/๑ 



สนช. ๑         ศศิมา ๓๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นอะไรที่เราไดเปรียบจากบางจุดในบางสนธิสัญญานั้นแลวก็เปนสิ่งที่เราไมควรที่
จะตัดตัวเราเองออกไปจากโลกภายนอกกวางนั้นดิฉันคิดวาเราควรที่จะไดรวมเปนภาคีใน
สนธิสัญญาเหลานั้น แลวดิฉันอยากจะขอใหขอมูลนิดหนึ่งสําหรับทานสมาชิกฯ ที่เปนหวง
วา เราอาจจะถูกจูงขึ้นศาลโลกได ประการหนึ่งก็คือวา ในการเปนภาคีในสนธิสัญญาตาง ๆ 
นั้น คงจะไมไดตั้งขอประมาณไววาเราจะทําผิดเสมอไป แตถาเกิดจะทําผิดจากเรื่องบังเอิญ
หรือความประมาทอะไรก็ตาม ในกรณีเรื่องนี้ไดมีหนังสือจากสํานักนายกรัฐมนตรีวันที่ ๔ 
ธันวาคม ลงนามโดยนายกรัฐมนตรี พลเอก สุรยุทธ  จุลานนท วาในเรื่องที่เกี่ยวกับขอพิพาท
โดยศาลยุติธรรมระหวางประเทศในมาตรา ๕๙ ของสนธิสัญญาความรวมมือนี้ ประเทศไทย
ไดตั้งขอสงวนไวเรียบรอยแลววา อันนี้ไดพูดเปนภาษาอังกฤษตรงนี้วา ไทยแลนดดาสนอต 
คอนซิเดอรอิทเซลฟเบาดไบเดอะโพรวิชั่นออฟเดอะพารากราฟวันออฟอารทิเคิล 
ทเว็นตี้ - เอท ออฟเดอะคอนเวนชั่น (Thailand does not consider itself bound by the 
provision of the paragraph  one of article twenty – eight of the convention) ในอนุสัญญา
ปารีสและอื่น ๆ และไทยแลนดดาสนอตคอนซิเดอรอิทเซลฟเบาดไบเดอะโพรวิชั่น  
ออฟเดอะพารากราฟวันออฟอารทิเคิลฟฟต้ี - ไนน ออฟเดอะทรีตตี (Thailand does not 
consider itself bound by the provision of  the paragraph of article fifty – nine of the treaty) 
เพราะฉะนั้นเมื่อจะมีเรื่องขึ้นศาลนั้นเราไดรับสิทธิตั้งแตศาลไดกอต้ังขึ้นมาในป ๑๙๔๕ วา 
ประเทศนั้นเมื่ออาจจะเจอความผิดหรือวาอาจจะตองถูกฟองอยางไรก็ตามเราสามารถ 
บงบอกไดวาเราจะรับอํานาจศาลหรือไม ในกรณนีี้เราไดตีขลุมไวแลววาเราไมยอมรับอํานาจ
ศาลกอนที่เราจะพิจารณาอยางถองแทอีกทีหนึ่ง พูดงาย ๆ ก็คือวาถาเราไมไดเปรียบเราก็
ไมไดรับอํานาจศาล เพราะฉะนั้นกราบเรียนใหทานสมาชิกฯ ที่เปนหวงเมื่อสักครูนี้ 
ใหสบายใจไดนะคะ กราบขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอดิศักดิ์ 

นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพครับ  
กระผม อดิศักดิ์ ศรีสรรพกิจ ครับ เมื่อในชวงแรกผมไดกราบเรียนในนามของกรรมาธิการ
การเกษตรและสหกรณ และความจริงก็อยากจะกราบเรียนทานประธานฯ และ 
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เพื่อนสมาชิกฯ วา โดยขอเท็จจริงแลวเรื่องนี้เราไดนําเขาไปพิจารณาในคณะกรรมาธิการ
สามัญถึง ๓ คณะ ทั้ง ๓ คณะก็ไดแสดงความเห็นตามที่แตละคณะไดชี้แจง ในสวนของ
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ซึ่งผมไดรับมอบหมายชี้แจงซึ่งก็เรียนยืนยันถงึ
ประโยชนที่เราจะไดมากกวา แนนอนครับ ทุกอยางจะมีทั้งขอดี ขอเสีย ขอเดน ขอดอย  
แตเราไดวิเคราะหแลววา ขอเดนหรือขอประโยชนนั้นจะมีมากกวา ดังนั้นในนามของ
กรรมาธิการการเกษตรและสหกรณยงัยืนยันที่เห็นสมควรที่จะเห็นชอบใหลงนาม แลวก็
สมควรที่จะเรงรัดดวย ทานประธานฯ ครับ ในฐานะของสมาชิกฯ แลวก็ที่เคยเปนอดีตอธิบดี
กรมวิชาการเกษตร ขออนุญาตไปเกี่ยวของซึ่งจะเปนตัวอยางที่นาจะเห็นไดชัดเจนที่ทาน
เพื่อนสมาชิกฯ ไดกลาวถึง และมี ๒ ตัวครับ เปลานอยที่ญี่ปุน กับกวาวเครือที่เกาหลีก็ดี  
ที่อเมริกาก็ดี ที่ญี่ปุนก็ด ีนี่เปนตัวอยางที่ดีที่สุดที่จะชี้ใหเห็นวาเราตองรีบหาทางใหคน 
ของเรา ใหนักวิจัยของเราสามารถไปจดสิทธิบัตรในประเทศอื่น ๆ หรือในตางประเทศที่เขา
คิดวาจะเอาสิทธิบัตรอันนี้ไปใชประโยชนในเชิงการคา เปลานอยมีนักวิจัยที่เขาคิดคนวิธีการ
สกัดสารจากเปลานอยได แตเผอิญมีปญหาในการจดสิทธิบัตรในบานเรา ญี่ปุนตองการ 
เพราะฉะนั้นในที่สุดก็ไปจดที่ญี่ปุน ถามวาจดในนามใคร ก็ไมไดจดในนามของนักวิจัยไทย 
เพราะวานักวิจัยไทยไมมีปญญาเอาไปจด ในที่สุดก็เหมือนกับขายสิทธิไปโดยปริยาย ตัวนี้ก็
เปนตัวอยาง ถาสมมุติวานักวิจัยไทยมีโอกาสหรือสามารถไปจดไดงายขึ้น มีคาใชจายนอยลง 
โอกาสที่นักวิจัยไทยซึ่งมีอยูเยอะมากในสถาบันการศึกษาและในหนวยงานที่ทําการศึกษา
วิจัย ไมวาจะเปนภาครัฐหรือภาคเอกชนก็ตามก็จะสามารถไปจดได นี่เปนตัวอยางหนึ่ง 
กวาวเครือก็เปนลักษณะคลาย ๆ กัน ผมไมเอยชื่อคนที่วิจัย เขาวิจัยไดเขาก็อยากไปจดใน
อเมริกา แตเขาไปจดไมไหว คาใชจายสูงมาก ในที่สุดก็มีเพื่อนเกาหลี บริษัทเกาหลีมา 
เอาไปจด แตเขาก็ไดสิทธิประโยชนในสวนตัวของเขา แตแทนที่จะเปนสิทธิประโยชนของ
นักวิจัยไทยลวน ๆ ก็ไมได แตถาหากวาเขาสามารถไปจดไดงายขึ้น ผมก็เชื่อวาเขาก็ 
ไมขายสิทธิใหกับประเทศอื่นหรอกครับ ------------------------------------------------------------- 
 
           - ๓๔/๑ 
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เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เปนตัวอยางที่ผมอยากจะกราบเรียนเพิ่มเติมในฐานะที่เคยดูแล 
หนวยราชการนี้ สวนเมื่อสักครูนี้ที่ทานอาจารยไดพูดถึงในเรื่องของเงื่อนไขเวลา 
อันนั้นก็เปนตัวอยางขอไดเปรียบอีกอันหนึ่ง เพราะสิทธิของใหมนี้ปเดียว แตถา 
เราเขาไปเปนสมาชิกอันนี้ก็ขยายไดถึงเกือบ ๓ ป เพราะฉะนั้นผมคิดวา ดวยความเปน 
ประโยชนทีม่ีอยูเห็นชัดเจน สวนขอเสียหรือขอที่เรากังวลวาอาจจะมีคนเขามาจด 
ในบานเรามากขึ้นก็เปนสิ่งที่เกิดขึ้นได แตก็จากการวิเคราะหที่ไดศึกษาสอบถาม 
ในชวงประชมุคณะกรรมาธิการการเกษตรฯ เราก็มองเห็นเลยวาถาประเทศยักษใหญ 
อยากจดเมื่อไรเขาก็มาจดได ไมวาเราจะเปนภาคีในสนธิสัญญาหรือไมก็ตาม 
ประเทศกลาง ๆ ถาจะเอยชื่อประเทศในกลุมประเทศเพื่อนบานเรา อาเซียนนี่นะครับ 
ถาเขาจะมาจดเขาก็มาได แลวเราก็ดูอยูแลววาการจดสิทธิบตัรของเขาที่เขามีอยู 
ในขณะนี้ก็ไมไดมีมากมายนัก เพราะฉะนั้นขอที่เราจะเหมือนกับขาดทุน หรือเสียกําไร 
ไปบางนั้น อาจจะมีอยู แตเมื่อเทียบเคียงแลวนอย เพราะฉะนั้นโดยสวนตัวผมก็ยัง 
อยากจะสนับสนุน แลวก็ขอเรียกรองใหรีบในการที่จะพิจารณาใหความเห็นชอบ 
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรี 
มีอะไรจะเพิ่มเติมไหมคะ เชิญนะคะ 
  นายเกริกไกร  จีระแพทย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)   :    
ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม เกริกไกร  จีระแพทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
ผมไดฟงคําอภิปรายแลว ผมมีความรูสึกวา ผมคงไมตองพูดยาวนะครับ เนื่องจาก 
โดยเฉพาะ ๓ ทานสุดทายนั้นไดใหความกระจางชัดเจนมาก และผมเชื่อวาผมพูดยาว 
ก็คงจะไมสามารถจะเปลี่ยนใจบางทานที่ใหความเห็นในทางคัดคานได แตผมขอเรียนสั้น ๆ 
อยางนี้วา เรื่องที่รัฐบาลมาขอวันนี้ไมใชเรื่องที่ลกุลี้ลุกลน ไมใชเรื่องที่พยายามจะมาทํา 
ในนาทีสุดทายของสภานี้ กรมทรัพยสินทางปญญาเกิดมาแลว ๑๔ – ๑๕ ป ไดพยายามทํา
เรื่องนี้มาตลอด แตไมสามารถจะทําได เพราะมีความเขาใจที่ยังไมตรงกันในสังคม แลวก็ 
ไดพยายามทํามาตลอด เพราะในชวงนั้น ๑๕ ปที่แลวเรายังมีความเขาใจในบทบาทของ 
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ทรัพยสินทางปญญานอยมาก เราคิดวาเราเปนฝายตั้งรับ เราไมเคยคิดวาเราสามารถจะรุกได
อยางขอมูลที่ทานพูด เรื่องเปลานอย เรื่องของกวาวเครือ เรื่องอะไรทั้งสิ้นครับ ในโอกาส
สุดทายที่ทางราชการผลักดันเรื่องนี้ คือ พ.ศ. ๒๕๔๗  เมื่อ ๓ – ๔ ปที่แลว แลวก็มีปญหาวา
กฎกระทรวงที่เขียนมานั้นรอบคอบแลวหรือยัง สะทอนสิ่งที่เราจะไดประโยชนหมดหรอืไม 
จิปาถะ แลวก็มีกฎหมายที่สอดคลองหรือไม จึงเสียเวลาไปอีกหลายป ขณะเดียวกันก็มี
ความเห็น เรียกวาในซีวิลโซไซตี (Civil society) ที่เห็นวานาจะอยางที่ทานพูดนะครับ  
แตผมคิดวาประเด็นตาง ๆ เหลานี้นาจะไดหมดไป เพราะวาเราไดทําการรับฟงความคิดเห็น
ของสวนตาง ๆ ไมวาจะเปนภาคเอกชน ผูประกอบการ หรือแมกระทั่งของผูที่อยูในขาย 
ติดเชื้อ เราก็รับฟงความคิดเห็นดวย แตวาทานก็ไมเห็นดวยกับเรา ผมขอเรียนอยางนี้วา 
การที่เราทําขอเขาเปนภาคีนั้นไมเกี่ยวกับการยกมาตรฐาน ไมเกี่ยวกับการเปดเสรียิ่งขึ้น 
ไมทําใหเรามีพันธกรณีมากขึ้น เราบอกวา ถาเราเปนสมาชิกแลวเขาจะทะลักเขามา 
ผมขอเรียนวา ถาเราไมเปนเขาก็เขามาไดอยูแลว โดยเฉพาะประเทศที่เขามีพลังในการคิด 
พลังในการที่จะมาจดสิทธิบัตรในบานเรา เขาเขามาไดอยูแลวครับ แตตรงกันขาม 
เราตางหากที่สามารถที่จะเปดชองที่จะไปที่อ่ืนได โดยวิธีที่ตีตั๋วใบเดียว แลวก็ไดถูกที่สุด 
ผมคิดวาโอกาสนี้เปนโอกาสที่สําคัญมากของประเทศที่จะทําใหเกิดการคิดคน อยางที่ 
ทานสมาชิกฯ ทานหนึ่งบอกวา มาตรา ๘๖ (๒) นี้เราจะปองกันอยางไร เราจะสนับสนุน 
อยางไร กระทรวงพาณิชยเขาไดทํามาตลอด เราไดพยายามจะเอาภูมิปญญาชาวบาน 
ใสเขาไปในความตกลงระหวางประเทศใหมที่กําลังจะเจรจากันอยู แตก็มีคนคัดคานวา 
นี่มันไมใช มนัมีประเด็นความใหมที่ทานอาจารยพรชัย ขออนุญาตเอยนาม ดวยความเคารพ 
ไดพูดถึง แลวผมก็ไดพูดถึงวามีคําวา นอเวลตี (Novelty) เพราะฉะนั้นคําวา ซาลาเปา 
แฮมเบอรเกอร (Hamburger) สมตํา จดไมไดครับ แตจะไปจดคิงสเบอรเกอร (Kings Burger) 
ได ไปจดสมตํา นาย ป  ได อะไรอยางนี้เปนตน เพราะฉะนั้นมันมีความเปนหลักเกณฑของ
เขาอยู------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๕/๑ 
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สิ่งที่เราพยายามทําคือวา เราอยากจะใชประโยชนจากสิ่งเหลานี้ เพื่อใหเปนประโยชน 
กับคนไทยที่เริ่มคิดคนเปนแลว เปนเรื่องที่ทานยกมาเมื่อสักครูนี้ก็เอาจากหนังสือของ 
กรมทรัพยสนิฯ จาก ๕๐๐ ตอนนี้เปนพันบาท เราไปจดสิทธิบัตรฝนหลวง หญาลิเภา 
เปนสิ่งซึ่งเปนภูมิปญญาชาวบาน เราตองไปถึง ๔ ประเทศ ๓๒ ครั้ง เพราะฉะนั้น 
ผมคิดวาเรื่องนี้เปนสิ่งที่พิสูจนใหเห็นในเชิงวิทยาศาสตรได ที่บอกวาเราจะชาไดไหม  
ผมวาอยาชากวานี้เลยครับ เรากลัวในสิ่งที่เรามองไมเห็นตัว ไมใชครับสิ่งที่ทานพูด การที่ 
จะเขาเปนสมาชิกทั้ง ๒ อันนี้ไมไดทําใหยาแพงขึ้น เพราะไมไดทําใหเราเปลี่ยนมาตรฐาน 
ในการพิจารณายา สูตรยา ไมไดทําใหเราคอมพัลซะรีไลเซนซิ่งที่จะทํากันอยูนี้นอยลง  
เรายังมีสิทธิทุกประการตามกฎหมายไทย  เรื่องนี้เปนเรื่องของการอํานวยความสะดวก 
ในการจดทะเบียน ซึ่งผมเชื่อวาประเทศไทยจะไดประโยชน ผมขอเรียนดวยความเคารพวา 
ไดพิจารณาเรื่องนี้มาโดยความรอบคอบ และก็ไดพยายามที่จะทําใหประโยชนประเทศชาติ
เกิดสูงสุด ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานสมาชกิฯ คะ เราก็ได
อภิปรายสมควรแกเวลานะคะ ตอไปดิฉันจะขอมติ โดยจะใชทีละฉบับ ขออนุญาตเปน 
ฉบับแรกวาที่ประชุมจะใหความเห็นชอบเรื่องการสมัครเขาไปภาคีอนุสัญญากรุงปารีส 
วาดวยการคุมครองทรัพยสินอุตสาหกรรมหรือไมนะคะ ทานผูใดเห็นสมควรใหความ
เห็นชอบกรุณากดปุม เห็นดวย สําหรับทานที่ไมเห็นควรใหความเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย 
เชิญลงคะแนนได เชิญทานอาจารยวัลลภ เนื่องจากเปนเครื่องใหม เจาหนาที่ชวยกรุณาดูดวย 
เพราะวาอาจจะมีการขัดของนะคะ เนื่องจากระบบอาจจะมีปญหานะคะ ทางเจาหนาที่ชวย 
กรุณาดวยคะ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ผมเขาใจวาระบบเครื่องอาจจะ
เปนระบบใหม แตผมคิดวาระบบใหมแบบนี้นาจะมีปญหาสําหรับสภาเรานะครับ คือพอเรา
กดวาเราเห็นดวยกดบวกเขาไปนี่มันจะดับไปหมดเลยทั้งเครื่อง เขาบันทึกวาเราเห็นดวย 
ไปแลว จริง ๆ ตองคาไวครับ จะมีปญหามากเลยถาเปนแบบนี้ เจาหนาที่บอกวาเปนระบบ 
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ที่เปนแบบนี้โดยอัตโนมัติ ระบบนี้ผมวามันใชไมได ตองหารือทานประธานฯ  ถาเปนไปได  
ผมขออนุญาตใชวิธียกมือไปพลางกอนนะครับทานประธานฯ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เพื่อไมใหมีปญหา  
ทางเจาหนาที่ไดเตรียมแผน ๒ เอาไวแลว เดี๋ยวเราจะใหบัตรออกเสียงลงคะแนนนะคะ 
เชิญเจาหนาที่แจกบัตรไดเลยคะ อยากยกมือใชไหมคะ ยินดีนะคะ ไมใหเสียเวลาเก็บบัตร 
ไวใชประโยชนอ่ืนไดคะ ขออนุญาตอีกครั้งนะคะ เดี๋ยวทางเจาหนาที่ชวยดูนะคะ จะเปน 
การยกมือนะคะ เพราะฉะนั้นทานผูใดเห็นสมควรใหความเห็นชอบ กรุณายกมือข้ึนคะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๒๗ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ คนที่สอง)   :   เรยีบรอยแลวเอามือลงไดคะ 
ตอไปขออนุญาตเรียนถามที่ประชุม สําหรับทานที่ไมเห็นชอบกรุณายกมือข้ึนคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ยกมือ) 
 
          - ๓๖/๑ 
 



สนช. ๑          เยาวเรศ ๓๖/๑ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ  ถาไมมีกถ็ือเปน
เอกฉันท สําหรับผานความเห็นชอบนั่นคือฉบับที่ ๑ ตอไปจะขอมติจากที่ประชุมวาจะ 
ใหความเห็นชอบกับการเขาเปนภาคีสนธิสัญญาวาดวยความรวมมือดานสิทธิบัตรหรือไม 
เชนเดียวกัน ขออนุญาตเปนการยกมือนะคะ ทานใดที่เห็นสมควรใหความเห็นชอบกรุณา 
ยกมือ เจาหนาที่ครบหรือไมคะ ครบ เอามือลงไดคะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๒๑ คะแนน)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ตอไปจะขอเรียนถาม 
สําหรับทานที่ไมเห็นชอบกรุณายกมือคะ 
  (มีสมาชิกฯ ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ คนที่สอง)   :   เอามือลงไดนะคะ ขออนุญาต
เรียนคะแนนสําหรับฉบับแรกที่ไดกรณุายกมือและเมื่อสักครูดิฉันบอกเปนเอกฉันทนั้น 
มี ๑๒๗ เสียง เมื่อสักครูฉบับแรกก็ถอืวาเปนมติของที่ประชุมวา ใหความเห็นชอบในการ 
ที่จะสมัครเขาเปนภาคีอนุสัญญากรุงปารีสวาดวยการคุมครองทรัพยสินอุตสาหกรรม  
ขออนุญาตเรียนที่ประชุม เมื่อสักครูไดมีทานที่ยกมือใหความเห็นชอบในฉบับที่ ๒ จํานวน 
๑๒๑ ทาน  และไมเห็นชอบ ๒ ทาน ฉะนั้นจึงถือวาเปนมติของที่ประชุมวา ใหความ
เห็นชอบการเขาเปนภาคีสนธิสัญญาวาดวยความรวมมือดานสิทธิบัตร  ก็เปนการจบ 
การพิจารณาในเรื่องดวนที่ ๑ และเรื่องดวนที่ ๒  

ทานสมาชิกฯ เมื่อสักครูเราไดมีการลงคะแนนสําหรับเรื่องดวนที่ ๓  
ในเรื่องการเลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒิ แทนตําแหนงที่วาง ซึ่งเรา 
มีสิทธิเลือก ๒ ทาน จากจํานวน ๖ ทาน ขออนุญาตเรียนรายงานจากคณะกรรมการ 
ตรวจนับคะแนน มีบัตรลงคะแนน ๑๕๘ ใบ ผลปรากฏวาลําดับรายชื่อแรกคือ  

๑. พลโท เดชพันธ  ดวงรัตน   ได ๔๕ คะแนน  
๒. พลเอก ธนพล  บุณโยปษฎัมภ  ได ๒๒ คะแนน  
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๓. นายพีระ  บุญจริง    ได ๒๐ คะแนน  
๔. นายวิชัย  ธรรมชอบ   ได ๓๓ คะแนน  
๕. นายวิชัย  วรรณสิน   ได  ๑๐๒ คะแนน และ 
๖. พลเอก อมรฤทธิ์  แพทยเจริญ  ได ๘๙ คะแนน  
เพราะฉะนั้น ๒ ทานที่ไดคะแนนสูงสุด ๒ ลําดับแรกที่ไดรับเลอืกก็คือ  

นายวิชัย  วรรณสิน และพลเอก อมรฤทธ  แพทยเจริญ จึงขอเรียนที่ประชุมทราบคะ  
ตอไปที่เรื่องดวนที่ ๔ พิจารณาใหความเห็นชอบ 

กรอบการเจรจาความตกลงการคาเสรีของไทยภายใตการเจรจาอาเซียนกับสหภาพยุโรป 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
 
           - ๓๗/๑ 
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  นายเกริกไกร  จีระแพทย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายเกริกไกร  จีระแพทย รัฐมนตรี 
วาการกระทรวงพาณิชย ไดรับมอบหมายจากรัฐบาลใหนําเสนอรางกรอบการเจรจา 
ความตกลงการคาเสรีของไทยภายใตการเจรจาอาเซียนกับสหภาพยุโรป ตอที่ประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ เนื่องจากอาเซียนและสหภาพยุโรปกําหนดจะมีการเจรจาในวันที่ 
๓๐ มกราคม ๒๕๕๑ การเจรจาระหวางอาเซียนและสหภาพยุโรปเปนไปตามแผนงาน 
การเจรจาระหวางอาเซียนกับประเทศนอกกลุมทีเ่รียกวาไดอะล็อกพารตเนอร (Dialog 
partner) ภายใตปฏิญญาวาดวยการจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจสหอาเซียนหรือที่เรียกวา 
เออีซีบลูพรินท (AEC Blueprint) ซึ่งสภาแหงนี้ไดใหความเห็นชอบไปแลวเมื่อวันที่ ๒๐ 
พฤศจิกายนปที่แลว รัฐบาลเห็นวาการเจรจาความตกลงดังกลาวอยูในขอบขายที่ระบุไว 
ตามมาตรา ๑๙๐ วรรคสามของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ฉบับป ๒๕๕๐ จึงมีความ 
จําเปนเรงดวนที่จะนําเรื่องดังกลาวเสนอตอที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ เพื่อพิจารณา 
โดยมีหลักการและเหตุผลดังตอไปนี้  
  หลักการหรอืเปาหมาย ก็คือ จะขอความเห็นชอบจากสภาแหงนี้เกี่ยวกับ
กรอบการเจรจาความตกลงการคาเสรีของไทยภายใตการเจรจาระหวางอาเซียนกับ 
สหภาพยุโรป ซึ่งจะมีขึ้นในวันที่ ๓๐ มกราคมนี้ และมีเปาหมายวาจะใหเสร็จสิ้นภายใน  
๓ ปขางหนา ทานประธานฯ ครับ เนื่องจาก ๒ วาระที่แลวมาใชเวลานานมาก ผมเองจะไม
รบกวนเวลาทานสมาชิกฯ มากนัก ผมจะขอสรุปสั้น ๆ วา เมื่อสภาแหงนี้ไดกรุณาเห็นชอบ
ใหทานนายกฯ ไปลงนามในอาเซียนชารเตอร (ASEAN Charter) และใหไปลงนาม 
ในเดคละเรชัน (Declaration) หรือปฏญิญาวาดวยการจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน 
ภายในป ๒๐๑๕ รวมทั้งเออีซีบลูพรินท ซึ่งทานนายกฯ ก็ไดไปลงนามแลว เมื่อปลายเดือน
พฤศจิกายน สิ่งที่รัฐบาลมาขอนั้นเปนเรื่องสืบเนื่องมาจากชารเตอรกับเออีซีบลูพรินท 
ที่สภาแหงนี้ไดใหความเห็นชอบไปแลวตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ โดยทีไ่ดมีการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิเศษคณะหนึ่งขึ้นมาดูเรื่องนี้อยางเรงดวนตามที่รัฐบาลไดรองขอ
ไว ในทั้งอาเซียนชารเตอรกับบลูพรินทนั้นไดมองเห็นความสําคัญของการทําใหอาเซียน 
เปนประชาคมเศรษฐกิจเดียว ซึ่งมีอยู ๓ เสาหลักดวยกันก็คือ เสาทางดานเศรษฐกิจ  
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คืออาเซียนคอมมูนิตี (ASEAN  Community) เสาทางดานความมั่นคง และเสาทางดาน
วัฒนธรรมและสังคม ในสวนของเสาทางดานของเศรษฐกิจนั้น ตอนนี้เปนเพียงเสาเดียว 
ที่มีแผนที่เดินทางของการทํางานชัดเจนออกมา และเปนที่ยอมรับของอาเซียนลีดเดอร 
(Leader) ของอาเซียนไปแลว เมื่อปลายเดือนพฤศจิกายนที่แลว ในเสาอันนี้ก็มีอยู  
๔ ทางหลักดวยกัน  ทางหนึ่งก็คือ การที่อาเซียนจะตองเปนสวนหนึ่งของประชาคมโลก 
ที่เรียกวา โกลบัลอินทิเกรชั่น (Global integration) หมายความวา อาเซียนพึงที่จะมีการเจรจา
กับประเทศหลัก ๆ ที่เปนคูรวมมือของอาเซียนที่เรียกวา ไดอะล็อกพารตเนอร เชน สหรัฐฯ 
จีน ญี่ปุน อินเดีย ออสเตรเลีย นิวซีแลนด เกาหลี รวมทั้งสหภาพยุโรปดวย เจรจาเพื่อใหมี
การลดอุปสรรคทางการคา มีการไหลเวียนของการลงทุน มีการเปดเสรีการคาบริการ  
และสินคามากยิ่งขึ้น - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 
 
                    -  ๓๘/๑ 
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อาเซียนไดทําเชนนี้มาตั้งแตป ๒๕๔๖ และอาเซียนก็ประสบความสําเร็จในการเจรจากับ
หลายประเทศแลว คือ จีน ญี่ปุน ซึ่งจะมีการลงนามในเดือนมีนาคมหรืออาจจะเปนเมษายน 
พฤษภาคม ก็แลวแตนะครับ ขณะนี้กําลังดูวาใครจะเปนผูลงนามอยู เรียกวาอาเซียนแจแปน 
เหมือนกับเจเทปปาของไทย อาเซียนกับเกาหลีก็ไดมีการเจรจาในเรื่องของการคาสินคาและ
บริการเสร็จสิ้นลงแลว ออสเตรเลีย นิวซีแลนดกําลังเจรจาอยู จริง ๆ แลวเจรจามาเปนเวลา 
พอสมควรแลว ปเศษแลว อินเดียเจรจามาแลว ๓ ปกวายังไมเสร็จ สิ่งที่อาเซียนกําลังจะทํา 
ก็คือเห็นชอบโดยคณะรัฐมนตรีทางเศรษฐกิจเมื่อปลายปที่แลว ก็คือวา สมควรจะมีการเจรจา
กับสหภาพยุโรปเพื่อใหเกิดการคาและการลงทุนที่เสรียิ่งขึ้น ไดมีการทําการศึกษารวมกัน 
ระหวางสหภาพยุโรปกับอาเซียน ขณะเดียวกันไทยเองก็มีการศึกษาของตนเองแลวผลที่
ออกมาในเรื่องของการศึกษารวมนั้นก็บอกวาอาเซียนและสหภาพนาจะไดประโยชนรวม
จากการทําเชนนี้ แตวาขอใหไปเจรจาตั้งแตปลายเดือนนี้เปนตนไป และหวังวาจะเจรจา 
เสร็จสิ้นภายในเวลาไมเกิน ๓ ป นี่คือเปาหมาย เพราะฉะนั้นเมื่อจะมีการเจรจา ประเทศไทย
คงตองมีสวนไปรวมดวย มิฉะนั้นแลวเราคงเสียประโยชนหรอืเสียเปรียบหรือไมมีโอกาสได
มีอยูในนั้นไปรวมในการที่จะยืนยันทาทีหรือเรียกรองในสิ่งที่เราจะไดประโยชน การเจรจา 
ในอาเซียนเขาทําอยางนี้ครับ อาเซียนตองคุยกันเองภายในกอน ในขณะนี้มีเวียดนาม 
เปนผูไปประสานงานระหวางอาเซียนกับสหภาพยุโรปแลวแบงงานกัน ประเทศอาเซียนก็จะ
เปนประธานประสานงานกับกลุมหนึ่งเปลี่ยนไป เวียดนามทําหนาที่ในสวนที่เกี่ยวกับยุโรป 
เราตองไปนั่งสรางทาทีของอาเซียนกอน เพราะฉะนั้นไทยตองไปเจรจากับภายใตอาเซียน 
แลวเพื่อใหอาเซียนเอาทาทีของอาเซียนซึ่งตองมีทาทีในสิ่งที่ไทยไดประโยชนนั้นเขาไป
เจรจากับสหภาพยุโรป ทาํไมเราตองเจรจา ทานประธานฯ ที่เคารพ ประเทศไทยมีโครงสราง
การสงออกการผลิต การคาที่คอนขางจะตางกับอาเซียนอื่น เราอยูในฐานะที่คอนขางจะ
หลากหลาย เราไมใชสิงคโปร เรามีเกษตร เรามีสินคาอุตสาหกรรมการเกษตร เรามีสินคา
อุตสาหกรรมทั้งไฮเทค (Hi-tech) โลวเทค (Low-tech) มีเดียมเทค (Medium tech) 
เพราะฉะนั้นเรามีความหลากหลายที่หลายประเทศในอาเซียนไมมีผลประโยชนเชนเดยีวกับ
เรา เพราะฉะนั้นเราจึงจําเปนอยางยิ่งที่จะตองเขาไปสรางแรงผลักดันในอาเซียนเพื่อจะนําไป
เรียกรองจากสหภาพยุโรปใหไดในสิ่งที่จะเปนประโยชนกับไทย โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่อง 
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ของสินคาแปรรูปเกษตรที่มีสินคามีภาษีสูง สินคาเกษตรก็สูง จริง ๆ แลวในสหภาพยุโร
ประดับภาษีเฉลี่ยไมกี่เปอรเซ็นต ประมาณ ๗ เปอรเซ็นตเศษ แตสินคาเกษตรเฉลี่ยอยูที่
ประมาณเกือบ ๒๐ เปอรเซ็นต แลวก็มปีญหาเรื่องของเรียกวามาตรฐานสุขอนามัย มาตรฐาน
ของการปนเปอนจิปาถะสูงมาก เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ไมมีใครในอาเซียนนอกจากไทย 
อาจจะมีเวียดนามแลวก็คนที่เปนผูผลิตสินคาเกษตรบางรายที่จะมีผลประโยชนรวมกับเรา--- 
 
         - ๓๙/๑ 
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ทีนี้สิ่งที่ทางรัฐบาลขอมาก็คือวา ขอไปเจรจา วันนี้มาขอกรอบ พอขอกรอบแลวถาทางสภา 
เห็นชอบดวย เราก็จะไปเจรจาภายใตกรอบอันนี้ แลวเมื่อตกลงไดอยางไรก็จะมาขอสภา 
 เพื่อไปลงนามอีกครั้งหนึ่งตามมาตรา ๑๙๐ อีก เพราะฉะนั้นจึงเปนการขอกรอบตามมาตรา 
๑๙๐ เปาหมายวัตถุประสงคก็คือวา  
  ๑. เพื่อขยายโอกาสในการสงออกสินคาและบริการของไทย  
  อันที่ ๒ คอื สงเสริมโอกาสในการลงทุนทําธุรกิจของผูประกอบการไทย 
ในสหภาพยุโรป ซึ่งขณะนี้มีนอยมาก  
  และประการที่ ๓ ของวัตถุประสงคคือวา สงเสริมใหมีการลงทุนจากตางชาติ 
คือจากสหภาพยุโรปในภาคการผลิตและบริการ ซึง่จะทําใหขยายตัวทางเศรษฐกิจของไทย 
ดีขึ้น  
  วัตถุประสงคประการที่ ๔ คือ เปนการพัฒนาขีดความสามารถของการ
สงออกของไทย 
  และประการที่ ๕ ใหผูบรโิภคของไทยไดใชสินคาและบริการทีม่ีคุณภาพ 
เพราะวาสหภาพยุโรปจะสามารถเขามาแขงขันไดกับประเทศอื่น ๆ ที่ไดทําเอฟทีเอ (FTA) 
กับอาเซียน  

ขอคํานึงที่ทางรัฐบาลใหทางกรมเจรจาการคาคือทางราชการไปเจรจานั้น  
อันที่ ๑ ก็คือวา ใหประโยชนในภาพรวมเกิดแกประเทศใหมากที่สุด  

โดยคํานึงถึงระดับการพัฒนา หลักการพัฒนาประเทศที่ยั่งยืน มีภูมิคุมกันและความพรอม
ของกฎหมายภายใน รวมทั้งมีระยะเวลาในการปรับตัว และมมีาตรการรองรับผลกระทบ 
ที่อาจจะเกิดขึ้น  
  กระผมขอกราบเรียนวาทุกครั้งที่สวนราชการไทยไปเจรจา สิ่งหนึ่งที่เขา
คิดถึงก็คือจะตองไมมีการแกไขกฎหมายภายในประเทศ ตามรัฐธรรมนูญฉบบัเดิม คือถา 
ไมมีเมื่อไรก็ไมตองมายุงกับสภา นั่นคือสิ่งแรกที่เขามาในหัว เพราะวาเราอยากจะคง 
สเตตัสโกล (Status goal) หรือคงสิ่งที่เปนกฎหมายเดิมไหม ไมอยากจะไปเปลี่ยนพันธกรณี
ใหเพ่ิมขึ้นใหยุงยาก  
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  อันที่ ๒ คือคํานึงถึงเวลาในการปรับตัว เชน ๑๐ ป ๑๕ ป เปนตน แลวก็เรา
กําลังพูดถึงมาตรการรองรับ ผมตองขอบคุณสภานี้ที่ไดผานกฎหมายเซฟการด  
(Save guard) ซึ่งมีผลบังคับใชแลว แลวก็มีกองทุนปรับตัว อาจจะผลกระทบที่เกิดจากการมี 
เอฟทีเอ ซึ่งก็มีผลบังคับใชแลว เพราะฉะนั้นอันนี้คือขอคํานึงที่ทางรัฐบาลและทางราชการมี  
กรอบที่วัตถุประสงคก็ดี เรื่องของขอคํานึงก็ดี ผมกราบเรียนสภาวา คอนขางกวาง เหตุผลที่
กวางเพราะมองเปนกรอบ ถาเปนกรอบแลวแคบก็ไมมีความยืดหยุน มันจะลําบาก  
ประเด็นที่ ๒ ถาเปนกรอบแลวละเอียด เปนการเปดเผยทาทีของตน คูเจรจาก็รูหมด ไมไดทํา
ใหแรงตอรองเราดีขึ้น เพราะฉะนั้นตองขอทานประธานฯ และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติได
กรุณาเห็นใจและเขาใจวาจําเปนตองกรอบที่กวางแบบนี้ แตถาหากวาเจรจาแลวหลุดจาก
กรอบ ถามวาทําอยางไรครับ ก็คงตองกลับมาเพื่อชี้แจงเหตุผลแลวขอตามรัฐธรรมนูญอกี
เหมือนกัน สําหรับประเด็นของกรอบการเจรจานั้นมีทั้งหมด ๑๗ ประเด็น อันนี้ก็เปนเรื่องที่
พึงมีพึงเจรจาในการคาเสรีทั้งหลาย เชน เรื่องของการคาสินคา ลดภาษี พิธีศุลกากร  
กฎของแหลงกําเนิดสินคา มาตรการปกปอง มาตรการเยียวยาทางการคา เชน เอดีซีวีดี
(ADCVD) มาตรการสุขอนามัย อุปสรรคทางเทคนิค การคาบริการ การลงทนุ การระงับ 
ขอพิพาท ความรวมมือและการอํานวยความสะดวกทางการคา ทรัพยสินทางปญญา พาณิชย
อิเล็กทรอนิกส การจัดซื้อโดยรัฐ ความโปรงใส การแขงขัน สิ่งแวดลอม และแรงงาน ------- 
 
 

- ๔๐/๑ 
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ทีนี้สิ่งที่ทางรัฐบาลขอมาก็คือวา ขอไปเจรจา วันนี้มาขอกรอบ พอขอกรอบแลวถาทางสภา 
เห็นชอบดวย เราก็จะไปเจรจาภายใตกรอบอันนี้ แลวเมื่อตกลงไดอยางไรก็จะมาขอสภา 
 เพื่อไปลงนามอีกครั้งหนึ่งตามมาตรา ๑๙๐ อีก เพราะฉะนั้นจึงเปนการขอกรอบตามมาตรา 
๑๙๐ เปาหมายวัตถุประสงคก็คือวา  
  ๑. เพื่อขยายโอกาสในการสงออกสินคาและบริการของไทย  
  อันที่ ๒ คอื สงเสริมโอกาสในการลงทุนทําธุรกิจของผูประกอบการไทย 
ในสหภาพยุโรป ซึ่งขณะนี้มีนอยมาก  
  และประการที่ ๓ ของวัตถุประสงคคือวา สงเสริมใหมีการลงทุนจากตางชาติ 
คือจากสหภาพยุโรปในภาคการผลิตและบริการ ซึง่จะทําใหขยายตัวทางเศรษฐกิจของไทย 
ดีขึ้น  
  วัตถุประสงคประการที่ ๔ คือ เปนการพัฒนาขีดความสามารถของการ
สงออกของไทย 
  และประการที่ ๕ ใหผูบรโิภคของไทยไดใชสินคาและบริการทีม่ีคุณภาพ 
เพราะวาสหภาพยุโรปจะสามารถเขามาแขงขันไดกับประเทศอื่น ๆ ที่ไดทําเอฟทีเอ (FTA) 
กับอาเซียน  

ขอคํานึงที่ทางรัฐบาลใหทางกรมเจรจาการคาคือทางราชการไปเจรจานั้น  
อันที่ ๑ ก็คือวา ใหประโยชนในภาพรวมเกิดแกประเทศใหมากที่สุด  

โดยคํานึงถึงระดับการพัฒนา หลักการพัฒนาประเทศที่ยั่งยืน มีภูมิคุมกันและความพรอม
ของกฎหมายภายใน รวมทั้งมีระยะเวลาในการปรับตัว และมมีาตรการรองรับผลกระทบ 
ที่อาจจะเกิดขึ้น  
  กระผมขอกราบเรียนวาทุกครั้งที่สวนราชการไทยไปเจรจา สิ่งหนึ่งที่เขา
คิดถึงก็คือจะตองไมมีการแกไขกฎหมายภายในประเทศ ตามรัฐธรรมนูญฉบบัเดิม คือถา 
ไมมีเมื่อไรก็ไมตองมายุงกับสภา นั่นคือสิ่งแรกที่เขามาในหัว เพราะวาเราอยากจะคง 
สเตตัสโกล (Status goal) หรือคงสิ่งที่เปนกฎหมายเดิมไหม ไมอยากจะไปเปลี่ยนพันธกรณี
ใหเพ่ิมขึ้นใหยุงยาก  
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  อันที่ ๒ คือคํานึงถึงเวลาในการปรับตัว เชน ๑๐ ป ๑๕ ป เปนตน แลวก็เรา
กําลังพูดถึงมาตรการรองรับ ผมตองขอบคุณสภานี้ที่ไดผานกฎหมายเซฟการด  
(Save guard) ซึ่งมีผลบังคับใชแลว แลวก็มีกองทุนปรับตัว อาจจะผลกระทบที่เกิดจากการมี 
เอฟทีเอ ซึ่งก็มีผลบังคับใชแลว เพราะฉะนั้นอันนี้คือขอคํานึงที่ทางรัฐบาลและทางราชการมี  
กรอบที่วัตถุประสงคก็ดี เรื่องของขอคํานึงก็ดี ผมกราบเรียนสภาวา คอนขางกวาง เหตุผลที่
กวางเพราะมองเปนกรอบ ถาเปนกรอบแลวแคบก็ไมมีความยืดหยุน มันจะลําบาก  
ประเด็นที่ ๒ ถาเปนกรอบแลวละเอียด เปนการเปดเผยทาทีของตน คูเจรจาก็รูหมด ไมไดทํา
ใหแรงตอรองเราดีขึ้น เพราะฉะนั้นตองขอทานประธานฯ และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติได
กรุณาเห็นใจและเขาใจวาจําเปนตองกรอบที่กวางแบบนี้ แตถาหากวาเจรจาแลวหลุดจาก
กรอบ ถามวาทําอยางไรครับ ก็คงตองกลับมาเพื่อชี้แจงเหตุผลแลวขอตามรัฐธรรมนูญอกี
เหมือนกัน สําหรับประเด็นของกรอบการเจรจานั้นมีทั้งหมด ๑๗ ประเด็น อันนี้ก็เปนเรื่องที่
พึงมีพึงเจรจาในการคาเสรีทั้งหลาย เชน เรื่องของการคาสินคา ลดภาษี พิธีศุลกากร  
กฎของแหลงกําเนิดสินคา มาตรการปกปอง มาตรการเยียวยาทางการคา เชน เอดีซีวีดี
(ADCVD) มาตรการสุขอนามัย อุปสรรคทางเทคนิค การคาบริการ การลงทนุ การระงับ 
ขอพิพาท ความรวมมือและการอํานวยความสะดวกทางการคา ทรัพยสินทางปญญา พาณิชย
อิเล็กทรอนิกส การจัดซื้อโดยรัฐ ความโปรงใส การแขงขัน สิ่งแวดลอม และแรงงาน ------- 
 
 

- ๔๐/๑ 
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เพราะฉะนั้นอันนี้ก็จะเปนประเด็นหลัก ๆ ที่จะครอบคลุมถึง เหตุผลความจําเปน กระผม 
ขอกราบเรียนวาสหภาพยุโรปไมอยากเจรจากับประเทศเล็ก ๆ เพราะวาตองใชเวลาและใช
กําลังคน กําลังเงินคอนขางมาก เขาจึงอยากจะเจรจากับกลุมเปนหลักและเดิมสหภาพยุโรป 
ก็ใหความสําคัญกับการที่เรียกวาเปนการสรางประชาคมขึ้นมาจาก ๑๕ เปน ๒๕ เปน ๒๗ 
มากกวาที่จะไปมองภายนอก สหภาพมีการเจรจากับประเทศที่เปนยักษใหญทางเศรษฐกิจ  
ถากระผมเขาใจไมผิดก็มีเกาหลีกับอินเดียซึ่งมีพลังทางเศรษฐกิจคอนขางสูงเมื่อเทียบกับ 
อาเซียน ทีนี้เมื่อเจรจากับอาเซียน อาเซียนก็มองวาเรามีความจําเปนอยางไร  

ความจําเปนประการที่ ๑ ก็คือยุโรปเปนผูคาสําคัญของอาเซียนและไทย  
ยุโรปเปนคูคาอันดับ ๓ ของอาเซียนและเปนตลาดสงออกอันดับ ๒ ของอาเซียนรองจาก
สหรัฐอเมริกา แตประเด็นก็คือวาการคาของยุโรปกบัอาเซียนนั้นแมจะขยายตัวมาโดยตลอด
จาก ๑๑๓,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐฯ ในป ๒๕๔๒ มาเปน ๑๖๐,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐฯ ในป 
๒๕๔๙ แตอัตราการเจริญเติบโตนั้นลดลงมาโดยตลอด สหภาพยุโรปเปนคูคาอันดับ ๔  
ของประเทศไทยรองจากอาเซียน ญี่ปุน และสหรัฐฯ ไทยไดเปรียบดุลการคากับยุโรป 
มาโดยตลอด  

เหตุผลที่ตองเจรจากับยุโรปประเด็นที่ ๒ ก็คือ สหภาพยุโรปเปนผูลงทุน 
สําคัญของโลก ยโุรปเปนผูลงทุนอันดับ ๒ ของโลกรองจากสหรัฐฯ และเปนผูลงทุน 
อันดับ ๑ ในอาเซียนในชวงที่ผานมา แตในชวง ๒ – ๓ ปที่ผานมาสัดสวนการลงทุนจาก
ยุโรปนั้นลดลงในอาเซียน แตหันไปเพิ่มที่จีน รัสเซีย บราซิลและแอฟริกา เพราะฉะนั้น
อาเซียนจึงจําเปนตองหาทางรักษาและขยายความสามารถในการแขงขันในการดึงการลงทุน
จากสหภาพยุโรป  

ประการที่ ๓ ผมกราบเรียนไปแลว คือ โครงสรางภาษีของยุโรปยังไมเปน 
ประโยชนตอสินคาไทยเทาที่ควร โดยเฉพาะสินคาเกษตรกับเกษตรแปรรปู เราจําเปนตอง
ไปเจรจาเพื่อใหลดอุปสรรคเหลานี้ลงใหได 
  ประการที่ ๔ ผลประโยชนที่จะเกิดขึ้นก็คงจะตองโดยทั่ว ๆ ไปแลวผล
การศึกษาของทางอาเซียนรวมกับยุโรปกับประเทศไทยเองที่ศึกษาโดยตนเองนั้น เราเห็นวา 
จะทําใหจีดีพี (GDP) เพิ่มขึ้น ใหความสามารถในการสงออกสินคาที่เรามีความสามารถ 
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ในการแขงขันเพิ่มขึ้น เชน ขาว เสื้อผา รองเทา อาหารแปรรูป สําเร็จรูป ปลากระปอง  
กุงแชแข็ง ผักผลไมแปรรูป เปนตน แตก็อีกนั่นแหละทานประธานฯ ที่เคารพขึ้นอยูกับ 
ผลการเจรจาจากนี้ไป สําหรับเรื่องของการลงทุนนั้น ถาหากมีการเจรจาก็คงจะทําใหเรา
สามารถที่จะลดอุปสรรคในการลงทุนทั้งในสวนที่เขาเขามาและในสวนที่เราจะออกไป  
ทานประธานฯ ครับ ดวยหลักการและเหตุผลในความจําเปนที่ผมกราบเรียนทานประธานฯ 
และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ รัฐบาลจึงมีความจําเปนตองมาขอใหทานไดกรุณาพิจารณาอนุมัติ
กรอบการเจรจาของไทยภายใตอาเซียนกับสหภาพยุโรปซึ่งจะเริ่มข้ึนในเร็ว ๆ นี ้
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกฯ คะ ฯพณฯ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไดขออนุญาตนําขาราชการที่เกี่ยวของกับการจัดทํากรอบ
การเจรจาดังกลาวเขารวมประชุม ๓ ทาน คือ นางสาวชุติมา  บุญยประภัทร อธิบดีกรมเจรจา
การคาระหวางประเทศ นางสาวพิมพชนก  วอนขอพร ผูอํานวยการสํานักเจรจาการคา 
พหุภาคีและนางสาวกิตพิรุณห  เกาะสุวรรณ ผูอํานวยการสวนยุโรปตะวันออกกลางและ
แอฟริกาเพื่อประโยชนในการพิจารณาจึงอนุญาต เชิญทั้ง ๓ ทานไดคะ แลวก็ทานสมาชิกฯ 
คะ สําหรับเรื่องนี้คณะกรรมาธิการการตางประเทศและคณะกรรมาธิการการพาณิชยก็ไดมี
การพิจารณาศึกษากรอบการเจรจาแลวเพื่อใหเปนประโยชนกบัทางที่ประชุมก็ไดมีการแจก
รายงานเอกสารใหกับทานสมาชิกฯ ทุกทานเพื่อประกอบการพิจารณาแลว เชิญทานสมาชิกฯ 
อภิปราย เชิญทานพิชัย ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศคะ 
 
 
           - ๔๑/๑ 



สนช. ๑                  ธีรวรรณ ๔๑/๑ 
 
  นายพิชัย  วาศนาสง (ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ)   :    
ขอประทานกราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายพิชัย   
วาศนาสง ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ ไดรับเรือ่งนี้จากสภาใหไปพิจารณา
ศึกษา แตเวลาสั้นมาก แตไดศึกษากอนหนานี้มาแลวในบางสวนเมื่อวานนี้ก็ไดเชิญทางฝาย
กระทรวงพาณิชยมาสนทนากันอีกครั้งหนึ่ง ก็เห็นสิ่งที่นาจะเปนประโยชนตอบานเมือง 
ของเรา ถาหากวาในกลุมอาเซียนนี้สามารถจะรวมกันได เพราะในกลุมอาเซียนนี้โดยสภาพ
ของภูมิอากาศแลวเปนแหลงผลิตอาหารที่ใหญที่สุดในโลกแหงหนึ่ง ยุโรปอาจจะผลิต
เครื่องจักรกลตาง ๆ ได แตตองการอาหารจากทางตะวันออกหรือทางอาเซียนนี้นะครับ  
แตขณะนี้ก็ปรากฏวาการตอรองของเรานี้ถาเปนเดี่ยวตอเขาทั้งหมู อยาลืมวาสหภาพยุโรป 
มี ๒๕ ประเทศ เขารวมกันเปน ๑ เราประเทศเล็ก ๆ ประเทศเดียว อํานาจตอรองโดยลําพัง
แลวนอย แตวาถารวมกันทั้งกลุมอาเซียนนี้อํานาจในการตอรองจะสูงขึ้นมากเลยทีเดียว 
นะครับ  จึงขอรายงานผลจากการที่พิจารณาที่ไดมาโดยสรุปวา กระผมพรอมดวย
คณะกรรมาธิการการตางประเทศไดประชุมพิจารณากรอบการเจรจาดังกลาว ซึ่งก็มีผูชี้แจง
จากกระทรวงพาณิชย เราก็พบวาเรื่องตาง ๆ ที่นาสนใจและนาที่จะไดรายงานใหทราบ ดังนี้  
  ประการที่ ๑ กรอบการเจรจาความตกลงการคาเสรีระหวางอาเซียนกับ 
สหภาพยุโรปเปนความตอเนื่องจากกฎบัตรอาเซียน ซึ่งไดมีการพิจารณาแลวก็มีเรื่อง 
ของการที่มีปฏิญาณวาดวยแผนงานจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซึ่งประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติไดใหความเห็นชอบไปแลว ทั้งยังเปนการตอยอดเพื่อสราง
ผลประโยชนรวมกันในภูมิภาคนี้ดวยนะครับ 
  ประการที่ ๒ ควรที่สภานิติบัญญัติแหงชาติจะไดใหความเห็นชอบ 
กรอบการเจรจาดังกลาว แตหลังจากที่ไดใหความเห็นชอบแลวควรที่จะไดมอบหมาย 
ใหกระทรวงพาณิชยดําเนินการประสานงานเปนระยะ ๆ เพื่อแลกเปลี่ยนขอมูล ขอคิดเห็น 
กับคณะกรรมาธิการและกับรัฐสภาในเมืองไทยนี้ แลวก็เปนการหาความรูระหวางกัน 
ทั้งเปนทางการและไมเปนทางการ ทั้งนี้ เพื่อเปนประโยชนในการตอรองตอไป 
 
 



สนช. ๑                  ธรีวรรณ ๔๑/๒ 
 
  ประการที่ ๓ คณะเจรจาของไทยควรใหความสําคัญกับภาคเกษตรใหมากกวา
ที่เปนอยูในการสรางความรูความเขาใจและเตรียมการในสวนที่เกี่ยวของ เพราะภาคเกษตร 
เปนภาคสวนที่ไดรับผลกระทบเปนอยางมาก ถาหากวาเราไมมีการประสานงานที่ดี 
ระหวางกัน 
  ประการที่ ๔ กระทรวงพาณิชยควรจะไดรวมมือกับกระทรวงการ
ตางประเทศและสวนราชการที่เกี่ยวของ เพื่อเรงยกรางกฎหมาย กําหนดขั้นตอน 
ในการดําเนินการจัดทําหนังสือสัญญาตามที่กําหนดไวในมาตรา ๑๙๐ โดยมีการรับฟง 
ความคิดเห็นจากภาควิชาการและภาคประชาชนตอไปอีกดวย ก็ขอรายงานใหทานประธานฯ 
และที่ประชมุสภาไดทราบดังกลาวมาแลวนั้น ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานประมนต 
ประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชยคะ 
  นายประมนต  สุธีวงศ (ประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย)   :    
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัิแหงชาติผม ประมนต  สุธีวงศ ประธาน
คณะกรรมาธิการการพาณิชย เชนเดียวกับทางกรรมาธิการการตางประเทศ เราไดมีโอกาส 
ไดสนทนากับทางผูแทนของกระทรวงพาณิชยในเรื่องของกรอบการเจรจาระหวางไทย 
กับสหภาพยุโรป ในวันที่ ๔ มกราคม ก็ไดเชิญผูแทนมาใหขอมูลและแลกเปลี่ยนความคิด 
ซึ่งกันและกัน การเจรจาระหวางอาเซียนกับอียู (EU) มีความสําคัญอยางไร แคไหน  
ทานรัฐมนตรีไดชี้แจงไปแลวนะครับ ผมคิดวาอันนี้คงจะมีความเขาใจตรงกัน กรอบของ 
การเจรจาที่มีความสําคัญก็เพราะวาในฐานะที่ประเทศไทยเปนสมาชิกของอาเซียน  
เราก็จําเปนที่จะตองเขาไปรวมเจรจากับทางอาเซียนเพื่อไปเจรจากับอียูอีกครั้งหนึ่ง 
เพราะฉะนั้นการที่เรามีกรอบของการเจรจาก็จะเปนประโยชนในการที่จะกําหนดทาที 
ของทั้งทางฝายไทยแลวก็ไปทําขอตกลงกับทางอาเซียนเพื่อที่จะเปนกรอบของอาเซียน 
ตอไปครับ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
             - ๔๒/๑ 
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ในการนี้กรรมาธิการการพาณิชยไดดําเนินการพิจารณาเรื่องดังกลาว แลวกไ็ดคํานึงถึงผลด ี
และผลเสียของการที่จะมีกรอบเจรจาโดยสรุปดังนี้ครับ ผลดีของการที่จะมีกรอบเจรจา  
ก็คือวา เปนการสรางความโปรงใส แลวก็สรางธรรมาภิบาลในระบบการเจรจาการคา
ระหวางประเทศ อีกทั้งเปนการดําเนินการตอเนื่องภายใตปฏิญญาแผนงานการจัดตั้ง 
ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนจะทําใหประเทศไทยมีความชัดเจนในทิศทางที่เราตองการจะไป 
และผมคิดวาก็คงจะเพิ่มอํานาจการตอรองใหกับประเทศไทยในประเด็นที่มีความออนไหว 
เพราะเราสามารถจะเอากรอบอันนี้ไปอางอิงได สําหรับผลเสียก็คือวา การไมมีกรอบเจรจา 
ก็จะทําใหไทยไมสามารถเขารวมการเจรจาอาเซียนและสหภาพยุโรปตั้งแตแรกซึ่งจะทําให
เกิดความเสียหาย เพราะขอบเขตในการเจรจาในประเด็นตาง ๆ นั้นอาจจะไมเปนไป 
ในทิศทางที่เราตองการ และไมเปนผลประโยชนกบัประเทศไทยถาเผื่อวาเราไมไดเขาไป
รวม เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการการพาณิชยไดพิจารณาแลวเห็นวามีความจําเปนเรงดวน
ที่ประเทศไทยจะตองมีกรอบการเจรจาการคาเสรีที่ไดรับความเห็นชอบจากสภานิติบัญญัติ
แหงชาติตามที่กระทรวงพาณิชยเสนอมา เพราะวาขณะนี้ขอตกลงก็คือวาทางอาเซียน
และสหภาพยุโรปจะมีการเจรจากันเริ่มตน ณ วันที่ ๓๐ มกราคมปนี้ เพราะฉะนั้นเมื่อเปน
เชนนี้แลวทางกรรมาธิการการพาณิชยไดมีความเห็นชอบที่จะเสนอใหทางสภานิติบัญญัติ
แหงชาติใหความเห็นชอบในเรื่องของกรอบตกลงดังกลาว ก็เชนกันกับกรรมาธิการการ
ตางประเทศ ทางกรรมาธิการการพาณิชยมีขอสังเกตอยู ๒ ประเด็น ในของขอเสนอแนะ คือ
การใหความเห็นชอบกรอบการเจรจานี้เปนกรอบของการเจรจาที่ความจริงแลวควรจะให
ความยืดหยุนกับคณะเจรจาอยูบาง เพราะวาในการเจรจา เพราะวาในการเจรจาระหวาง
ประเทศเชนนี้อาจจะไมเปนไปตามกระบวนการหรือความตองการของเราทีเดียว แตความ
ยืดหยุนอันนี้ 
จะใหในกรอบที่วา เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงที่มีสาระสําคัญก็คงจะตองนํามาปรึกษาหารือกับ
สภา และถาภายหลังมีการตกลงกันแลวก็ตองมาขอความเห็นชอบอีกครั้งหนึ่ง และเมื่อ 
มีกฎหมายกําหนดขั้นตอนดําเนินการจัดการทําหนังสือสัญญาระหวางประเทศ ซึ่งผมคาดวา
ในรัฐบาลใหมก็คงจะมีการกําหนดใหมีการจัดทําหนังสือสัญญาขั้นตอนตามที่กําหนดไว 



ในรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นเมื่อเปนไปเชนนั้นแลวการเจรจาความตกลงอาเซียนและสหภา
พยุโรปก็ควรดําเนินการตอใหสอดคลองกับบทบัญญัติที่กําลังจะเกิดขึ้นใหม  
สนช. ๑         สุพิชญลักษณ  ๔๒/๒ 
 
ผมขอเรียนเพิ่มเติมในขอมูลในเรื่องของการคา เรื่องเจรจาการคากับทางยุโรปนิดหนึ่ง 
ประเทศไทยไดสิทธิประโยชนจากทางดานยุโรปในเรื่องของสินคาเกษตร โดยเฉพาะสินคา
เกษตรแปรรูป ซึ่งในปจจุบันเราใชสิทธิที่เราเรียกวาจีเอสพี (GSP) หรือเปนสิทธิพิเศษ  
สิทธิพิเศษอันนี้ก็มีอายุเวลาจํากัด ซึ่งถาเผื่อวาในอีก ๒ - ๓ ปขางหนาหมดไป  
แลวประเทศไทยไมเปนสวนหนึ่งของการเจรจาที่จะไปทําขอตกลงแลว ประเทศอื่น 
ถาเขามีขอตกลงที่ดีกวาก็จะทําใหประเทศไทยเสียหาย เพราะฉะนั้นอันนี้มีความจําเปน 
อยางยิ่งที่เราจะตองเขาไปเปนสวนหนึ่งครับ ขอบคุณมากทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีทานสมาชิกฯ ประสงค 
จะอภิปรายไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี ถาไมมีดิฉันจะขอมติ
จากที่ประชุมวา จะใหความเห็นชอบกรอบการเจรจา การตกลงการคาเสรขีองไทยภายใต 
การเจรจาอาเซียนกับสหภาพยุโรปหรือไม คงตองใชการยกมือดีไหมคะ เนื่องจากเครื่อง
ระบบอาจจะยังไมคอยดี ก็อยากจะเชิญทานสมาชิกฯ กรุณานะคะ ทานผูใดเห็นสมควร 
ใหความเห็นชอบกรุณา ยกมือข้ึน ทางเจาหนาที่ครบไหมคะ นับทุกมือครบนะคะ  
กรุณาเอามือลงได  สําหรบัทานสมาชิกฯ ที่ไมเห็นควรใหความเห็นชอบกรุณา  
ยกมือข้ึนนะคะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวยเปนสวนมาก  ไมเห็นดวย  ไมมี)   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี ก็คือเปนเอกฉันท  
ก็ถือเปนมติของที่ประชุมแหงนี้ที่จะใหความเห็นชอบกรอบการเจรจาการตกลงการคาเสรี
ของไทยภายใตการเจรจาอาเซียนกับสหภาพยุโรป จบการพิจารณาเรื่องดวน ซึ่งเดี๋ยวสักครู 

user
Highlight



ก็คงจะมีการรายงานเรื่องคะแนนนะคะ 
 

          - ๔๓/๑ 



สนช. ๑                  ทิพรัตน  ๔๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ตอไปเปนกระทูถาม 
  ในวาระที่ ๓ เรามีกระทูถามสด ๓ กระทู ซึ่งเปนที่ทราบดีแลวนะคะวา  
กระทูละ ๓๐ นาที  
  กระทูถามสดที่ ๑  เรื่องกรณีการลาออกของคณะกรรมการรถไฟทั้งคณะ 
ซึ่ง พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน เปนผูตั้งคําถาม ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
คมนาคม  ซึ่งทางทานรัฐมนตรีผูรับผิดชอบในการตอบนั้นไดแจงวา มีภารกิจสําคัญที่ได
กําหนดนัดหมายไวลวงหนาแลว จึงขอเลื่อนการตอบกระทูไปในสัปดาหหนานะคะ 
  กระทูถามสดที่ ๒  กรณกีารระงับการทดลองพืชดัดแปลงพันธุกรรม 
ในไรนา ซึ่งทานอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ เปนผูตั้งคําถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
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สนช. ๑                  ทิพรัตน  ๔๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานรัฐมนตรีนะคะ 
เชนเดียวกันนะคะ มี ๓๐ นาที เชิญทานผูตั้งกระทูถามไดคะ 
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ    :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติที่เคารพ กระผม อดิศักดิ์  ศรสีรรพกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ สําหรับ 
สาเหตุที่ผมไดตั้งกระทูถามในเรื่องนี้ โดยขอเท็จจริงแลวก็อยากจะถามทานนายกฯ  
หรือผูที่เห็นวาไมสมควรทํามากกวา แตเผอิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ซึ่งเปนผูที่เสนอในเชิงที่เห็นวา สมควรจะดําเนินการมาเปนผูชี้แจงแทน 
อยางไรก็ตาม กระผมขออนุญาตกราบเรียนเปนขอมูลพ้ืนฐานกอนที่จะกราบเรียนถาม 
นะครับ เรื่องนี้สืบเนื่องมาจากวา เมื่อป ๒๕๔๔ ในเดือนเมษายน คณะรัฐมนตรีไดมีมติ 
รับทราบผลการหารือของสมัชชาคนจนและคณะกรรมการที่แกปญหาเรื่องสมัชชาคนจน 
ซึ่งไดมีการเสนอปญหามากมาย และในปญหาหนึ่งในนั้น ในหลาย ๆ เรื่องก็จะมีเรื่องของ 
เกี่ยวของกับการขอใหยุติการทดลองพืชจีเอ็มโอ (GMO) หรือพืชดัดแปลงพันธุกรรม 
ซึ่งตอไปผมจะขออนุญาตใชศัพทภาษาอังกฤษแลวกัน วาพืชจีเอ็มโอในระดับไรนา 
ในขณะที่ขอใหไปเรงรางกฎหมายใหเสร็จภายใน ๖ เดือน คือกฎหมายความปลอดภัย 
ทางชีวภาพ เพราะฉะนั้นในระหวางรอกฎหมายก็บอกใหชะลอหรือใหยุติการทดลอง 
ในไรนาเสียกอน โดยใหกระทรวงเกษตรและสหกรณเปนผูยุติการทดลอง จริง ๆ แลว 
ไมไดเกี่ยวกับหนวยงานอื่นเลย ถาดูตามมติ ครม. จากมติ ครม. นั้นก็มีปญหาคือวา ทําให 
การดําเนินการวิจัยในเรื่องของพืชจีเอ็มโอเกือบจะหยุดชะงักไปเลย เพราะวาการวิจัย 
มีตั้งแตในเรื่องของการทดลองตั้งแตเริ่มตนในโรงเรือนปด หรอืจนกระทั่งถึงในสภาพเปด 
ตรงนี้ก็เปนปญหาทําใหผลงานวิจัยมันชะงัก ซึ่งทานรัฐมนตรีทานทราบดี เพราะวา 
ทานอยูในวงการนี้อยูแลวนะครับ มีความพยายามในการที่จะขอทบทวนมติคณะรัฐมนตรี 
ที่มีเมื่อวันที่ ๓ เมษายน ๒๕๔๔ เพื่อใหการดําเนินงานวิจัยไมสะดุดหรือหยุดชะงักไป 
มีความพยายาม และแมกระทั่งในสมัยทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ ก็เกือบจะดําเนินการ 
แตพอมีการประทวง มีการเดนิขบวน ก็หยุดอีก เพราะวามีคนกังวล จริงอยูครับ  
ก็มีหลายทานที่มีความกังวลดวยความเห็นในเชิงแตกตาง แตก็มีขบวนการในการตอตาน 



สนช. ๑                  ทิพรัตน  ๔๓/๓ 
 
ชนิดหัวชนฝาเลย อยางไรก็ไมยอม เพราะฉะนั้นในการที่จะทบทวนมติ ครม. นีก้็เลื่อน 
หรือมีการดําเนินการชะลอมาอยูตลอดเวลา เมื่อมีคณะรัฐมนตรีชุดนี้ กระผมในขณะนั้น 
ในฐานะที่เปนอธิบดีกรมวิชาการเกษตร แลวก็มีสวนเกี่ยวของกับในเรื่องนี้ ก็เห็นวา 
เปนความหวัง เพราะเปนคณะรัฐมนตรีที่เปนผูทรงคุณวุฒิอยูมากมาย รวมทัง้ทานรัฐมนตรี 
วาการเองที่นั่งอยูนี้ ก็เปนศาสตราจารยทางวิชาการทางดานนี้ รัฐมนตรีวิทยาศาสตร 
เทคโนโลยีฯ ก็เปนผูอํานวยการในเรื่องนี้มาตั้งแตสมัยกอน เพราะฉะนั้นก็หวังวา
คณะรัฐมนตรีชุดนี้คงจะใชดุลพินิจหรอืวาใชวิชาการตาง ๆ สามารถตัดสิน โดยไมคํานึงถึง 
เสียงลักษณะที่ใชพลังแตเพียงอยางเดียว แนนอนครับ ก็ตองฟงผูที่คัดคานนะครับ ---------- 
 
 
          - ๔๔/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๑         อัจฉรา  ๔๔/๑ 
 
ผมเองในขณะนั้นก็ไดมีการติดตามเรื่องนี้มาโดยตลอดทั้งในฐานะที่เปนอธิบดี แลวก็
แมกระทั่งหลังจากที่เกษียณมาแลวก็ยังติดตามดวยความกังวล ถามวาทําไมถึงกังวล  
ก็เพราะวาโลกเปลี่ยนแปลงไปมากมีการยอมรับใหมีการดําเนินการในเรื่องนี้อยูมากขึ้น  
ถึงแมจะมีการตอตาน หรือการปฏิเสธมากก็เชนเดียวกันนะครับ แตอยางไรก็ตามในขณะนี้ 
มีการเปลี่ยนแปลงไปอยางยิ่งจนกระทั่งกอนที่จะมีการประชุม ครม. ในวันอังคารที่ ๒๕ 
ธันวาคม ในคืนวันที่ ๒๔ ผมก็ไดรับทราบวาจะมีการประชุมคณะรัฐมนตรีในวันอังคาร 
ที่ ๒๕ และก็จะมีการพิจารณาในเรื่องนี้ สืบเนื่องจากที่ผมไดรับทราบวายังมีความเห็น 
ที่แตกตาง แลวก็มีความเห็นในเชิงปฏิเสธอยู แมกระทั่งในคณะรัฐมนตรีดวยกันเองก็ตาม 
กระผมจึงไดพยายามที่จะทําจดหมายเปดผนึกเพื่อที่จะเวียนไปยังทานรัฐมนตรี และทาน 
นายกรัฐมนตรี และทานรัฐมนตรี ผมเขียนในตอนตี ๓ ของวันอังคารที่ ๒๕ ประมาณ 
๖ – ๗ แผน แลวก็ตอนเชาก็รีบเอาไปเพื่อที่จะไปแจก ไปแจกในฐานะเปนประชาชนคนหนึ่ง 
นะครับ ไมใชในฐานะอธิบดี ผมก็ไปพบเจาหนาที่ รปภ. แสดงตัววาผมเปนอดีตอธิบดี  
ผมเปนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ แตวันนั้นผมไปในฐานะประชาชนมายื่นความเห็น
เพื่อใหทานนายกฯ ทานรองนายกฯ หรือทานรัฐมนตรีไดเห็นประเด็นที่มีความแตกตาง 
ไปจากที่มีคนทักทวงอยู ก็มีเจาหนาที่มารับบอกวาเดี๋ยวจะเปนผูดําเนินการแจกให ในทีสุ่ด
เทาที่ผมติดตามดูไมไดแจก ตรงนี้ก็เปนประเด็นหนึ่งที่ผมเองมีความรูสึกไมคอยดีตรงที่วา 
ขนาดวาเราเองเราก็พอจะรูเรื่องนะครับ แลวถาเปนประชาชนไปยื่นเสนอความเห็นนี่ไมรู 
จะเปนอยางไร ตรงนี้ก็เปนประเด็นหนึ่ง ผมจึงทําหนังสือในวันที่ ๒๗ รองเรียนทานนายกฯ  
ขอใหตรวจสอบวาเกิดอะไรขึ้น หนังสือที่ผมพยายามเขียนเพื่อที่จะแสดงความเห็น จะเห็น
ดวยหรือไมเห็นดวยก็แลวแต แตทําไมถึงไมมีการดําเนินการทั้ง ๆ ที่มีการรบัเอาไปเพื่อที่จะ
ไปแจกจายนะครับ แมกระทั่งผมข้ึนไปผมเจอหนาเจาหนาที่คนนั้นถามยังบอกวาผมแจก
แลว เพราะฉะนั้นตรงนี้ที่ผมเห็นวาไมคอยถูกตอง สําหรับหนังสือที่ผมทําไปนั้นก็เปน 
สาระที่ไดพยายามชี้แจงมาโดยตลอดนะครับวาจีเอ็มโอไมใชผีดิบ เพราะพวกเราหลายคน 
พยายามที่จะบอกวาจีเอ็มโอเปนผีดิบ แลวก็พยายามปนใหหนากลัวจนกระทั่งกลายเปนเรื่อง 
ที่เราควรจะใชประโยชนจากจีเอ็มแพลนต (GM Plant) หรือพืชจีเอ็มโอในสิ่งที่ถูกตอง  
แตกลับเปนเหมือนเราพยายามที่จะปฏิเสธโดยสิ้นเชิง ทั้ง ๆ ที่กอนหนานั้น กอนหนาที่จะ 
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เอาออกมาสําหรับเอาไปปลูกเปนเชิงพาณิชย หรือเปนเชิงการคาก็ตามเขาตองพิสูจนแลววา
พืชจีเอ็มนั้น ๆ จะไมมีผลกระทบกับสิง่แวดลอมไมวาจะเปนกับแมลงที่ดี หรือไมวาจะเปน 
จุลินทรียในดินหรืออะไรก็ตาม แลวก็ถาเผื่อเปนพืชสําหรับคนกินก็ตองพิสูจนวา 
ไมเปนอันตรายตอการบริโภค เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนมาตรฐานสากลของโลกที่เขาทํากัน
แลวเขายอมรับกัน เพราะฉะนั้นการที่จะเอาออกมาทดสอบในไรนาแสดงวาก็มี 
ความปลอดภัยในระดับที่เขาพิสูจนแลวในโรงเรอืน แตเพื่อตองการที่จะเอาออกมา  
แตในเรื่องนี้อยางที่ผมกราบเรียนแลววา ๖ ปกวาที่ประเทศไทยตองสูญเสียเวลา 
อันเนื่องมาจากความเห็นที่แตกตาง แลวก็ไมมีการตัดสินโดยอาศัยหลักวิชาการ แตตัดสิน
โดยอาศัยอิทธิพล หรืออาศัยความรูสึก อาศัยทางดานจิตวิทยาเปนหลัก ตรงนีเ้ปนความ
สูญเสียที่ประเทศไทยไมใชเปนครั้งแรก แตเปนเรื่องที่เกิดขึ้นอีก ถาผมจะยกตัวอยาง
สมัยกอนเรื่องไมยูคาลิปตัสก็เหมือนกันถูกกลาวหาถูกประณามวาเปนไมอันตราย  
และในที่สุดเราก็ปลูก แตกวาที่จะยอมรับกันไดก็ใชเวลาตั้งหลายป ตัวนี้ก็เปนเรื่อง
เหมือนกัน เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมพยายามที่จะนําเสนอที่ผมรองเรียนไปวาทําไมไมแจก
เอกสารของผมที่ผมพยายามที่จะชี้ใหเห็นนะครับ สิ่งที่ผมพยายามชี้ใหเห็นก็คือวา ในรอบ 
๑๐ กวาปที่ผานมาอัตราการขยายตัวของพืชจีเอ็มโอ ขยายตัวมากจนเราจะตองใหความสนใจ
แลวจากเดิมเมื่อป ๒๕๓๙ มีอยูเพียง ๕ ประเทศเทานั้นที่ปลูกในเชิงการคาในพื้นที่ประมาณ 
๑๐ ลานไร พอมาป ๒๕๔๙ มีถึง ๒๒ ประเทศที่ปลูกเปนเชิงการคาแลวนะครับ แลวกม็ีพ้ืนที่
ถึง ๖๐๐ กวาลานไร แลวก็มีการประมาณการวาอีก ๗ – ๘ ปขางหนาจะมีประเทศที่ปลูกถึง 
๔๐ ประเทศในพื้นที่ ๑,๒๐๐ กวาลานไร ตรงนี้ถาเผื่อประเทศไทยยังไมอนุญาตใหมี 
การทดลองจนกระทั่งเราไมสามารถมีผลการทดลองความหมายก็คือไมมีพืชจีเอ็มที่เรา
ตองการก็แสดงวาจนถึงปไหน ๆ เรากจ็ะไมมีทางใชพืชจีเอ็มตามที่เราตองการได ถาจะใช
เมื่อไรก็ตองซื้อเขาเมื่อนั้นแหละ แลวเราก็จะตกขบวนรถไฟสําหรับที่โลกเขากําลังเปด 
อยางมากมาย ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๕/๑ 
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ผมพยายามชี้ใหเห็นวา ตอนนี้มีถึง ๖๐ กวาประเทศนะครับ ที่เขาเปดใหมีการวิจัยคอนขาง 
จะกวางขวางไมวาจะเปนจีน เปนอินเดีย ไมตองไปพูดถึงสหรัฐอเมริกา แคนาดา ออสเตรเลีย
นะครับ สหภาพยุโรปเองที่เราบอกวาเขาตอตาน เขาก็มีการทดลองวิจัย อยางจีนมีถึงเกือบ 
๑,๐๐๐ รายการ สหภาพยุโรปมีเกือบ ๑๐๐ รายการ จีน อินเดียก็มีเกือบ ๑๐๐ รายการ ทั่วโลก
ประเทศที่สําคัญ ๆ ที่เปนคูแขงคูคาของเรานี่เขาทําวิจัยกันตลอดเวลา เตรียมพรอมที่วา  
หากวาพรอมที่จะออกมาเขาก็ออกมา ถามวาประเทศไทยอยูตรงไหน ตรงนี้แหละครับที่ผม
พยายามอยากจะเรียกรองคณะรัฐมนตรีที่ผมมีความหวังวา เปนผูที่มีความเปนผูทรงคุณวุฒิ 
รวมทั้งเปนผูที่เรามีรัฐมนตรีอยางนอยที่สุด ๒ ทานเทานั้นที่รูเรื่องนี้เปนอยางดีอยูใน
คณะรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นผมจึงรูสึกวาผิดหวังมากนะครับ แลวสิ่งที่เรากําลังพูดกันในการ
เสนอขอใหทบทวนมติคณะรัฐมนตรีนี่ เปนเรื่องของการทําการวิจัยเทานั้น ไมใชเปนเรื่อง
ของการที่จะใหมีการออกไปปลูกเปนเชิงพาณิชย การจะออกไปปลูกเปนเชิงพาณิชยจะตอง
มีการพูดกันอีกตอหนึ่ง แลวคงจะเปนเรื่องที่ยิ่งใหญมาก แตปรากฏวาเวลาพิจารณาเราก็จะ
เอาการพิจารณาวาจะปลูกเปนเชิงการคา จะทําใหตลาดตางประเทศเสียหาย เปนลักษณะของ 
การที่หลายคนบางทีก็แสดงความเห็น โดยเฉพาะถาเปนผูใหญก็รูสึกผิดหวังมาก แตผม 
ย้ําอีกทีครับ ผมยังหวังในคณะรัฐมนตรี แตจากผลออกมาอันนี้ก็ไมสมหวังนะครับ มาดูถึง
เรื่องพืชเฉพาะที่เรากําลังเดือดรอนแสนสาหัสเลยก็คือตัวมะละกอ ซึ่งกําลังจะออกอยูแลว 
เหลืออยูเพียงขั้นตอนการวิจัยในระดับไรนา ซึ่งจะตองใชเวลาอีกประมาณเกือบ ๒ ป 
หลังจากคณะรัฐมนตรี ถาคณะรัฐมนตรีเห็นชอบใหทดลองในระดับไรนาได แลวถาโชคดี 
ประสบความสําเร็จตามแผนการวิจัยก็ตองใชเวลาอีก ๑ ปครึ่ง เกือบ ๒ ป ถามวาประเทศไทย 
สนใจหรือมีปญหามะละกออยางไร เปนโรคที่ไมมีทางที่จะเอาอยางอื่นไปสูมันได 
จริงอยูบางคนบอกสามารถใชวิธีการก็สามารถทําได แตเปนนอยมาก แลวตอนนี้ประชาชน 
ในภาคอีสานซึ่งเมื่อกอนเคยมีมะละกอหัวไรปลายนาตามบานตามอะไร เดี๋ยวนี้เกือบไมมี 
แลวครับจะกินมะละกอตองซื้อทั้งหมด ตรงนี้จึงเปนเรื่องที่พยายามชี้ใหเห็นความจําเปน 
แลวผลประโยชน พอเราวิจัยไดเราก็ไปแจกจายใหกับเกษตรกรเอาไปปลูกหัวไรปลายนา 
ใครบอกเปนผลประโยชนขามชาติก็พยายามชี้แจง แตดูเหมือนไมฟงนะครับ บอกวาจะมี 
ผลกับสิ่งแวดลอม กช็ี้แจงแลววา เขาทดลองแลวไมมีปญหากับผึ้ง ไมมีปญหากับจุลินทรีย 
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ไมมีปญหาอะไรตาง ๆ จนกระทั่งกับคนนี่เขาก็พิสูจนแลว ก็พิสูจนแบบสาธารณสุข 
พิสูจนเรื่องยาเรื่องอะไรนั่นแหละครับวา ไมมีปญหา แตอยางไรก็ตาม สิ่งที่ผมยังรูสึก
ประหลาดใจแลวก็รูสึกแปลกใจมากที่ทําไมทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการสาธารณสุข  
ก็ยังทวงในสิ่งที่ผมรูสึกวาเปนการทวงที่เหมือนกับคนที่ไมไดอยูวงในการทางวิชาการ
ทักทวง ผมลองอานดูที่ทวงบอกวา กระทรวงสาธารณสุขไมเห็นดวย ถามวาไมเห็นดวย
เพราะอะไร เพราะกระทรวงสาธารณสุขมีภารกิจหลักในการดูแลสุขภาพของประชาชน 
ดังนั้นกรณีพืชดัดแปลงพันธุกรรมยังมีประเด็นขอถกเถียงในเรือ่งความเสี่ยงตอสุขภาพ 
ของผูบริโภคยังถกเถียงกันอยูนะครับ อาทิเชน การเกิดสารภูมิแพ การดื้อยา เนื่องจากเขาใช
ยีนสมารกเกอรยีนส คือเปนยีนสตัวหนึ่งที่จะไปชวยในการจัดตัดแตงพันธุกรรม มักจะสราง 
จากสารปฏิชีวนะคือแอนตี้ไบโอติกรีซิสแทนต (Anti biotic resistant)  อาจจะทําใหเกิด 
การรักษาไมได ที่ผมแปลกใจ เพราะอันนี้เปนหนาที่ของทางกระทรวงสาธารณสุขโดยตรง
เลยที่จะดูวาทําไดหรือทําไมได แลวควรจะรูดวยวา ปจจุบันนี้เวลาเขาใชยีนสที่ตานทานยา
ปฏิชีวนะ อยางเชน เคยใชยาตานคานามัยซินอยางนี้ เขาก็ไมกลัวกันแลว เพราะมันไมมีแลว 
ไมมีปญหา แตถาใชเทตตาไซคลิน อยางนี้เปนทางวิชาการซึ่งคงไปพูดในกลุมนักวิชาการ 
แตปรากฏวาทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขหยิบเอามาเปนประเด็น คือควรจะ
เปนคนที่ไมรูเรื่องนี้หยิบออกมาเปนประเด็นมากกวา แลวทานรูหรือเปลาวา ถาสมมุติวา 
มีจริงแลวคนบริโภคเขาไป โอกาสที่จะเกิดภูมิแพ ๑ใน ๑๐ ลานลาน ผมไมรูนะครับ ตรงนี้ 
ที่ทําใหผมรูสึกวาเกิดอะไรขึ้น หรือแมกระทั่งขอ ๒ ทางดานการเกษตรทานก็ตอบมาเปนเชิง 
เหมือนคนไมรูเรื่องครับ อยางเชนกรณีพืชดัดแปลงพันธุกรรมบางชนิดอาจจะทําใหพืชนั้น
ตองดื้อตอยาปราบวัชพืช ซึ่งมีผลในการใชยาปราบวัชพืชมากขึ้น อยางนี้ทานพูดก็พูดผิด  
คือถาพืชที่เราตองการเขาไมไดใหมันตานทานยาปราบวัชพืช ถาเผื่อมันตานทานก็ยิ่งดีซิครับ  
แตคนที่ไมตานทานตัวที่ไมตานทานก็คือหญามากกวา--------------------------------------------- 
 
                                                                                                                        - ๔๖/๑ 
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ผมพยายามชี้ใหเห็นวา ตอนนี้มีถึง ๖๐ กวาประเทศนะครับ ที่เขาเปดใหมีการวิจัยคอนขาง 
จะกวางขวางไมวาจะเปนจีน เปนอินเดีย ไมตองไปพูดถึงสหรัฐอเมริกา แคนาดา ออสเตรเลีย
นะครับ สหภาพยุโรปเองที่เราบอกวาเขาตอตาน เขาก็มีการทดลองวิจัย อยางจีนมีถึงเกือบ 
๑,๐๐๐ รายการ สหภาพยุโรปมีเกือบ ๑๐๐ รายการ จีน อินเดียก็มีเกือบ ๑๐๐ รายการ ทั่วโลก
ประเทศที่สําคัญ ๆ ที่เปนคูแขงคูคาของเรานี่เขาทําวิจัยกันตลอดเวลา เตรียมพรอมที่วา  
หากวาพรอมที่จะออกมาเขาก็ออกมา ถามวาประเทศไทยอยูตรงไหน ตรงนี้แหละครับที่ผม
พยายามอยากจะเรียกรองคณะรัฐมนตรีที่ผมมีความหวังวา เปนผูที่มีความเปนผูทรงคุณวุฒิ 
รวมทั้งเปนผูที่เรามีรัฐมนตรีอยางนอยที่สุด ๒ ทานเทานั้นที่รูเรื่องนี้เปนอยางดีอยูใน
คณะรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นผมจึงรูสึกวาผิดหวังมากนะครับ แลวสิ่งที่เรากําลังพูดกันในการ
เสนอขอใหทบทวนมติคณะรัฐมนตรีนี่ เปนเรื่องของการทําการวิจัยเทานั้น ไมใชเปนเรื่อง
ของการที่จะใหมีการออกไปปลูกเปนเชิงพาณิชย การจะออกไปปลูกเปนเชิงพาณิชยจะตอง
มีการพูดกันอีกตอหนึ่ง แลวคงจะเปนเรื่องที่ยิ่งใหญมาก แตปรากฏวาเวลาพิจารณาเราก็จะ
เอาการพิจารณาวาจะปลูกเปนเชิงการคา จะทําใหตลาดตางประเทศเสียหาย เปนลักษณะของ 
การที่หลายคนบางทีก็แสดงความเห็น โดยเฉพาะถาเปนผูใหญก็รูสึกผิดหวังมาก แตผม 
ย้ําอีกทีครับ ผมยังหวังในคณะรัฐมนตรี แตจากผลออกมาอันนี้ก็ไมสมหวังนะครับ มาดูถึง
เรื่องพืชเฉพาะที่เรากําลังเดือดรอนแสนสาหัสเลยก็คือตัวมะละกอ ซึ่งกําลังจะออกอยูแลว 
เหลืออยูเพียงขั้นตอนการวิจัยในระดับไรนา ซึ่งจะตองใชเวลาอีกประมาณเกือบ ๒ ป 
หลังจากคณะรัฐมนตรี ถาคณะรัฐมนตรีเห็นชอบใหทดลองในระดับไรนาได แลวถาโชคดี 
ประสบความสําเร็จตามแผนการวิจัยก็ตองใชเวลาอีก ๑ ปครึ่ง เกือบ ๒ ป ถามวาประเทศไทย 
สนใจหรือมีปญหามะละกออยางไร เปนโรคที่ไมมีทางที่จะเอาอยางอื่นไปสูมันได 
จริงอยูบางคนบอกสามารถใชวิธีการก็สามารถทําได แตเปนนอยมาก แลวตอนนี้ประชาชน 
ในภาคอีสานซึ่งเมื่อกอนเคยมีมะละกอหัวไรปลายนาตามบานตามอะไร เดี๋ยวนี้เกือบไมมี 
แลวครับจะกินมะละกอตองซื้อทั้งหมด ตรงนี้จึงเปนเรื่องที่พยายามชี้ใหเห็นความจําเปน 
แลวผลประโยชน พอเราวิจัยไดเราก็ไปแจกจายใหกับเกษตรกรเอาไปปลูกหัวไรปลายนา 
ใครบอกเปนผลประโยชนขามชาติก็พยายามชี้แจง แตดูเหมือนไมฟงนะครับ บอกวาจะมี 
ผลกับสิ่งแวดลอม กช็ี้แจงแลววา เขาทดลองแลวไมมีปญหากับผึ้ง ไมมีปญหากับจุลินทรีย 
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ไมมีปญหาอะไรตาง ๆ จนกระทั่งกับคนนี่เขาก็พิสูจนแลว ก็พิสูจนแบบสาธารณสุข 
พิสูจนเรื่องยาเรื่องอะไรนั่นแหละครับวา ไมมีปญหา แตอยางไรก็ตาม สิ่งที่ผมยังรูสึก
ประหลาดใจแลวก็รูสึกแปลกใจมากที่ทําไมทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการสาธารณสุข  
ก็ยังทวงในสิ่งที่ผมรูสึกวาเปนการทวงที่เหมือนกับคนที่ไมไดอยูวงในการทางวิชาการ
ทักทวง ผมลองอานดูที่ทวงบอกวา กระทรวงสาธารณสุขไมเห็นดวย ถามวาไมเห็นดวย
เพราะอะไร เพราะกระทรวงสาธารณสุขมีภารกิจหลักในการดูแลสุขภาพของประชาชน 
ดังนั้นกรณีพืชดัดแปลงพันธุกรรมยังมีประเด็นขอถกเถียงในเรือ่งความเสี่ยงตอสุขภาพ 
ของผูบริโภคยังถกเถียงกันอยูนะครับ อาทิเชน การเกิดสารภูมิแพ การดื้อยา เนื่องจากเขาใช
ยีนสมารกเกอรยีนส คือเปนยีนสตัวหนึ่งที่จะไปชวยในการจัดตัดแตงพันธุกรรม มักจะสราง 
จากสารปฏิชีวนะคือแอนตี้ไบโอติกรีซิสแทนต (Anti biotic resistant)  อาจจะทําใหเกิด 
การรักษาไมได ที่ผมแปลกใจ เพราะอันนี้เปนหนาที่ของทางกระทรวงสาธารณสุขโดยตรง
เลยที่จะดูวาทําไดหรือทําไมได แลวควรจะรูดวยวา ปจจุบันนี้เวลาเขาใชยีนสที่ตานทานยา
ปฏิชีวนะ อยางเชน เคยใชยาตานคานามัยซินอยางนี้ เขาก็ไมกลัวกันแลว เพราะมันไมมีแลว 
ไมมีปญหา แตถาใชเทตตาไซคลิน อยางนี้เปนทางวิชาการซึ่งคงไปพูดในกลุมนักวิชาการ 
แตปรากฏวาทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขหยิบเอามาเปนประเด็น คือควรจะ
เปนคนที่ไมรูเรื่องนี้หยิบออกมาเปนประเด็นมากกวา แลวทานรูหรือเปลาวา ถาสมมุติวา 
มีจริงแลวคนบริโภคเขาไป โอกาสที่จะเกิดภูมิแพ ๑ใน ๑๐ ลานลาน ผมไมรูนะครับ ตรงนี้ 
ที่ทําใหผมรูสึกวาเกิดอะไรขึ้น หรือแมกระทั่งขอ ๒ ทางดานการเกษตรทานก็ตอบมาเปนเชิง 
เหมือนคนไมรูเรื่องครับ อยางเชนกรณีพืชดัดแปลงพันธุกรรมบางชนิดอาจจะทําใหพืชนั้น
ตองดื้อตอยาปราบวัชพืช ซึ่งมีผลในการใชยาปราบวัชพืชมากขึ้น อยางนี้ทานพูดก็พูดผิด  
คือถาพืชที่เราตองการเขาไมไดใหมันตานทานยาปราบวัชพืช ถาเผื่อมันตานทานก็ยิ่งดีซิครับ  
แตคนที่ไมตานทานตัวที่ไมตานทานก็คือหญามากกวา--------------------------------------------- 
 
                                                                                                                        - ๔๖/๑ 
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กรณีอยางนี้ที่ผมหยิบยกมาที่เปนตัวอยางก็คือวา แมกระทั่งรัฐมนตรีในคณะรัฐมนตรี  
ทานเองถาดูจากขาวตอนสมัยนั้นทานไปอารเจนตินามาทานก็บอกวาอารเจนตินาประเทศ
ใหญทําได ประเทศไทยประเทศเล็กทําไมได แตพอสักวันทานอาจจะไปฟงใครไมทราบ
บอกเราตองใหความสําคัญในวิชาการจีเอ็มนะ เดี๋ยวไมอยางนั้นเราตกรถไฟนะ พออีกวัน
ทานบอกไมใชแลว และพอวันสุดทายเรื่องเขา ครม. ใหความเห็นมาอยางนี้ เพราะฉะนั้น 
ผมไมทราบวาทานรัฐมนตรีไดมีการเจรจากับทานรัฐมนตรีวาการสาธารณสุขบางหรือเปลา 
เพราะไมอยางนั้นเดี๋ยวทานก็ไปชี้แจงอยางนี้ใน ครม. และเทาที่ผมติดตามจากเจาหนาที่ที่ไป
ชี้แจงใน ครม. จริง ๆ ใน ครม. ความจริงทานรัฐมนตรีทานก็ทราบดี จริง ๆ ก็ไมไดคัดคาน
อะไรมากจนเกินไปนักแตพอมติออกมากลายเปนมติตามคณะกรรมการกลัน่กรอง  
ซึ่งคณะกรรมการกลั่นกรองความจริงทานรัฐมนตรีทานอาจจะลําบากใจที่จะพูดวา
คณะกรรมการกลั่นกรองเวลามีมติออกมาก็ไมคอยเหมือนกับที่ไปประชุมกนั ในที่ประชมุ
ไมไดวาอยางนั้น แตมติของคณะกรรมการกลั่นกรองพอเขียนออกมากลายเปนผูกหนัก 
เขาไปอีก ผูกทําใหจนกระทั่งวาถาจะทําตามมตินี้ผมเชื่อวาเกือบจะทําไมไดเลย ผมจะลอง
อานมติดูวาอันที่ ๑ บอกใหไปเรงเพราะบอกวาขอใหรอกฎหมายกอน เราก็รูกันดีวา 
กฎหมายความปลอดภัยทางชีวภาพรัฐบาลสมัยหนาไมรูจะออกไดแคไหน อีกกี่ชุดก็ยังไมรู 
แตก็บอกวาใหไปรอกฎหมายกอน ผมก็เขียนไปในนั้นวาทําไมจึงไมเอาประเด็นที่เปน
เงื่อนไขในขอกฎหมายที่จะเอามาบังคับใชที่ยังไมประกาศเปนกฎหมายนี้เอามาเปนมติ
คณะรัฐมนตรีซิครับ เพราะวามติคณะรัฐมนตรีเปนกฎหมายของสวนราชการสามารถจะ
บังคับสวนราชการได ทําไมจึงไมเอามติเหลานั้นเอามาบังคับหนวยราชการถึงจะบังคับ
ประชาชนไมไดก็สามารถใชไปกอน แทนที่จะบอกวาใหไปรอกฎหมาย ซึ่งก็รูกันอยู 
ในหลายคนก็รูวาคงตองใชเวลาไมรูอีกนานเทาไร และถากฎหมายไมออกเมื่อไรก็แสดงวา
การวิจัยของประเทศไทยจะเกิดขึ้นไมไดเลยในเรื่องของการทดลองก็หมายความวาเราจะ 
ไมมีทางไดผลการวิจัยออกมาเลยตลอดชาติถากฎหมายไมออก นอกจากจะไปปรับ
คณะรัฐมนตรีเทานั้น ผมจะลองอานดูนะครับ และเดี๋ยวผมจะเรียนถามทานรัฐมนตรีครับ  
ในมติอันหนึ่งที่เปนมติคณะกรรมการกลั่นกรอง บอกวา ในระหวางที่รางพระราชบัญญัติ 
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วาดวยความปลอดภัยทางชีวภาพ ในระหวางที่รางพระราชบัญญัติความปลอดภัยทางชีวภาพ 
ยังไมมีผลบังคับใชควรใหกระทรวงเกษตรฯ ไปเตรียมความพรอม ความจริงเรื่องการวิจัยพืช
จีเอ็มโอนี้ไมใชกระทรวงเกษตรฯ กระทรวงเดียวครับ สถาบันการศึกษาก็มีตั้งเยอะตั้งแยะ
แลว ครม. บอก หรือคณะกรรมการกลั่นกรอง ซึ่งตอมาเปนมติครม. บอกวาใหกระทรวง
เกษตรและสหกรณไปเตรียมความพรอม และสวนสถาบันการศึกษาอื่น ๆ ตกลงจะตอง
เตรียมหรือเปลา หรือบังคับไดหรือเปลา ถูกบังคับดวยหรือเปลา ไปเตรียมความพรอม 
ในการขยายการทดลองวิจัยพืชดัดแปลงพันธุกรรมในระดับแปลงทดลองของทางราชการ 
อันนี้ก็พอฟงไดวายังไมอยากใหออกไปในหมูบานใหไปในแปลงทดลองของทางราชการ 
ประเด็นก็คือวา ใหไปเตรียมความพรอมนั้นไปเตรียมอยางไร เพราะที่เสนอทานรัฐมนตรี 
ทานก็ทราบวา เสนอเขาไปนี้ก็คือแผนการวาจะทําอยางไรอยูแลวก็บอกมาวาแผนใชได  
หรือใชไมไดนะครับ แลวบอกวาใหระบุพ้ืนที่ ระบุชนิดของพืชใหชัดเจน รวมทั้งมาตรการ
ในการควบคุมอยางเขมงวด มาตรการก็เสนอไปแลว เห็นดวยหรือไมเห็นดวยจะทวง
ตรงไหนไมไปวา ก็เหมือนกับมาใหวากันใหมทั้งหมดนะครับ ใหศึกษาและประเมินผล
กระทบตอสิ่งแวดลอมและสุขภาพของประชาชนในบริเวณใกลเคียงในพื้นที่ที่จะทําการ
ทดลอง อันนี้จะตองใชกับกรณีที่จะเปนพืชที่เอามาปลูกในเชงิการคาเขาถึงจะทําแบบนี้กัน 
อันนี้เปนการทดลองเปนการควบคุมในสภาพจํานวน ๑ ไร ๒ ไร สามารถที่จะวางแผน 
และก็ดูซิครับวามาตรการที่กําหนดนั้นใชไดหรือไมได ตรงนี้ที่ผมวาผมผิดหวัง ตรงที่วา 
ผมไมเขาใจจริง ๆ วาทําไมในคณะรัฐมนตรีถึงออกมาอยางนี้ไดนะครับ อีกอันนะครับ  
ทานลองดูจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนที่มีสวนไดสวนเสียและอื่น ๆ  
ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๖๗ กอน  
อันนี้ก็เหมือนกันครับ และจริง ๆ พอไปดูวาที่มาที่ไปบอกวา อาจจะขัดรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๖๗ เพราะฉะนั้นใหไปเตรียมความพรอมตามมาตรา ๖๗ ซึ่งเปนเรื่องที่ผมดูแลว
เทากับผูกไมใหทํา ผมเองก็เคยทํารายงานการประชุมมาไมใชนอย มองเห็นเทคนิค 
(Technic) ในการทํารายงานการประชุมที่ดูเหมือนอนุญาต แตจริง ๆ ไมอนุญาต ตรงนี้ 
ที่ผมไมสบายใจเปนอยางมาก และดูอีกประเด็นบอกวา ในการศึกษาควรมีการศึกษา 
 



สนช. ๑                                                                                                           ศรีอนงค ๔๖/๓ 
 
โดยใชกระบวนการแบบบูรณาการและการมีสวนรวมเพื่อใหไดขอยุติมีความเห็นรวมกัน 
สุดทายแตละเรื่อง แตละการวิจัยใหเอาไปเสนอ ครม. ใหมอีก------------------------------------ 
 
                   - ๔๗/๑ 



สนช. ๑         สํารวม ๔๗/๑ 
 
สรุปวาผมนี่จากประสบการณเชื่อเลยวาทําไมได ความหมายพอทําไมไดก็คือถาไมมี
กฎหมายออกมา และไมมีการผอนปรนหรือทบทวนมติ ครม. เมื่อป ๒๕๔๔ ประเทศไทย 
ก็จะวิจัยพืชจีเอ็มโอตอไปอีกไมได เมื่อโลกเขาเปดกวางมากขึ้นแลว ถึงตอนนั้นประเทศไทย
ก็ไมรูใครบางที่จะตองรองไห แตผูที่จะตองรับผิดชอบอยางผมเห็นวาตองบันทึกไววา
คณะรัฐมนตรีชุดที่ออกครั้งนั้นกับคณะรัฐมนตรีชุดนี้ก็จะตองรับผิดชอบในเรื่องของการ 
ตัดสิน ผมดูแลวเหมือนกับวาคณะรัฐมนตรีพยายามที่จะเหมือนผลัดออกไปกอน ใหพน ๆ 
ไปกอน แลวก็ไปวากันในอนาคต ผมเคยเรียนนะครับวาถาคณะรัฐมนตรีชุดนี้ซึ่งผมมั่นใจวา
เปนผูที่ไมมีสวนไดสวนเสียในเรื่องอยางนี้ และเปนผูที่ทรงคุณวุฒิเยอะมาก รวมทั้งมี
รัฐมนตรีที่มีวิชาการทางดานนี้อยูดวย นาจะใชเหตุและผลในการตัดสินในเรื่องนี้ไดอยาง
ชัดเจน สุดทายผมจึงสงสัยและมีคําถามโดยรวม ๆ รวบยอดเลยก็คือวา 
  ๑. ผมไมทราบวาเนื่องจาก ฯพณฯ มาแทนทานนายกฯ วา ตกลงเรื่อง 
รองเรียนของผมที่รองเรียนไปเมื่อวันที่ ๒๗ ธันวาคม ๒ วันหลังจากวันประชุม ครม. วาได 
มีการตรวจสอบตามที่ผมรองเรียนไปหรือยัง เพราะวาสามารถตรวจสอบไดโดยงายวา ตกลง
เกิดเหตุการณอะไรขึ้น ที่มีคนรับเรื่องไปแลวรับอาสาที่จะเอาไปแจกแลวไมยอมแจกนี่ 
ถาตองการใหผมชี้ตัวผมก็กลับไปชี้ตวัไดวาใครนะครับ  แลวตกลงจะมีการสอบในเรื่องนี้
หรือไม เหตุผลที่ผมยังติดใจตรงนี้ก็เพื่อไมใหเปนเยี่ยงอยางในการที่หลอกลวงเหมือนกับ
หลอกลวงประชาชน 
  ประการตอไปก็คือวา ผมสงสัยวาทําไมคณะรัฐมนตรีไมมั่นใจในคุณสมบัติ 
หรือในมาตรฐานของกระทรวง ทั้งกระทรวงเกษตรและสหกรณ และทั้งกระทรวง 
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ซึ่งดูแลในเรื่องศูนยพันธุวิศวะฯ ที่ตั้งมาตั้งแตป ๒๕๒๖ 
ประมาณ ๒๕ ปเราเตรียมการจะทําเรื่องจีเอ็มแพลนต (GM plant) นี่ทําไมคณะรัฐมนตรี 
ไมเชื่อใจ ๒ กระทรวงนี้ซึ่งมีรัฐมนตรีที่เกี่ยวของโดยตรง และที่ทวงก็เห็นมีกระทรวง
สาธารณสุขแลวก็ ๒ ประเด็นที่ผมกราบเรียนไป เพราะฉะนั้นผมไมทราบวาตกลงแลว 
ทานรัฐมนตรี ถึงแมจะเหลือเวลาอีกไมนาน ผมยังอยากใหทําความเขาใจ จะทําความเขาใจ
กับกระทรวงสาธารณสุขเพื่อใหเกิดความชัดเจนในเรื่องนี้หรือไม 
 



สนช. ๑         สํารวม ๔๗/๒ 
 
  สุดทายที่กังวลก็คือ ทานรัฐมนตรีจะมีความมั่นใจหรือไมวามติคณะรัฐมนตรี
ที่ออกมาตามมติของคณะกรรมการกลั่นกรองจะสามารถดําเนินการใหเกิดผลได ขอบคุณ
ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานรฐัมนตรีคะ 
  นายธีระ  สูตะบุตร (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :  
กราบเรียนทานประธานฯ และทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพครับ กอนอ่ืน 
ผม นายธีระ  สูตะบุตร รฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดรบัมอบหมาย 
จากทานนายกรัฐมนตรีมาชี้แจงกระทูในเรื่องนี้แทนทานครับ กอนอ่ืนผมตองขอ 
ขอบพระคุณทานสมาชิกฯ และสภานี้ ที่ไดเอาใจใสและใหความสนใจกับเรื่องของ 
พืชดัดแปลงพันธุหรือจีเอ็มโอ ก็ตองขอบคุณเปนอยางยิ่ง ผมจะไดนําประเด็นสวนใหญ 
ที่ทานสมาชิกฯ ไดตั้งกระทูไปนําเสนอ ครม. อีกทีหนึ่ง อยากจะเรียนเปนขอมูลอยู  
๒ ประเด็นหลัก ในสวนของขอกังวลของคณะรัฐมนตรี  
  อันที่ ๑ ในเรือ่งของพระราชบัญญัติในเรื่องของความปลอดภัยทาง 
ชีวภาพ อันนี้ก็ไดมีการดําเนินการโดยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมแลว 
และกําลังนําเสนอ ครม. เพื่อจะพิจารณา แลวก็จะไดนําสงสูกฤษฎีกาตอไป อันนี้ 
ก็ดําเนินการอยู แตอยางที่ทานสมาชิกฯ ไดกลาว ก็ยังไมทราบเวลาแนนอนวาจะเปนเทาไร 
ทางกรมวิชาการเกษตร กระทรวงเกษตรฯ จึงไดทํามาตรการกํากับดูแลงานทดลองวิจัย 
พืชดัดแปลงพันธุกรรมในแปลงทดลองของทางราชการ โดยดงึประเด็นสําคัญจาก 
พ.ร.บ. นั้นมารวมไวที่ตรงนี้ ที่จะเปนมาตรการกํากับดูแลตามมติ ครม. ในขอที่ ๒ ที่ทาน 
สมาชิกฯ ไดกลาวถึง เพราะฉะนั้นอันนี้ไดทําเสร็จแลวนะครับ มกราคม ๒๕๕๑ อันนี้ 
ก็จะเปนขั้นตอนที่จะดําเนินตอไป ในสวนของเกี่ยวกับกฎระเบียบ  
  สวนที่ ๒ ที่ทางรัฐมนตรีกังวลก็คือเรื่องของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๗  
ที่กลาวถึงสิทธิชุมชนทีร่ะบุไววาถามีอะไรที่มีผลกระทบที่รุนแรงกับสิ่งแวดลอมและชมุชน 
ก็คงจะตองขอรับฟงความคิดเห็นจากผูมีสวนไดเสียโดยสรุปนะครับ-------------------------  
          - ๔๘/๑ 



สนช. ๑                        ละไม ๔๘/๑  
 
ทีนี้เรื่องผลกระทบรุนแรง เปนประเด็นที่ตีความยากเหมือนกันวาอันไหนจะเรียกวารุนแรง
หรือไมรุนแรง แตอยางไรก็ตาม ครม. จึงมีมติใหมีการดําเนินการเรื่องทําประชาพิจารณ  
ซึ่งเราก็ไดวางแผนวางเปาไวที่จะดําเนินการแลว เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปนประเด็นที่สําคัญ
เหมือนกันที่วา ทําใหมติ ครม. ตองมีความระมัดระวังอยูตรงนี้อยูระดับหนึ่ง ผมอยากจะ
เรียนสรุปวาสวนที่เราจะดําเนินการนี้  อันที่ ๑ เรื่องของมาตรการกํากับดูแล ไดทําแลว  
อันที่ ๒ เรื่องกําหนดชนิดพืชและสถานที่ เรื่องสถานที่คงไมยาก เพราะมีชัดเจนอยูแลวใน
พ้ืนที่ของราชการ แตกําหนดของชนิดพืช ในพื้นฐานหลักที่ผมไดเรียน ครม. ไวเองวา  
จะดําเนินการเฉพาะพืชที่เกษตรกรเดือดรอนจริง ๆ อยางเชน มะละกอ เปนตน เราคงจะยัง
ไมดําเนินการ แมงานวิจัยในเรื่องของพืชที่ออนไหว อยางเชน ขาวและสับปะรด เปนตน  
นอกจากนี้ก็จะดําเนินการในเรื่องของพืชที่ไมใชพืชอาหาร โดยเฉพาะพืชพลังงาน อยางเชน
สบูดํา ซึ่งก็จะมองในเรื่องของการที่เพิ่มประสิทธิภาพการผลิต ใหผลผลิตสงูขึ้น แลวก็ลด
ปญหาเรื่องสารพิษที่ติดมากับตัวสบูดําเอง อันนี้ก็คือกรอบที่เราประมวลวาจะนําเสนอ ครม. 
ในจังหวะตอไป เพราะฉะนั้นสิ่งที่จะตองทําอยูในชวงตอไปนี้ หลังจากมาตรการนี้เสร็จแลว 
การกําหนดพื้นที่และชนิดเสร็จแลว ก็จะนําสูการประชาพิจารณในทองที่นั้น แลวก็นําเสนอ 
ครม. อีกครั้งหนึ่ง ก็คิดวาสามารถจะดําเนินการตอไปได ผมก็เชื่อวายังมีเสนทางเปดที่จะเดิน
ได อาจจะมีชองทางที่พอเดินไดมากกวามติ ครม. เมื่อป ๒๕๔๔ ซึ่งอันนั้นทําใหเราขยับตัว
อะไรไมไดเลย อยางไรก็ตาม ก็ขอขอบพระคุณทานสมาชิกฯ และทางสภานี้ที่ใหโอกาสทาง
กระผมเองมาชี้แจงแทนทานนายกรัฐมนตรีในสวนประเด็นตรงนี้ แตวาเรียนยืนยันวาเราก็จะ
พยายามอยางที่สุดในการที่จะชวยเหลือเกษตรกรที่ประสบปญหาเดือดรอน โดยใชมาตรการ
ที่เปนเทคโนโลยีสมัยใหม และในขณะเดียวกันก็จะระมัดระวังในเรื่องของการที่จะไมใหเกิด
ปญหาในเรื่องของสิ่งแวดลอมและปญหาในเรื่องของผลกระทบในทางลบกับผูที่มีสวน
เกี่ยวของโดยรวม ขอบพระคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอดิศักดิ์คะ มีเวลา
เหลือ ๓ นาที  
 



สนช. ๑                       ละไม ๔๘/๒ 
 
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ดวยความเคารพทานรัฐมนตรี ซึ่งก็เปนอาจารยผมดวย และก็เปนผูบังคับบัญชาเกา ซึ่งจริง ๆ 
ผมยังอยากจะใหเปนทานอื่นมาตอบจะไดถามมากกวานี้ เหลือเวลาอีกนิดเดียว ผมอยากจะ
กราบเรียนเพื่อเปนบันทึกไววา จริง ๆ แลวประเทศเราเปนประเทศที่นาสงสาร เราคิดจะทํา
อะไร การไมเห็นดวยเปนเรื่องธรรมดา แตถามีเจตนาเบี่ยงเบน ทําใหผิดไปจากที่ควรจะเปน
ตามหลักของขอเท็จจริง เหมือนอยางที่เคยเกิดมาแลว ที่ผมยกตวัอยางเรื่องไมยูคาลิปตัส และ
ยังมีอ่ืน ๆ อีก รวมทั้งเรื่องจีเอ็มโอก็เหมือนกัน คราวใดก็ตามที่เราหยิบยกเรื่องจีเอ็มโอข้ึนมา
เพื่อพูดกัน จะเปนพูดในวง เชน เตรียมเขา ครม. เราก็จะพบพฤติกรรม อยางเชน เอามะละกอ
ไปเทที่หนากระทรวงเกษตรฯ แตงตัวเหมือนกับจะไปอวกาศ เพราะกลัววาจีเอ็มโอจะ 
ติดมือ ทั้ง ๆ ที่ไมใชเลย และก็พอใกล ๆ ก็จะไปเจอพืชจีเอ็มโอหลุดรอดไปตรงนั้นตรงนี้ 
ปกติไมคอยเจอ เจอตอนที่กําลังจะพูด จุดเหลานี้ที่ผมวาเปนที่นาเสียดายสําหรับประเทศไทย 
และเราก็ไมพิจารณากันดวยเหตุและผลอยางแทจริง แตเรากลับไปพิจารณาตามอารมณของ
กลุมคน ตรงนี้เปนที่นาเสียดาย ------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๔๙/๑ 
 



สนช. ๑          วนิดา ๔๙/๑ 
 
จากมติคณะรัฐมนตรีผมก็ยังเชื่อวาเปนไปไดยากถาหากไมมีการแกไขมติคณะรัฐมนตรี 
เมื่อวันที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๕๐ อีกครั้งหนึ่ง ไมเชนนั้นแลวการวิจัยก็จะทําไดยาก  
และจริงๆ แลวก็จะไมสามารถควบคุมการวิจัยได และถาสมมุติวาเราไมสามารถเรงรัด
งานวิจัยใหออกมา แลวก็ได เราก็จะมีโอกาสพบกับเมล็ดพันธุแปลกปลอมจากตางประเทศ 
เชน มะละกอจีเอ็มโอจากฟลิปปนสในอนาคตเราจะเปนมะละกอจีเอ็มโอจากฟลิปปนส 
เขามาปลูกในประเทศเรา แทนที่เราจะเห็นมะละกอจีเอ็มโอที่เราพิสูจนแลววาไมมีปญหา 
ตรงนี้ผมหวังวาสิ่งที่ผมกังวลหรือกลวัจะไมเกิดขึ้น 
  สุดทายครับที่เราบอกวา ขอกราบอภัยทานรัฐมนตรี เรื่องขาว เซนสซิทีฟ 
(Sensitive) ก็จริง แตอยากจะกราบเรียนวาประเทศญี่ปุนซึ่งกังวลมากกับเรื่องความปลอดภัย  
กังวลมากกับเรื่องจีเอ็มโอ แตญี่ปุนทานอาจารยก็คงจะทราบนะครับ ก็ทํางานวิจัยจีเอ็มขาว
สําหรับตอตานวัชพืช สําหรับในเรื่องของมีคุณคาทางอาหารเพิ่มขึ้น นั่นแหละครับญี่ปุน 
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็หมดเวลานะคะ เปนการจบ
พิจารณากระทูถามสดที่ ๒ คะ   

กระทูถามสดที่ ๓ เรื่อง ชาวบานกลุมอนุรักษแมรําพึง ซึ่งคัดคานการกอสราง 
โรงถลุงเหลก็ของเครือสหวิริยา ที่ตําบลแมรําพึง อําเภอบางสะพาน จังหวัดประจวบคีรีขันธ 
ถูกกลุมบุคคลของผูมีอิทธิพลทําราย ซึ่งทานสมชาย แสวงการ เปนผูตั้งคําถามนะคะ  
ถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ซึ่งไดมีหนังสือแจงวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีติดราชการสําคัญ 
จึงขอเลื่อนการตอบกระทูถามสดคราวนี้ออกไปกอนนะคะ 
  ตอไปเปนกระทูถามทั่วไป ซึ่งมีกระทู ๕ นะคะ  
  กระทูถามที่ ๑ เรื่อง การขายหวยออนไลนโดยทานวัลลภ ตังคณานุรักษ  
เปนผูตั้งคําถาม ถามนายกรัฐมนตรี เชิญทานวัลลภคะ 
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สนช. ๑          วนิดา ๔๙/๒ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผมวัลลภ  ตงัคณานุรักษ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระทูเรื่องการขายหวยออนไลนนี้ผมตั้งถามไปเมื่อ  
๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๐ แลวก็มีเหตุที่ทําใหการตอบกระทูนี้สะดุดหลายครั้ง เนื่องจากวา 
สภาไมวางบาง ทานรัฐมนตรีไมวางบางนะครับ กระทั่งลาสุดผมไดหารือทานรัฐมนตรี 
เปนการสวนตัวนะครับวากระทูที่ผมถามก็เปนสั้น ๆ ขอทานตอบเปนลายลักษณอักษร 
แทนไดไหม ผมถามวา รัฐบาลมีแนวนโยบายในการขายหวยตูออนไลนจริงหรือไม อยางไร 
ทานรัฐมนตรีก็กรุณาตอบเปนเอกสาร ขออนุญาตทานประธานฯ พูด ๑ นาทีเทานั้นนะครับ 
จดหมายเขียนวา นโยบายเรื่องการขายหวยออนไลนรัฐบาลมนีโยบายจะไมดําเนินการ ก็คือ
ไมดําเนินการนะครับ แตจะขอใหอยูในดุลพินิจของรัฐบาลชุดตอไปเปนผูพิจารณา อันนี้ 
ก็เปนคําตอบที่ผมพอใจครับ เพราะฉะนั้นเปนอันวากระทูผมก็ยุติดวยความเห็นของทั้ง ๒ 
ฝายครับทานประธานฯ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็เปนการจบกระทูแรกนะคะ 
  กระทูถามที่ ๒ เรื่อง การปรับเปลี่ยนฐานะของมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร 
วิทยาเขตปตตานี ซึ่งทานวินัย  สะมะอุน เปนผูตั้งคําถามนะคะ ถามนายกรฐัมนตรี  
ซึ่งทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ นายวรากรณ  สามโกเศศ ผูไดรับมอบหมาย
ใหตอบกระทู แจงวามีราชการสําคัญ ณ สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว จึงขอเลื่อน
การตอบออกไปกอนนะคะ 
  สําหรับกระทูถามที่ ๓ เรือ่ง โครงการกอสรางโรงไฟฟานิวเคลียร  
ซึ่งทานกระหยิ่ม  ศานตตระกูล เปนผูตั้งคําถามนะคะ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน 
ทานปยสวัสดิ์  อัมระนันทน ซึ่งเปนผูรับมอบหมายใหตอบ แจงวาติดราชการสําคัญที่ไดมี
การนัดหมายไวลวงหนาแลว ก็ขอเลื่อนออกไปกอนนะคะ  
  กระทูถามที่ ๔ เรื่อง การดําเนินการเพื่อพัฒนาและชวยเหลือผูประกอบการ
ธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอมเอสเอ็มอี (SMEs) เชนเดียวกันของทานกระหยิ่ม 
เปนผูตั้งคําถาม ถามนายกรัฐมนตรี ซึง่ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงอุตสาหกรรม คือ 
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สนช. ๑          วนิดา ๔๙/๓ 
 
ทานปยะบุตร  ชลวิจารณ ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบกระทูนี้ แจงวาติดภารกิจเดินทาง 
ไปราชการ ณ ประเทศอินเดีย จึงขอเลื่อนการตอบออกไปกอนนะคะ 
  สําหรับกระทูถามที่ ๕ เรือ่ง การโยกยายขาราชการทหารประจําป ๒๕๕๐  
พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน เปนผูตั้งคําถาม ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม 
ซึ่งทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมติดภารกิจสําคัญที่จะตองตอนรับผูบัญชาการ 
ทหารเรือสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม จึงขอเลื่อนการตอบนี้ออกไปกอนคะ ก็เปนการ 
จบเรื่องของกระทูถามทั้งหมดนะคะ   
  ทานสมาชิกฯ คะ ดิฉันขออนุญาตไปพิจารณาวาระเรื่องอื่น ๆ ซึ่งบังเอิญมี
เรื่องความจําเปนเรื่องของเวลานะคะ  ระเบียบวาระอื่น ๆ เรื่อง ขอขยายเวลาปฏิบัติงาน 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสอบสวนและศึกษาสถานการณความไมสงบในจังหวัด
ชายแดนภาคใต  
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สนช. ๑          วนิดา ๔๙/๔ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติแหงชาติ คนที่สอง)  :  ซึ่งทานประธาน
คณะกรรมาธิการคือ ทาน พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรกัษ ไดมีหนังสือขอขยายเวลา
ปฏิบัติงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ออกไปอีกจนหมดวาระการปฏิบัติหนาที่ของ
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทั้งนี้ นับตั้งแตวันที่ ๓ มกราคม ๒๕๕๑ เปนตนไป  
เชิญทาน พลเอก ปานเทพ มีอะไรอีกไหมคะ  ไมมีนะคะ ทานบอกวาไมมีอะไรจะชี้แจง  
ก็จะขอเรียนถามมติของทานสมาชิกฯ วามีทานใดขัดของหรือมีความเห็นเปนอยางอื่น 
ไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ไมมีนะคะ ก็ถือวาอนุญาต 
ใหขยายเวลาได ทานสมาชิกฯ คะ ดิฉนัคิดวาเราไดมีการประชมุมาถึงเวลาพอสมควรแลว  
อยากจะขออนุญาตปดประชุมนะคะ ขอขอบคุณทานสมาชิกฯ ทุกทานคะ 
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จากมติคณะรัฐมนตรีผมก็ยังเชื่อวาเปนไปไดยากถาหากไมมีการแกไขมติคณะรัฐมนตรี 
เมื่อวันที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๕๐ อีกครั้งหนึ่ง ไมเชนนั้นแลวการวิจัยก็จะทําไดยาก  
และจริงๆ แลวก็จะไมสามารถควบคุมการวิจัยได และถาสมมุติวาเราไมสามารถเรงรัด
งานวิจัยใหออกมา แลวก็ได เราก็จะมีโอกาสพบกับเมล็ดพันธุแปลกปลอมจากตางประเทศ 
เชน มะละกอจีเอ็มโอจากฟลิปปนสในอนาคตเราจะเปนมะละกอจีเอ็มโอจากฟลิปปนส 
เขามาปลูกในประเทศเรา แทนที่เราจะเห็นมะละกอจีเอ็มโอที่เราพิสูจนแลววาไมมีปญหา 
ตรงนี้ผมหวังวาสิ่งที่ผมกังวลหรือกลวัจะไมเกิดขึ้น 
  สุดทายครับที่เราบอกวา ขอกราบอภัยทานรัฐมนตรี เรื่องขาว เซนสซิทีฟ 
(Sensitive) ก็จริง แตอยากจะกราบเรียนวาประเทศญี่ปุนซึ่งกังวลมากกับเรื่องความปลอดภัย  
กังวลมากกับเรื่องจีเอ็มโอ แตญี่ปุนทานอาจารยก็คงจะทราบนะครับ ก็ทํางานวิจัยจีเอ็มขาว
สําหรับตอตานวัชพืช สําหรับในเรื่องของมีคุณคาทางอาหารเพิ่มขึ้น นั่นแหละครับญี่ปุน 
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็หมดเวลานะคะ เปนการจบ
พิจารณากระทูถามสดที่ ๒ คะ   

กระทูถามสดที่ ๓ เรื่อง ชาวบานกลุมอนุรักษแมรําพึง ซึ่งคัดคานการกอสราง 
โรงถลุงเหลก็ของเครือสหวิริยา ที่ตําบลแมรําพึง อําเภอบางสะพาน จังหวัดประจวบคีรีขันธ 
ถูกกลุมบุคคลของผูมีอิทธิพลทําราย ซึ่งทานสมชาย แสวงการ เปนผูตั้งคําถามนะคะ  
ถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ซึ่งไดมีหนังสือแจงวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีติดราชการสําคัญ 
จึงขอเลื่อนการตอบกระทูถามสดคราวนี้ออกไปกอนนะคะ 
  ตอไปเปนกระทูถามทั่วไป ซึ่งมีกระทู ๕ นะคะ  
  กระทูถามที่ ๑ เรื่อง การขายหวยออนไลนโดยทานวัลลภ ตังคณานุรักษ  
เปนผูตั้งคําถาม ถามนายกรัฐมนตรี เชิญทานวัลลภคะ 
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  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผมวัลลภ  ตงัคณานุรักษ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระทูเรื่องการขายหวยออนไลนนี้ผมตั้งถามไปเมื่อ  
๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๐ แลวก็มีเหตุที่ทําใหการตอบกระทูนี้สะดุดหลายครั้ง เนื่องจากวา 
สภาไมวางบาง ทานรัฐมนตรีไมวางบางนะครับ กระทั่งลาสุดผมไดหารือทานรัฐมนตรี 
เปนการสวนตัวนะครับวากระทูที่ผมถามก็เปนสั้น ๆ ขอทานตอบเปนลายลักษณอักษร 
แทนไดไหม ผมถามวา รัฐบาลมีแนวนโยบายในการขายหวยตูออนไลนจริงหรือไม อยางไร 
ทานรัฐมนตรีก็กรุณาตอบเปนเอกสาร ขออนุญาตทานประธานฯ พูด ๑ นาทีเทานั้นนะครับ 
จดหมายเขียนวา นโยบายเรื่องการขายหวยออนไลนรัฐบาลมนีโยบายจะไมดําเนินการ ก็คือ
ไมดําเนินการนะครับ แตจะขอใหอยูในดุลพินิจของรัฐบาลชุดตอไปเปนผูพิจารณา อันนี้ 
ก็เปนคําตอบที่ผมพอใจครับ เพราะฉะนั้นเปนอันวากระทูผมก็ยุติดวยความเห็นของทั้ง ๒ 
ฝายครับทานประธานฯ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็เปนการจบกระทูแรกนะคะ 
  กระทูถามที่ ๒ เรื่อง การปรับเปลี่ยนฐานะของมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร 
วิทยาเขตปตตานี ซึ่งทานวินัย  สะมะอุน เปนผูตั้งคําถามนะคะ ถามนายกรฐัมนตรี  
ซึ่งทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ นายวรากรณ  สามโกเศศ ผูไดรับมอบหมาย
ใหตอบกระทู แจงวามีราชการสําคัญ ณ สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว จึงขอเลื่อน
การตอบออกไปกอนนะคะ 
  สําหรับกระทูถามที่ ๓ เรือ่ง โครงการกอสรางโรงไฟฟานิวเคลียร  
ซึ่งทานกระหยิ่ม  ศานตตระกูล เปนผูตั้งคําถามนะคะ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน 
ทานปยสวัสดิ์  อัมระนันทน ซึ่งเปนผูรับมอบหมายใหตอบ แจงวาติดราชการสําคัญที่ไดมี
การนัดหมายไวลวงหนาแลว ก็ขอเลื่อนออกไปกอนนะคะ  
  กระทูถามที่ ๔ เรื่อง การดําเนินการเพื่อพัฒนาและชวยเหลือผูประกอบการ
ธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอมเอสเอ็มอี (SMEs) เชนเดียวกันของทานกระหยิ่ม 
เปนผูตั้งคําถาม ถามนายกรัฐมนตรี ซึง่ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงอุตสาหกรรม คือ 
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ทานปยะบุตร  ชลวิจารณ ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบกระทูนี้ แจงวาติดภารกิจเดินทาง 
ไปราชการ ณ ประเทศอินเดีย จึงขอเลื่อนการตอบออกไปกอนนะคะ 
  สําหรับกระทูถามที่ ๕ เรือ่ง การโยกยายขาราชการทหารประจําป ๒๕๕๐  
พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน เปนผูตั้งคําถาม ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม 
ซึ่งทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมติดภารกิจสําคัญที่จะตองตอนรับผูบัญชาการ 
ทหารเรือสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม จึงขอเลื่อนการตอบนี้ออกไปกอนคะ ก็เปนการ 
จบเรื่องของกระทูถามทั้งหมดนะคะ   
  ทานสมาชิกฯ คะ ดิฉันขออนุญาตไปพิจารณาวาระเรื่องอื่น ๆ ซึ่งบังเอิญมี
เรื่องความจําเปนเรื่องของเวลานะคะ  ระเบียบวาระอื่น ๆ เรื่อง ขอขยายเวลาปฏิบัติงาน 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสอบสวนและศึกษาสถานการณความไมสงบในจังหวัด
ชายแดนภาคใต  
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติแหงชาติ คนที่สอง)  :  ซึ่งทานประธาน
คณะกรรมาธิการคือ ทาน พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรกัษ ไดมีหนังสือขอขยายเวลา
ปฏิบัติงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ออกไปอีกจนหมดวาระการปฏิบัติหนาที่ของ
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทั้งนี้ นับตั้งแตวันที่ ๓ มกราคม ๒๕๕๑ เปนตนไป  
เชิญทาน พลเอก ปานเทพ มีอะไรอีกไหมคะ  ไมมีนะคะ ทานบอกวาไมมีอะไรจะชี้แจง  
ก็จะขอเรียนถามมติของทานสมาชิกฯ วามีทานใดขัดของหรือมีความเห็นเปนอยางอื่น 
ไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ไมมีนะคะ ก็ถือวาอนุญาต 
ใหขยายเวลาได ทานสมาชิกฯ คะ ดิฉนัคิดวาเราไดมีการประชมุมาถึงเวลาพอสมควรแลว  
อยากจะขออนุญาตปดประชุมนะคะ ขอขอบคุณทานสมาชิกฯ ทุกทานคะ 
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	คณะรัฐมนตรีมีหนังสือแจ้งว่า ตามที่สภาได้เสนอข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติพันธุ์พืช (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ (ฉบับที่ พ..) พ.ศ. .... พิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไปเพื่อดำเนินการนั้น คณะรัฐมนตรีได้แจ้งรายงานผลการดำเนินการตามข้อสังเกตของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และรายงานผลการดำเนินการตามข้อสังเกตของกระทรวงยุติธรรมมายังสภาแล้ว

	รายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการเลือกตั้ง ประจำปี 2549 ตามมาตรา 10 (16) แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. 2550

	รายงานผลการดำเนินงานรอบระยะเวลาบัญชีปี 2548 ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณ์และการทำของ

	รายงานงบดุลและรายงานการรับจ่ายเงินกองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ประจำปี 2549 ตามมาตรา 43 แห่งพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ พ.ศ. 2545

	รายงานผลการดำเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมการติดตามการบริหารงบประมาณ ติดตามมติของสภาและตราจรายงานการประชุม เรื่อง การพิจารณาศึกษาและติดตามผลการใช้งบประมาณของกองทุนฟื้นฟูและพัฒนาเกษตรกร

	แผนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2551 และแผนปฏิบัติการกำหนดขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ 2) ตามมาตรา 33 แห่งพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542
	รายงานผลปฏิบัติงานของสำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินประจำปี พ.ศ. 2549 ตามมาตรา 47 แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. 2542
	รับรองรายงานการประชุมรับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งที่ 64-67/2550 รวม 4 ครั้ง

	เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผู้ทรงคุณวุฒิ แทนตำแหน่งที่ว่าง

	พิจารณาให้ความเห็นชอบการสมัครเข้าเป็นภาคีอนุสัญญากรุงปารีสว่าด้วยการคุ้มครองทรัพย์สินอุตสาหกรรม (Paris Convention for the Protection of Industrial Property) และ พิจารณาให้ความเห็นชอบการสมัครเข้าเป็นภาคีสนธิสัญญาว่าด้วยความร่วมมือด้านสิทธิบัตร (Patent Cooperation Treaty) 
	พิจารณาให้ความเห็นชอบกรอบการเจรจาความตกลงการค้าเสรีของไทยภายใต้การเจรจาอาเซียนกับสหภาพยุโรป

	กระทู้ถามสด เรื่อง กรณีการลาออกของคณะกรรมการรถไฟทั้งคณะ (ครั้งที่ 1/2551)

	กระทู้ถามสด เรื่อง กรณีระงับการทดลองพืชดัดแปลงพันธุกรรมในไร่นา

	กระทู้ถามสด เรื่อง ชาวบ้านกลุ่มอนุรักษ์แม่รำพึงคัดค้านการก่อสร้างโรงถลุงเหล็กของเครือสหวิริยา ที่ตำบลแม่รำพึง อำเภอบางสะพาน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ถูกกลุ่มบุคคลผู้มีอิทธิพลทำร้าย
	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง การขายหวยออนไลน์

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง การปรับเปลี่ยนฐานะของมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตปัตตานี

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง โครงการก่อสร้างโรงไฟฟ้านิวเคลียร์

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง การดำเนินการเพื่อพัฒนาและช่วยเหลือผู้ประกอบการธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs)

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง การโยกย้ายข้าราชการทหารประจำปี 2550

	คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสอบสวนและศึกษาสถานการณ์ความไม่สงบในจังหวัดภาคใต้ ขอขยายเวลาการศึกษาพิจารณาเรื่องดังกล่าวออกไปอีกจนหมดวาระการปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ นับตั้งแต่วันที่ 3 มกราคม 2551




